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Verbale del Consiglio di Dipartimento del 20/03/2015 

 

Il Consiglio del Dipartimento si riunisce il giorno 20 marzo 2015 alle ore 14,30 presso l’Aula C 

del complesso universitario di Grugliasco. 

 

Presiede il Direttore Prof. Ivo Zoccarato. 

Ha le funzioni di Segretario il Prof. Roberto Botta 

 L’Assemblea risulta così composta: 

 Professori ordinari P/A  Professori associati P/A  Ricercatori universitari P/A 

Ajmone Marsan Franco AG  Gay Paolo P  Cornale Paolo P 

Alma Alberto A  Gonthier Paolo P  Cremonini Corrado P 

Balsari Paolo P  Guidoni Silvia AG  Dinuccio Elio P 

Barberis Elisabetta P  Lazzaroni Carla P  Dolci Paola P 

Battaglini Luca  P  Lovisolo Claudio A  Fabrizio Enrico AG 

Botta Roberto P  Mancuso Teresina P  Ferracini Chiara AG 

Bovio Giovanni P  Manino Aulo P  Ferrandino Alessandra P 

Di Stasio Liliana P  Mimosi Antonio P  Gasco Laura A 

Ferrero Aldo P  Mosso Angela AG  Giacalone Giovanna A 

Gerbi Vincenzo P  Negre Michèle P  Gioelli Fabrizio P 

Grignani Carlo P  Nicola Silvana P  Giordano Manuela P 

Gullino Maria Lodovica AG  Pauciullo Alfredo P  Gorra Roberta P 

Lanteri Sergio A  Peano Cristiana P  Isocrono Deborah P 

Minotta Gianfranco AG  Portis Ezio P  Larcher Federica AG 

Motta Renzo AG  Rolle Luca AG  Lombardi Giampiero P 

Novello Vittorino A  Sacco Dario P  Lonati Michele P 

Reyneri Amedeo P  Tavella Luciana P  Martin Maria AG 

Schubert Andrea P  Zanuttini Roberto P  Marzano Raffaella P 

Zanini Ermanno P  Zeppa Giuseppe  AG  Massaglia Stefano AG 

Zoccarato Ivo P     Moglia Andrea P 

      Nosenzo Antonio AG 

   Ricercatori universitari P/A 
 

P/A  Novelli Silvia AG 

Professori associati P/A     Nucera Daniele Michele AG 

   Acquadro Alberto P  Obertino Maria Margherita P 

Beccaro Gabriele Loris P  Airoldi Gianfranco P  Porporato Marco P 
Berruto Remigio P  Alessandria Valentina P  Portaluri Alessandro AG 
Boero Valter P  Barbera Salvatore P  Pugliese Massimo A 

Bonifacio Eleonora P  Barbieri Cinzia P  Rantsiou Kalliopi P 

Borreani Giorgio P  Barchi Lorenzo P  Ricauda Aimonino Davide P 

Bosco Domenico AG  Belletti Piero AG  Said-Pullicino Daniel AG 

Brugiapaglia Alberto P  Belviso Simona A  Scariot Valentina P 

Brun Filippo P  Bertolino Marta P  Secchi Francesca P 

Calvo Angela P  Biagini Davide P  Spadaro Davide P 

Celi Luisella P  Blandino Massimo P  Stanchi Silvia P 

Cocolin Luca Simone AG  Borgogno Mondino Enrico AG  Tamagnone Mario A 

Devecchi Marco P  Borra Danielle A  Tassone Sonia P 
 

P 

Drusi Barbara P  Borrelli Raffaele AG  Tedeschi Rosemarie P 

Fortina Riccardo P  Cardinale Francesca P  Vidotto Francesco P 

Freppaz Michele P  Chiavazza Paola P    

   Comino Cinzia P    
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Rappresentanti studenti P/A  Rappresentanti TA P/A  Rappresentanti Assegnisti 

ricerca e Afferenti temp. 

P/A 

Agagliati Paolo A       

Bellini Alessio A  Tortia Cristina P  Sanino Natale Mario A 

Campagna Davide A  Travaglini Federica AG  Vacchiano Giorgio AG 

Ferro Elena A  Valentini Nadia AG  Visentin Ivan P 

Fraire Elisabetta A  Varetto Antonino AG  

Zanzo Elena 

 

P Merletti Martina A  Vetrone Francesca P  

Sada Manuela A 
 

A  Zavattaro Laura P    

        

Rappresentanti TA P/A       

Anibaldi Ranco Marco A       

Barberi Rosanna A  Rappresentanti Assegnisti 

ricerca e Afferenti temp. 

P/A  Rappresentanti Dottorandi P/A 

Boetto Guido AG  Ascoli Davide A  Cacciatore Vincenzo A 

Botton Paola P  Bertora Chiara P  Magnani Andrea P 

Cavalletto Silvia P  Cerutti Alessandro Kim P  Maghenzani Marco P 

Cuozzo Danila A  Coppa Mauro P  Molinaro Francesco P 

Cuttini Davide P  Donno Dario P  Orlandi Stefano P 

Demichelis Stefano A  Ferrocino Ilario A  Padoan Elio P 

Gaino Walter P  Fogliatto Silvia P  Pittarello Marco P 

Ghirardello Daniela P  Gaudino Stefano A  Ruggirello Marianna AG 

Gnerre Elisa P  Giordano Luana P  Serra Francesca P 

Greco Anna Piera P  Girgenti Vincenzo AG  Sozzo Sara AG 

Meloni Fabio P  Godone Danilo Francesco AG  Viola Gabriele A 

Minati José Luis P  Lerda Cristina AG    

Mozzetti Monterumici Chiara P  Marinaccio Federico A    

Piano Serenella P  Milan Marco AG    

Piscazzi Paola P  Pagliarani Chiara P    

Rizzo Elisabetta AG  Passarella Iride A    

Schinco Raffaello P  Pelissetti Simone P    

Strano Tiziano P  Prati Marco A    

Testa Maria Altomare AG  Renna Manuela A    

 

per la seguente situazione: 

Categoria Presenti Assenti 
Assenti 

giust. 
Totale 

Professori ordinari 13 3 4 20 

Professori associati 27 1 6 34 

Ricercatori universitari 36 6 13 55 

Rappresentanti studenti dei corsi di laurea e laurea magistrale 0 7 0 7 

Rappresentanti personale tecnico-amministrativo 17 4 6 27 

Rappresentanti studenti del corso di dottorato 9 2 0 11 

Rappresentanti assegnisti di ricerca e afferenti temporanei 10 8 5 23 

 

Constatato che i presenti in numero di 112 sono sufficienti per la validità dell’adunanza, il 

Presidente dichiara aperta la seduta e dà  inizio  alla   discussione degli argomenti all’ordine del 

giorno. 
 

1. Presentazione piano di efficientamento energetico di Ateneo (Prof. Forneris – Ing. Tartaglino). 

2. Comunicazioni del Direttore. 
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3. Comunicazioni inerenti alla didattica. 

4. Comunicazioni inerenti alla ricerca. 

5. Accreditamento periodico. 

6. Performance organizzativa del Dipartimento 

7. Approvazione Verbali sedute precedenti.  

8. Approvazione offerta formativa a.a. 2015/16. 

9. Verifica delle conoscenze per l’accesso per l’a.a. 2015/16. 

10. Deliberazioni relative all’attivazione di Master per l’a.a. 2015/16. 

10bis. Attivazione dell’VIII Corso IPROMO - 2015. 

11. Deliberazioni relative a borse per supporto alla didattica. 

12. Nomina delle Commissioni per esami di profitto. 

13.  Ratifica composizione Commissione giudicatrice per conferimento assegni di ricerca a totale carico 

della struttura. 

14. Approvazione accordi, convenzioni, contratti e contributi.  

15. Deliberazioni su contratti di prestazione d’opera, borse di studio e seminari. 

15bis. Attivazione di procedure negoziate per acquisizione di attrezzature scientifiche finanziate dalla 

Compagnia di San Paolo. 

15ter. Variazioni di budget. 

16. Varie ed eventuali. 

 

In seduta riservata, ai sensi dell’articolo 14 comma 3 dello Statuto, ai soli Professori Ordinari, 

Professori Associati e Ricercatori Universitari tempo indeterminato e a tempo determinato. 

 

17. Programmazione attività didattica e scientifica dei Ricercatori a.a. 2014/15. 

18. Copertura di corsi ufficiali a.a. 2015/16. 

19. Varie ed eventuali. 

 

In seduta riservata, ai sensi dell’articolo 14 comma 3 dello Statuto, ai soli Professori Ordinari, 

Professori Associati e Ricercatori Universitari a tempo indeterminato e a tempo determinato tipo b). 

 

20. Deliberazioni relative alla proposta di proroga di contratti di ricercatore a tempo determinato tipo a). 

21. Varie ed eventuali. 

 

1. Presentazione piano di efficientamento energetico di Ateneo (Prof. Forneris – Ing. 

Tartaglino). 

 

Il Direttore introduce il Dr Piercarlo Porporato, che sostituisce il prof. Forneris, e l’Ing. 

Tartaglino affinché possano illustrare il piano di efficientamento energetico che l’Ateneo sta 

predisponendo. Il Dr. Porporato illustra il piano energetico di Ateneo i cui obiettivi sono in 

relazione alle finalità EU 2020 per la sostenibilità ambientale. L’Ateneo è particolarmente 

impegnato per la riduzione dei consumi. L’obiettivo del gruppo di lavoro è di elaborare le 

strategie per la riduzione dei consumi. Dal 2015 si è avviata un’attività informativa ai 

Dipartimenti sulle iniziative. Per quanto riguarda il Campus di Grugliasco sono previsti sia 

interventi a livello strutturale sia amministrativo sia di sensibilizzazione. 

L’ing. Tartaglino informa che sono attive una serie di verifiche di tutti i consumi energetici e si 

stanno pianificando i primi interventi strutturali di maggior accessibilità ad un costo contenuto, 

ma che possano consentire anche risparmi importanti. Sono allo studio alcuni interventi 

amministrativi tesi a favorire alcuni meccanismi premiali per i dipartimenti che risparmieranno di 
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più. Si sta inoltre valutando l’adozione di una politica di acquisti verdi: promuovere acquisti 

pubblici ecologici. Inoltre si intende promuovere una campagna di sensibilizzare degli utenti al 

risparmio (i.e. spegnere apparecchiature che utilizzano energia di notte e nei weekend). 

Sono stati individuati alcuni casi studio. Nel campus di Grugliasco si sperimenterà il 

meccanismo ESCO: efficientamento delle strutture tramite aziende che vengono remunerate con 

i minori costi conseguenti all’efficientamento.  

I consumi nel comprensorio di Grugliasco ammontano a circa 500.000 kwh/mese con aumento 

nel periodo estivo  ed a questi si aggiungono i costi di riscaldamento. Complessivamente la spesa 

energetica annuale ammonta a circa 1.400.000 euro. 

Conclude l’intervento il Dr. Porporato comunicando al Consiglio che si intende costituire 

all’interno del comprensorio di Grugliasco un gruppo di lavoro che si occupi dell’argomento.. 

Interviene il prof. Marco Devecchi segnalando la possibilità, sia per la sede di Grugliasco che per 

altri edifici universitari, di realizzare coperture verdi come elemento di facciata favorenti il 

raffrescamento. 

 

2. Comunicazioni del Direttore. 

Comunicazioni relative alle delibere assunte nel corso dell’ultimo Senato Accademico: 

Piano organico 2015-18. Ogni dipartimento dovrà provvedere entro l’estate all’individuazione di 

una politica dell’organico conforme alle linee guida che saranno emanate dall’Ateneo. 

Indicativamente si ritiene che il turnover di personale non potrà essere garantito sullo base dello 

storico dei pensionamenti ad una percentuale superiore al 30%. La restante parte di punti 

organico sarà distribuita sulla scorta di criteri di premialità e di altro tipo. A livello di Ateneo per 

mantenere il turnover degli ultimi anni e del prossimo futuro servirebbero 336 punti organico. Il 

secondo scenario che deve essere tenuto in considerazione è collegato alle abilitazioni: in base ai 

numeri di colleghi abilitati, per poter chiamare tutti serviranno 168,30 punti. Considerando anche 

i ricercatori di tipo A e quelli di tipo B su fondi di ricerca sono necessari altri 30,8 punti a cui 

vanno aggiunti per rimpiazzo pensionamenti TA: altri 35.5 punti organico. Considerate le 

politiche ministeriali, difficilmente l’Ateneo potrà godere di una sufficiente dotazione di punti 

organico pertanto si rende necessaria una politica dell’organico particolarmente oculata.  

 

Per quanto riguarda i punti organico del Dipartimento relativi alla dotazione straordinaria 2012-

2013 sono state avviate le procedure di concorso per scorrimento a professore associato art.24 

per 4 posti, il 5° posto verrà bandito successivamente.  

In linea generale, inoltre, l’Ateneo vorrebbe avviare, anticipando quota parte del budget punti 

organico dotazione ordinaria 2015, una serie di concorsi RTD b) per favorire lo scorrimento delle 

attuali posizioni di RTD a) a favore di quei dipartimenti in cui siano presenti RTD a) abilitati. 

 

Il SA ha deliberato una serie di modifiche al regolamento didattico di Ateneo che prevedono la 

modifica conseguente dei regolamenti di Dipartimento, Scuole e  Corsi di studio.  

 

A far tempo dall’a.a. 2016/17 scatterà obbligo di didattica frontale per 120 ore per PO e PA.   

 

Il Direttore informa che sono state approvate dal SA e dal CdA le proposte per i bandi per RTD 

tipo A su fondi propri presentate dal Dipartimento. Le schede di proposta sono state, su richiesta 
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dell’ufficio competente, modificate nel senso che i RTD potranno fare, su richiesta del 

Dipartimento, attività didattica fino a 90 ore. 

 

E’ stato approvato il bando per visiting professor. L’ateneo è impegnato anche per favorire 

l’internazionalizzazione dei dottorati di ricerca con fondi premiali. 

 

Il Direttore comunica che, in accordo con il decano, prof. Zanini, l’elezione del Direttore avverrà 

il 21 aprile 2015. Entro il 10 aprile si dovranno comunicare per iscritto al decano le candidature. 

 

Il direttore informa che l’11 aprile prossimo venturo,  a cura della SAMEV, si terrà in occasione 

del 70° anniversario della Liberazione una commemorazione del prof. Paolo Braccini. . 

 

Prof. Marco Devecchi nominato dalla Regione componente della Commissione per la tutela dei 

beni culturali e del paesaggio della Regione Piemonte. 

 

Il Direttore informa che per l’acquisto carburanti per autoveicoli in futuro ci si potrà avvalere 

solo della carta carburanti, con l’eccezione delle macchine agricole. Il Prof. Borreani fa presente 

che sugli acquisti con carta viene applicato dal fornitore un prelievo del 2%. Il direttore chiarisce 

che si tratta di carte carburante e non carte di credito ed il costo del carburante è definito 

attraverso la procedura del Mercato Elettronico.  

 

Il Direttore comunica che sono giunte le comunicazioni relative alle seguenti conferme in ruolo: 

Prof. Franco Ajmone Marsan professore di I fascia dal 1/10/2014, Prof. Gianfranco Minotta 

professore di I fascia dal 1/10/2014, Prof. Renzo Motta professore di I fascia dal 1/10/2014 e 

Prof.ssa Michèle Negre professore di II fascia dal 1/10/2014. 

Il Consiglio prende atto. 

 

3. Comunicazioni inerenti alla didattica. 

 

Il Prof. Gerbi interviene riassumendo le attività su cui sta lavorando la Commissione per la 

didattica. Viene illustrato lo stato di avanzamento delle operazioni di attivazione dei corsi di 

laurea per il 2015-16 relativamente ai quali si sta chiudendo la prima fase degli affidamenti 

destinati ai PO, PA, RTI e RTD.  

Il lavoro di progettazione dell’anno 2015-16 è in corso con la novità che non ci sarà più il 

numero programmato se non per il CdS in Viticoltura ed Enologia. Verrà potenziato il TARM 

che si farà 2 volte; per coloro i quali non supereranno il primo TARM ci saranno corsi di 

azzeramento ed un secondo esame. Per chi non passerà neanche il 2° TARM l’accertamento 

dell’adeguatezza delle conoscenze competerà al docente delle singole materie prima dell’esame. 

L’organizzazione dell’a.a. per gli aspetti contingenti è in fase di discussione. Tra gli aspetti 

discussi vi è la struttura del calendario e dell’orario: il compattamento delle lezioni nel 1° 

semestre verrà rivisto perché ritenuto eccessivo, ma si manterrà sostanzialmente la struttura del 

2014-15 con l’orario impostato su ore di 50 minuti. Una possibile variazione riguarderà 

l’inserimento di una settimana di pausa da lezioni a metà semestre per consentire ad alcuni corsi 

del I anno come matematica e fisica di effettuare verifiche in itinere (esoneri). Infatti per queste 

materie ci sono riscontri positivi sull’utilità di questo tipo di valutazione ai fini del superamento 
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dell’esame finale. Non si esclude in prospettiva la possibilità di anticipare l’inizio delle lezioni a 

metà settembre in anni futuri.  

Nel mese di novembre ci sarà la visita di accreditamento. E’ fondamentale rimuovere tutti gli 

ostacoli che possono essere di impedimento verso l’obiettivo. Vi sono alcune criticità riscontrate 

sui siti, in fase di risoluzione. I docenti riceveranno istruzioni su come inserire le proprie 

informazioni ed i programmi dei corsi con alcune novità e semplificazioni, ma con la necessità di 

ricaricare i dati. 

Vi è inoltre la necessità di modifiche su alcuni aspetti dei regolamenti didattici tra cui quelli 

riguardanti le votazioni finali dell’esame di laurea. Se ne parlerà ancora in Commissione per la 

didattica, ma prima sarà necessaria una revisione piuttosto profonda dell’offerta formativa per 

garantire la rispondenza ai requisiti minimi. Si attende in proposito un decreto del governo che 

chiarisca se i requisiti minimi saranno modificati oppure no. Anche l’impianto formativo basato 

su corsi da 8 CFU andrà rivisto in relazione al prossimo obbligo delle 120 ore. 

 

4. Comunicazioni inerenti alla ricerca. 

 

Interviene il Prof. Schubert informando che prende l’avvio un programma di seminari della 

ricerca a cura dei giovani ricercatori, saranno 4 e verranno pubblicizzati in vario modo. 

E’ aperto il Bando WWS2, finanziato dalla Fondazione CRT, per la mobilità in entrata e in uscita 

di giovani ricercatori, borsisti e assegnisti con scadenza il 27 marzo prossimo. 

Il Prof. Schubert invita i Colleghi a fornire materiale multimediale (filmati, diapositive etc.) che 

serva a illustrare l’attività del Dipartimento e dell’Ateneo sui temi EXPO 2015; tale materiale 

potrà essere utilizzato nel padiglione realizzato in piazza Castello nello spazio del S. Paolo. La 

Prof. Barberis sottolinea come si tratti di un’occasione importante migliorare la nostra visibilità. 

 

5. Accreditamento periodico. 

 

Il Direttore informa che le attività per il completamento della SUA RD stanno proseguendo. 

Prende la parola la Dr. Tortia. La scheda SUA RD è quasi completata, ma va terminata la 

seconda parte in fase di caricamento. Ai docenti spetta il compito di caricare le informazioni su 

premi, ruoli editoriali riguardanti aspetti dell’attività individuali. E’ prevista la descrizione delle 

attività di terza missione, i brevetti e le privative. Per il caricamento dei dati il lavoro è in corso 

tenendo conto che a settembre l’ANVUR chiuderà la procedura raccogliendo quanto presente sui 

siti. Con questi dati verranno valutati i corsi di Studio e i Dipartimenti. Entro il 30 aprile sarà 

resa nota la scelta dei Corsi di Studio e Dipartimenti che saranno valutati con apposita visita.   

La Prof. Barberis interviene a spiegare il significato dell’accreditamento e dell’importanza di 

essere accreditati in fascia A che comporta premialità in termini di FFO e punti organico. 

Il Prof. Zoccarato esprime la propria preoccupazione per il fatto che ci sono pochi studenti 

coinvolti negli organi collegiali. 

La Prof. Silvana Nicola propone di mettere come punto all’ordine del giorno nei prossimi 

consigli l’internazionalità. La commissione Internazionalità prosegue i lavori ed ha esaminato i 

ranking. In molti casi di ranking internazionali UNITO non rientra perché non comunica i propri 

dati. Progetti internazionali  Erasmus Plus: 34 domande, criteri di scelta EU in base a qualità ed 

esperienze pregresse. Importante avere rapporti internazionali consolidati. Prossimo incontro su 
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lauree e corsi in inglese e  su accordi internazionali. Proposta che il DISAFA tenga una banca 

dati degli accordi internazionali.  

Il Prof. Zoccarato informa che la raccolta di queste informazioni è operativa dalla fine del 2014, 

invita a comunicare eventuali accordi non ancora registrati. Comunica di aver dato incarico al Dr. 

Manzone a collaborare con la Dr. Tortia per il completamento della sezione sui brevetti della 

SUA_RD. 

 

6. Performance organizzativa del Dipartimento 
 

Il Senato ha definito un piano sperimentale con l’individuazione di un gruppo di dipartimenti che 

hanno assegnati parametri di operatività gestionale cui dovranno adeguarsi tutti i Dipartimenti 

per raggiungere l’accreditamento. Si tratta di dare attuazione alla linee strategiche dell’Ateneo 

per migliorare le performance del Dipartimento. A livello di Ateneo sono stati definiti una serie 

di indicatori dei quali 4 comuni a tutti (tempistica media pagamento fatture, gestione degli 

appelli in procedura ESSE 3, incremento mobilità internazione di docenti e ricercatori, 

miglioramento del tasso di partecipazione ai bandi competitivi) ed altri 11 indicatori tra cui i 

dipartimenti dovranno sceglierne 2 per l’anno in corso (a regime tutti gli indicatori dovranno 

essere utilizzati per la valutazione). Ogni indicatore dovrà essere misurato con i livelli: soglia, 

buono, eccellente.  

 Tempistica media pagamento fatture: non superare i 55 giorni  

 Gestione degli appelli: 100% inseriti entro le date previste dalla procedura. 

 Incremento mobilità internazione di docenti e ricercatori (inclusi dottorandi ed 

assegnisti): nel 2014 uscita di 27 unità (target soglia 25, buono 30, eccellente 35) 

 Miglioramento del tasso di partecipazione ai bandi competitivi (totale domande 

presentate 8,5 milioni nel 2014; (valore soglia 8,5 milioni, buono 9 milioni, eccellente 

9,5) 

La scelta dei 2 indicatori da parte del DISAFA è ricaduta su: 

 Gestione mobilità studenti (2014: 64 persone; soglia 64, buono 70, eccellente 75) 

 Condivisione delle attrezzature scientifiche:  punto di partenza 0 (1 buono, 2 eccellente) 

 

Il Prof. Grignani suggerisce, per il futuro, di abbassare i valori del 30% e di modificare 

l’indicatore per le attrezzature esprimendolo in giorni di utilizzo. Come osservazione generale 

sottolinea l’importanza di essere tutti informati e aggiornati sulla nuova modalità di lavoro e 

sugli indicatori per poter essere attivi affinché gli indicatori migliorino. 

Il Consiglio unanime approva. 
 

7. Approvazione Verbali sedute precedenti.  
 

Nessun verbale in approvazione. 
 

8. Approvazione offerta formativa a.a. 2015/16. 
 

Il Direttore presenta al Consiglio il piano dell’offerta formativa del Dipartimento per l’a.a. 

2015/2016, come di seguito elencato: 

Corsi di laurea: 
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- Scienze  e tecnologie agrarie (classe L25) 

 curriculum Produzioni agrarie 

 curriculum Produzioni animali 

 curriculum Realizzazione e gestione delle aree verdi 

 curriculum Agrobiotecnologie 

- Scienze forestali e ambientali (classe L25) 

- Tecnologie alimentari (classe L26) 

 curriculum Industrie alimentari 

curriculum Ristorazione 

- Viticoltura ed enologia (classe L26) 

Corsi di laurea magistrale: 

- Scienze agrarie (classe LM69):  

 curriculum Agroingegneria gestionale del territorio 

 curriculum Gestione sostenibile 

- Scienze e tecnologie alimentari (classe LM70) 

- Scienze forestali ed ambientali (classe LM73) 

- Scienze zootecniche (classe LM86) 

Corsi di laurea magistrale interdipartimentali: 

- Biotecnologie vegetali (classi LM6-7) 

Corsi di laurea magistrale interateneo: 

- Scienze viticole ed enologiche (classe LM70) 

 curriculum Percorso tradizionale 

 curriculum Tablegrape Growing 

- Progettazione delle aree verdi e del paesaggio (classe LM3) (capofila Università di Genova). 

Il Consiglio approva all’unanimità il piano dell’offerta formativa per l’a.a. 2015/16. 
 

9. Verifica delle conoscenze per l’accesso per l’a.a. 2015/16. 
 

Il Direttore informa che la Direzione Didattica e Servizi agli Studenti, con nota n. 7312 del 

27/02/2015, ha richiesto ai Presidenti di corsi di studio di indicare: 

- se e come i regolamenti didattici dei singoli corsi definiscono le conoscenze richieste per 

l’accesso e le modalità di verifica; 

- nel caso in cui la verifica non sia positiva se vengono indicati specifici obblighi formativi 

aggiuntivi da soddisfare nel primo anno di corso; 

- come viene effettuata la verifica dell’assolvimento degli obblighi formativi aggiuntivi. 

Il Vice Direttore alla Didattica ha comunicato che per l’a.a. 2015/16 i regolamenti dei corsi di 

studio afferenti al Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari prevedono che la 

verifica delle conoscenze richieste per l’accesso avvenga con le seguenti modalità: 

Corsi di laurea di I livello ad accesso libero: Scienze e tecnologie agrarie, Scienze forestali e 

ambientali, Tecnologie alimentari 

Per poter frequentare lo studente dovrà essere in possesso di un’adeguata preparazione iniziale. La 

verifica del possesso di un'adeguata preparazione in ingresso sarà effettuata mediante il Test di 

Accertamento dei Requisiti Minimi (TARM). Nel mese di settembre, gli studenti che non avranno 

superato la prova saranno invitati a frequentare delle lezioni di azzeramento di matematica, fisica, 
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chimica e biologia organizzate dal Dipartimento. Successivamente dovranno sottoporsi ad un 

nuovo Test di Accertamento dei Requisiti Minimi (TARM). Il mancato superamento dell’intero 

test o di una sua parte, ovvero il mancato sostenimento dello stesso, comporterà degli 

obblighi formativi aggiuntivi. I docenti delle materie oggetto del test indicheranno in sede di 

esame le modalità di verifica di tali obblighi formativi. 

Corso di laurea di I livello a programmazione locale: Viticoltura ed enologia 

Le conoscenze richieste per accedere al CdS comprendono nozioni di base inerenti la matematica, 

la fisica, la biologia, la chimica generale; sono necessarie, inoltre, capacità logiche e di 

espressione orale e scritta. 

Il test di accesso verterà sulle conoscenze sopraelencate e si svolgerà prima dell’inizio dei corsi.   

Il test di accesso avrà anche la funzione di verificare il possesso delle conoscenze e capacità 

richieste. 

Gli studenti ammessi al corso di laurea con una votazione inferiore alla prefissata votazione 

minima saranno invitati a frequentare delle lezioni di azzeramento di matematica, fisica, chimica e 

biologia organizzate dal Dipartimento. Successivamente dovranno sottoporsi ad un Test di 

Accertamento dei Requisiti Minimi (TARM). Il mancato superamento dell’intero test o di una 

sua parte, ovvero il mancato sostenimento dello stesso, comporterà degli obblighi formativi 

aggiuntivi. I docenti delle materie oggetto del test indicheranno in sede di esame le modalità 

di verifica di tali obblighi formativi. 

 

Corsi di laurea magistrale ad accesso libero: Scienze agrarie, Scienze zootecniche, Scienze 

forestali e ambientali, Scienze e tecnologie alimentari, Biotecnologie vegetali, Scienze viticole ed 

enologiche 

 

Gli studenti devono essere in possesso dei requisiti curriculari e di adeguata personale 

preparazione, non essendo prevista l’iscrizione con carenze formative. 

Per poter accedere alla verifica della preparazione personale è richiesto il possesso dei requisiti 

curriculari minimi (diversi per ogni laurea magistrale). 

L’iscrizione al Corso di Laurea magistrale degli studenti in possesso dei requisiti curriculari è 

subordinata al superamento di una verifica dell’adeguatezza della personale preparazione in una 

serie di conoscenze di base specificate in ogni regolamento didattico. 

I colloqui si svolgeranno periodicamente, in aule aperte al pubblico, alla presenza di almeno tre 

docenti del corso di Laurea Magistrale; non sarà consentito sostenere il colloquio di ammissione 

più di n. 2 volte per ciascun anno accademico. 

Il candidato non in possesso degli specifici requisiti curriculari di cui sopra, su indicazione del 

Consiglio di Corso di Studio, potrà eventualmente iscriversi a singoli insegnamenti offerti 

dall’Ateneo e dovrà sostenere con esito positivo il relativo accertamento prima dell’iscrizione alla 

Laurea Magistrale. L’iscrizione al Corso di Laurea Magistrale è comunque subordinata al 

superamento con esito positivo del colloquio finalizzato alla verifica dell’adeguatezza della 

personale preparazione. 
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10. Deliberazioni relative all’attivazione di Master per l’a.a. 2015/16. 

 

Master di II livello in Qualità, sicurezza alimentare e sostenibilità della filiera del latte 
 

Il Direttore comunica che, affinché la documentazione precedentemente approvata sia conforme 

alla normativa nazionale e al Regolamento generale di Ateneo per i Master, occorre che vengano 

apportate modifiche per quanto riguarda il piano didattico, il piano finanziario e la scheda Alma 

laurea.  

Il Direttore illustra quindi le modifiche apportate alla documentazione. 

Il Consiglio unanime approva la documentazione, che viene allegata al presente verbale e ne 

costituisce parte integrante e sostanziale.  
 

10bis. Attivazione dell’VIII Corso IPROMO - 2015. 

 

a) Il Prof. Freppaz presenta la proposta di attivazione del VIII Workshop IPROMO. “Food 

security in mountain areas EXtraordinary Potential”. Il workshop costituisce l’ottava edizione 

della Scuola Internazionale nell’ambito del Progetto IPROMO e attua parte delle attività comprese 

nel Memorandum of Understanding in essere tra il Segretariato della Food and Agriculture 

Organization of the United Nations (FAO) e il DISAFA (ex Facoltà di Agraria) dell’Università 

degli Studi di Torino stipulato in data 18/04/2012.  Il Corso si svolgerà dal 23 giugno al 3 luglio 

2015 tra Ormea (CN), Edolo ed ultimo giorno con visita all’EXPO. 

Il piano finanziario prevede una spesa per ospitalità di studenti e docenti, eventuali spese di 

viaggio e compensi ai relatori, spese di organizzazione per complessivi € 34.758,00, coperta in 

parte con il contributo di € 20.000,00 derivante da una convenzione con il Comune di Ormea che, 

con lettera del 6 marzo u.s., ha comunicato la necessità di rimodulare le risorse da destinate 

all’iniziativa portandole da € 30.000,00 alle attuali € 20.000,00. Per la restante parte l’iniziativa 

sarà finanziata con i residui del progetto IPROMO degli anni precedenti. 

Il Consiglio approva all’unanimità l’attivazione del VIII Corso “IPROMO” per l’anno 2015 

accettando la rimodulazione del contributo erogato dal Comune di Ormea e designa il Prof. 

Michele Freppaz, quale referente e coordinatore per l’organizzazione. 

 

b) Il Direttore presenta la richiesta di attivazione di seminari da tenersi, a titolo gratuito, 

nell’ambito dell’VIII Corso “IPROMO” per l’anno 2015, formulate dal coordinatore Prof. 

Freppaz.  

Il Consiglio valutati i curricula dai quali si evince la qualificazione scientifica e didattica dei 

docenti proposti, all’unanimità delibera di affidare i seminari ai docenti elencati nella tabella sotto 

riportata:  

 
 

DOCENTE AFFILIAZIONE TITOLO ORE SPESA 

TOTALE 

Petra Wolter Fao  Mountain livelihood systems – building resilience by 

diversifying economies 

4 Titolo 

gratuito 

Filippo Brun 

 

DISAFA - Università 

degli Studi di Torino 

Main activities in mountain areas: agriculture, forestry, 

animal husbandry and tourism 

 

4 Titolo 

gratuito 

Vito Cistulli  Policy Officer – Senior  The landscape approach – a management tool to protect 8 Titolo 
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at FAO the environment, build resilience and promote food 

security 

 

gratuito 

Vito Cistulli Policy Officer – Senior  

at FAO 

Key issues and facts about food security and nutrition in 

mountain areas: 

 role of local authorities and good governance 

 land tenure 

 gender issues 

 humanitarian issues 
 

15 Titolo 

gratuito 

Florence Egal  Technical assistance to 

Comune di Milano Food 

Policy Pact 

 Key issues and facts about food security and nutrition in 

mountain areas 

o infrastructures, transport and telecommunication 

1 Titolo 

gratuito 

Danilo Godone DISAFA - NatRisk 

Research Centre 

Effects of climate change on mountain communities-  
 climate change (desertification, extreme weather 

events)  

 approaches to and tools for adaptation by mountain 

people 

 

4 Titolo 

gratuito 

Douglas Fox Senior Research 
Scientists Emeriti, 

Cooperative Institute for 

Research in the 
Atmosphere - Colorado 

State University Fellow 

 

The role of soil and water in food security in mountain 

areas:  

 soil and water management  

 rational soil use and erosion control 

4 Titolo 

gratuito 

Silvia Stanchi  

Danilo Godone 

Michele Freppaz 

DISAFA - Università 

degli Studi di Torino 

The role of soil and water in food security in mountain 

areas:  
o    soil and water management  

o    rational soil use and erosion control 

3 Titolo 

gratuito 

Mauro Bassignana  

 

Institut Agrìcole 

Régionale (Aosta) Course Chairman 
 Titolo 

gratuito 

 

11. Deliberazioni relative a borse per supporto alla didattica. 

 

La Commissione giudicatrice nominata per il conferimento di un Assegno di Collaborazione e 

supporto alla didattica ha espletato i lavori di valutazione dei candidati. Il Consiglio di 

Dipartimento esamina la graduatoria risultante dal verbale relativo alla seguente Area. 

 

-  n. 1 assegno da 40 ore a supporto della didattica per la preparazione di materiale ampelografico 

per le esercitazioni di Ampelografia  (Bando n. 26/2015/DID del 25/02/2015) 

La Commissione, composta dai Proff. Silvia Guidoni, Vittorino Novello e Alessandra Ferrandino, 

riunitasi il 13 marzo 2015, valutate le domande pervenute entro i termini previsti dal bando ed 

esaminati i candidati,  ha formulato le seguenti graduatorie: 

- Raimondi Stefano 

Il Consiglio, all’unanimità, approva la succitata graduatoria ed il conseguente conferimento 

dell’assegno al candidato risultato vincitore. 

 

12. Nomina delle Commissioni per esami di profitto. 
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Il Direttore propone la nomina delle sotto elencate commissioni esaminatrici per gli esami di 

profitto dei corsi di studio: 

 

Corso di Laurea in Scienze e tecnologie agrarie e Scienze forestali e ambientali 

- Fisica 

Dott.ssa Maria Margherita Obertino (Presidente), Dott. Davide Ricauda Aimonino, Prof. Roberto 

Cirio, Dott. Francesco Massaro, Prof.ssa Ada Solano. 

 

Corso di Laurea in Scienze e tecnologie agrarie 

- Microbiologia agraria 

Dott.ssa Roberta Gorra (Presidente), Dott.ssa Paola Dolci, Dott.ssa Valentina Alessandria, Prof. 

Roberto Ambrosoli (cultore della materia). 

 

13. Ratifica composizione Commissione giudicatrice per conferimento assegni di ricerca 

a totale carico della struttura. 

 

Il Direttore sottopone alla ratifica del Consiglio la composizione della Commissione Giudicatrice 

per il conferimento di assegni di ricerca a totale carico del DISAFA, già comunicata agli uffici 

competenti per consentire l’espletamento delle selezioni. 

La suddetta Commissione Giudicatrice è così composta: 

Presidente  Prof.ssa Cristiana PEANO; 

Componenti  Prof. Marco DEVECCHI - Prof. Paolo GONTHIER 

Supplenti  Prof. Renzo MOTTA. 

 

Il Consiglio, considerata la necessità di comunicare con urgenza la composizione della 

Commissione Giudicatrice, per consentire l’espletamento delle selezioni per il conferimento di 

assegni di ricerca a totale carico del DISAFA, seduta stante e all'unanimità, ratifica.  

 

14. Approvazione accordi, convenzioni, contratti e contributi.  
 

a) Richiesta pubblicazione Avviso di Selezione per la copertura di incarichi per attività di 

insegnamento nell’ambito dei Tirocini Formativi Attivi  

 

Il Direttore comunica che occorre avviare una procedura per l’assegnazione di un contratto per i 

laboratori che dovranno essere attivati nell’ambito dei Tirocini Formativi Attivi nell’a.a. 2014/15. 

In considerazione del fatto che la normativa di riferimento (DM 487/2014) prevede che i 

laboratori “siano affidati a tutor coordinatori ovvero a docenti di scuola con almeno cinque anni 

di insegnamento della disciplina, con provate e documentate esperienze nell’ambito della ricerca 

didattico-disciplinare e nella sua applicazione concreta” e che, “almeno un laboratorio, che può 

essere affidato in subordine, anche ad esperti con curriculum adeguato è dedicato all’utilizzo 

pratico delle TIC”, non può essere rispettata la priorità di cui all’art. 4 del Regolamento di 

applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 31.12.2010 n. 240. 

Propone quindi la richiesta di pubblicazione di un Avviso di Selezione per la copertura di incarichi 

di durata annuale per i laboratori elencati nella tabella allegata al presente verbale a formarne parte 

integrante e sostanziale. 
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Le domande di partecipazione dovranno pervenire direttamente alla Segreteria Didattica della 

Direzione del Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari – L. Paolo Braccini 2 (già 

via Leonardo da Vinci, 44) - 10095 Grugliasco - tel. 0116708911- 8505 fax 0116708506, entro le 

ore 12.00 del decimo giorno successivo alla pubblicazione dell’avviso di selezione. 

Non potranno essere prese in considerazione domande pervenute oltre il termine prescritto. 

Il personale dipendente dovrà far pervenire unitamente alla domanda di partecipazione il parere 

favorevole del Responsabile della struttura di appartenenza, pena l’esclusione. 

La copertura finanziaria degli incarichi di insegnamento svolti nell’ambito dei Tirocini Formativi 

Attivi è garantita dai fondi del CIFIS – Centro Interateneo di interesse regionale per la Formazione 

degli Insegnanti Secondari.  

Il Consiglio di Dipartimento, unanime, approva. 

 

Convenzioni 

 

b) Il Direttore sottopone al Consiglio, per la necessaria approvazione, l’atto di costituzione di una 

Associazione Temporanea di Scopo (ATS), denominata “FruitSensor”, tra CReSO SC a r.l. - 

Consorzio di Ricerca e Sperimentazione per l’Ortofrutticoltura di Cuneo (capofila); DISAFA - 

Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari dell’Università degli Studi di Torino, 

DISAT – Dipartimento Scienza Applicata e Tecnologia del Politecnico di Torino; JOLLY COOP 

– Soc Cooperativa a R.l. di Verzuolo (CN) e ALBIFRUTTA Società Cooperativa Agricola di 

Costigliole Saluzzo (CN), finalizzata all’attuazione di un progetto presentato dai soggetti 

sopraelencati e ammesso a finanziamento dalla Cassa di Risparmio di Cuneo sul bando Ricerca 

Scientifica 2013 (Prot. n. U_02112_20141015_SAI_M del 15/10/2014). L’ATS regolerà il quadro 

giuridico ed organizzativo nell’ambito dei quali i soggetti partecipanti opereranno. Il 

finanziamento approvato dalla CRC prevede i seguenti importi: Costi progettuali € 422.700,00; 

Contributo € 295.700,00; Autofinanziamento € 127.000,00. Detto finanziamento sarà erogato, ai 

soggetti attuatori, secondo la ripartizione prevista all’Art. 5 dell’accordo in parola che per il 

DISAFA prevede come quota di costo € 140.000,00, di cui € 104.000,00 contributo e € 36.000,00 

quota di autofinanziamento. Per le attività di competenza del DISAFA i responsabili scientifici 

sono la Prof.ssa L. Tavella e il Dott. D. Spadaro. L’accordo decorrerà dalla data di stipula e 

terminerà alla data di estinzione di tutte le obbligazioni assunte dalle parti nei confronti dell’Ente 

finanziatore. 

Il Consiglio, valutato quanto esposto in premessa, all’unanimità e seduta stante autorizza la stipula 

dell’atto costitutivo dell’ATS denominata “FruitSensor”.  

 

c) Il Direttore chiede l’autorizzazione all’accettazione di un incarico, affidato al Centro NatRisk 

del DISAFA dalla Regione Valle d’Aosta, che prevede la realizzazione di un’attività formativa a 

favore degli studenti delle Scuole secondarie di secondo grado dal titolo “Contributo della ricerca 

scientifica alla gestione della neve e dei suoli in alta quota” da effettuare nei giorni 23 e 24 marzo 

2015. Per l’attività indicata, di cui sarà responsabile scientifico il Prof. M. Freppaz, la Regione 

Valle d’Aosta corrisponderà un compenso di € 800,00 esente IVA, dietro presentazione di 

regolare fattura.  

Sulla base del Regolamento vigente, della deliberazione assunta dal Consiglio nella seduta del 

22/10/2014 e delle indicazioni ricevute dal responsabile dell’attività, la ripartizione del 

corrispettivo è la seguente: 
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CORRISPETTIVO NETTO    euro              800,00 

a favore del Centro di Gestione (7%)   euro                56,00 

compensi al personale      (93%)  euro              744,00(*) 

  TOTALE DEL RIPARTO  euro              800,00 

 

(*) i compensi sono distribuiti nel modo seguente: 

Fondo personale T/A (2,5%) € 20,00 

Il responsabile scientifico rinuncia alla restante parte del compenso a favore della ricerca. 

Il Consiglio, seduta stante e all'unanimità, autorizza l’accettazione del suddetto incarico ed 

approva la ripartizione del compenso. 

 

d) Il Direttore chiede l'autorizzazione alla sottoscrizione di una convenzione quadro tra il DISAFA 

e il CCPB s.r.l. (Controllo e Certificazione Prodotti Biologici) di Bologna allo scopo di cooperare 

nello svolgimento di attività di comune interesse con particolare riferimento alla valutazione della 

sostenibilità e sulla certificazione ambientale di produzioni arboree. Come stabilito all’art. 5 della 

convenzione in parola, le diverse iniziative saranno regolate da appositi protocolli di attuazione 

con i quali si concorderanno le condizioni, i termini e le modalità per l’espletamento delle diverse 

attività che verranno attivate e che le parti realizzeranno secondo le rispettive competenze e 

disponibilità operative. La suddetta convenzione, non onerosa per le parti, ha una durata di due 

anni con possibilità di rinnovo esplicito. Il responsabile scientifico è il Prof. G. Beccaro.  

Il Consiglio, seduta stante e all'unanimità, autorizza la sottoscrizione della suddetta convenzione. 

 

e) Il Direttore chiede l’autorizzazione alla stipula di una convenzione con la Società C.R.P.A. 

S.p.A. di Reggio Emilia, la quale ha in corso di realizzazione il Progetto di ricerca “Suini su paglia 

e biogas – Suini da ingrasso su lettiera di paglia: un modello polifunzionale a basso impatto 

ambientale con emissioni ridotte di odori e produttore di energia rinnovabile da biogas”. Il 

DISAFA, sotto la responsabilità scientifica del Prof. C. Grignani, partecipa al progetto 

relativamente all’azione n. 6 dal titolo: “Fertilizzazione del digestato da effluenti suini”. Per la 

realizzazione dell’attività affidata al DISAFA, che dovrà concludersi entro il 30/11/2015, la 

Società C.R.P.A. S.p.A. si impegna a corrispondere l’importo di € 27.500,00 più IVA, dietro 

presentazione di regolare fattura. 

Sulla base del Regolamento vigente, della deliberazione assunta dal Consiglio nella seduta del 

22/10/2014 e delle indicazioni ricevute dal responsabile dell’attività, la ripartizione del 

corrispettivo è la seguente: 

CORRISPETTIVO LORDO    euro         33.550,00 

IVA 22%      euro           6.050,00 

CORRISPETTIVO NETTO    euro         27.500,00 

 

a favore del bilancio dell'Università   euro              550,00 

a favore del Fondo Comune di Ateneo   euro           1.375,00 

spese vive   (70%)   euro         19.250,00 

compensi al personale (23%)   euro           6.325,00(*) 

  TOTALE DEL RIPARTO  euro         27.500,00 
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(*) i compensi sono distribuiti nel modo seguente: 

Fondo personale T/A (2,5%) € 687,50 

Il responsabile scientifico rinuncia alla restante parte del compenso a favore della ricerca. 

Il Consiglio, seduta stante e all'unanimità, autorizza la sottoscrizione della suddetta convenzione 

ed approva la ripartizione del corrispettivo. 

 

f) Convenzione di collaborazione per l’affidamento di un’attività di “Monitoraggio e 

miglioramento del servizio di ristorazione scolastica erogato dalle scuole del Comune di Torino” 

allo scopo di mettere in evidenza punti di forza e di debolezza delle attività oggetto di verifica con 

conseguenti proposte di azioni correttive finalizzate al miglioramento del servizio medesimo, 

supportando, ove fosse necessario, il personale dell’Area Servizi educativi. Alle attività previste in 

convenzione parteciperanno il DISAFA, sotto la responsabilità scientifica dei Proff. V. Gerbi e G. 

Zeppa, per gli aspetti inerenti la qualità e la gradibilità della ristorazione scolastica e il 

Dipartimento di Scienze Veterinarie, sotto la responsabilità scientifica delle Prof.sse T. Civera e 

M. A. Grassi, per gli aspetti legati alla gestione igienico-sanitaria oltre che, per entrambi, l’attività 

di formazione e informazione. La convenzione avrà una durata di 12 mesi, periodo entro il quale 

dovranno essere realizzate le attività previste. Il Comune di Torino erogherà un corrispettivo pari 

ad € 30.000,00 più IVA che il DISAFA provvederà a fatturare ed incassare trasferendo 

successivamente l’importo di € 11.625,00 nette al Dipartimento di Scienze Veterinarie. 

Il Consiglio, seduta stante e all'unanimità, autorizza la stipula della suddetta convenzione 

prendendo atto che la ripartizione del corrispettivo sarà portata in approvazione nel corso di una 

delle prossime sedute. 

 

g) Il Direttore chiede l’autorizzazione all’accettazione di un incarico da parte dell’IPLA di Torino, 

per attività di docenza, da svolgere in sinergia con un rappresentante IPLA, finalizzata al 

trasferimento di metodologie per la stima del grado di copertura prodotto dalle chiome di 

popolamenti forestali. L’attività, della durata indicativa di 24 ore, dovrà essere conclusa entro il 

mese di Luglio 2015 e sarà svolta sotto la responsabilità scientifica del Prof. R. Motta. L’IPLA 

corrisponderà un compenso di € 3.000,00 oltre l’IVA se dovuta, dietro presentazione di regolare 

fattura.  

Sulla base del Regolamento vigente, della deliberazione assunta dal Consiglio nella seduta del 

22/10/2014 e delle indicazioni ricevute dai responsabili delle attività, la ripartizione dei 

corrispettivi è la seguente: 

CORRISPETTIVO NETTO    euro             3.000,00 

a favore del Centro di Gestione  (7%)   euro                210,00 

compensi al personale      (93%)  euro             2.790,00(*) 

  TOTALE DEL RIPARTO  euro             3.000,00 

 

(*) i compensi sono distribuiti nel modo seguente: 

Fondo personale T/A (2,5%) € 75,00 

Il responsabile scientifico rinuncia alla restante parte del compenso a favore della ricerca. 

 

Il Consiglio, seduta stante e all'unanimità, autorizza l’accettazione del suddetto incarico ed 

approva la ripartizione del compenso. 



 

 

UNIVERSITÀ DEGLI STUDI DI TORINO 
DIPARTIMENTO DI SCIENZE AGRARIE, FORESTALI e ALIMENTARI  
 

 

 

  

Verbale n. 03  

  16 

 

 

h) Il Direttore chiede l’autorizzazione alla stipula di una convenzione con il CRA-ENO ‘Centro 

per la ricerca in agricoltura e l’analisi dell’economia agraria - Centro di Ricerca per l’Enologia’ 

sede di Asti, il quale ha ottenuto un finanziamento dalla Fondazione CRT per la realizzazione del 

progetto “Valorizzazione della qualità aromatica di vini a ridotto contenuto alcolico” -VARCA–, 

nella predisposizione del quale è stato coinvolto il DISAFA. Nell’ambito delle attività previste dal 

suddetto progetto, con la stipula della convenzione in parola, CRA-ENO e DISAFA svolgeranno 

sperimentazioni comuni finalizzate all’individuazione di precursori del damascenone in uve di 

Barbera e Pinot noir durante la maturazione (tra invaiatura e vendemmia). Quale contributo per la 

realizzazione della sperimentazione, che dovrà concludersi entro il 06/10/2015, CRA-ENO si 

impegna ad erogare l’importo di € 4.000,00. Responsabile scientifico per il DISAFA è la Dott.ssa 

A. Ferrandino. 

 

i) Il Direttore chiede l’autorizzazione alla stipula di una convenzione con la Società BAYER 

CropScience Srl di Milano, per l’esecuzione di un programma di ricerca dal titolo: “Nuove 

strategie di concia della semente per anticipare la semina del frumento tenero”, nell’ambito del 

quale il DISAFA realizzerà una sperimentazione di valutazione dell’effetto dell’applicazione di 

semine anticipate e l’impiego di conce innovative sulla produttività del frumento in collaborazione 

con APSOV SEMENTI S.p.A., come descritta nell’allegato tecnico. A conclusione dell’attività, 

prevista per il 31/12/2015, la Società BAYER CropScience Srl si impegna a corrispondere 

l’importo di € 4.000,00 più IVA, dietro presentazione di regolare fattura. Il responsabile 

scientifico è il Dott. M. Blandino. 

Sulla base del Regolamento vigente, della deliberazione assunta dal Consiglio nella seduta del 

22/10/2014 e delle indicazioni ricevute dal responsabile dell’attività, la ripartizione del 

corrispettivo è la seguente: 

CORRISPETTIVO LORDO    euro         4.880,00 

IVA 22%      euro            880,00 

CORRISPETTIVO NETTO    euro         4.000,00 

 

a favore del bilancio dell'Università   euro              80,00 

a favore del Fondo Comune di Ateneo   euro            200,00 

spese vive   (70%)   euro         2.800,00 

compensi al personale (23%)   euro            920,00(*) 

  TOTALE DEL RIPARTO  euro         4.000,00 

 

(*) i compensi sono distribuiti nel modo seguente: 

Fondo personale T/A (2,5%) € 100,00 

Il responsabile scientifico rinuncia alla restante parte del compenso a favore della ricerca. 

 

Il Consiglio, seduta stante e all'unanimità, autorizza sottoscrizione della suddetta convenzione ed 

approva la ripartizione del corrispettivo. 

 

l)  Il Direttore chiede l’autorizzazione alla stipula di una convenzione con la Società 

APSOVSEMENTI S.p.A. di Voghera (PV), per l’esecuzione di un programma di ricerca dal 

titolo: “Miglioramento della produzione di frumento con l’adozione di semine anticipate e nuove 
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strategie di concia della semente”, nell’ambito del quale il DISAFA realizzerà una 

sperimentazione di valutazione dell’effetto dell’applicazione di semine anticipate e l’impiego di 

conce innovative sulla produttività del frumento, come descritta nell’allegato tecnico. A 

conclusione dell’attività, prevista per il 31/12/2015, la Società APSOVSEMENTI S.p.A. si 

impegna a corrispondere l’importo di € 5.840,00 più IVA, dietro presentazione di regolare fattura. 

Il responsabile scientifico è il Dott. M. Blandino. 

Sulla base del Regolamento vigente, della deliberazione assunta dal Consiglio nella seduta del 

22/10/2014 e delle indicazioni ricevute dal responsabile dell’attività, la ripartizione del 

corrispettivo è la seguente: 

CORRISPETTIVO LORDO    euro         7.124,80 

IVA 22%      euro         1.284,80 

CORRISPETTIVO NETTO    euro         5.840,00 

 

a favore del bilancio dell'Università   euro            116,80 

a favore del Fondo Comune di Ateneo   euro            292,00 

spese vive   (70%)   euro         4.088,00 

compensi al personale (23%)   euro         1.343,20(*) 

  TOTALE DEL RIPARTO  euro         5.840,00 

 

(*) i compensi sono distribuiti nel modo seguente: 

Fondo personale T/A (2,5%) € 146,00 

Il responsabile scientifico rinuncia alla restante parte del compenso a favore della ricerca. 

 

Il Consiglio, seduta stante e all'unanimità, autorizza sottoscrizione della suddetta convenzione ed 

approva la ripartizione del corrispettivo. 

 

m) Il Direttore chiede l’autorizzazione alla stipula di una convenzione con la Società Syngenta 

Italia S.p.A. di Milano, per l’esecuzione di un programma di ricerca dal titolo “Strategie 

agronomiche per il potenziamento dell’attività fisiologica, produttiva e qualitativa del frumento”, 

nell’ambito del quale il DISAFA realizzerà uno studio sull’effetto dell’impiego di fungicidi con 

attività fisiologica sulla produttività e la qualità del frumento tenero, come descritto nell’allegato 

tecnico. A conclusione dell’attività, prevista per il 31/12/2015, la Società Syngenta Italia S.p.A. si 

impegna a corrispondere l’importo di € 7.558,00 più IVA, dietro presentazione di regolare fattura. 

Il responsabile scientifico è il Dott. M. Blandino. 

Sulla base del Regolamento vigente, della deliberazione assunta dal Consiglio nella seduta del 

22/10/2014 e delle indicazioni ricevute dal responsabile dell’attività, la ripartizione del 

corrispettivo è la seguente: 

CORRISPETTIVO LORDO    euro         9.220,76 

IVA 22%      euro         1.662,76 

CORRISPETTIVO NETTO    euro         7.558,00 

 

a favore del bilancio dell'Università   euro            151,16 

a favore del Fondo Comune di Ateneo   euro            377,90 

spese vive   (70%)   euro         5.290,60 

compensi al personale (23%)   euro         1.738,34(*) 
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  TOTALE DEL RIPARTO  euro         7.558,00 

 

(*) i compensi sono distribuiti nel modo seguente: 

Fondo personale T/A (2,5%) € 188,95 

Dott. M. Blandino € 1.549,39 

 

Il Consiglio, seduta stante e all'unanimità, autorizza sottoscrizione della suddetta convenzione ed 

approva la ripartizione del corrispettivo. 

 

n) Il Direttore chiede l’autorizzazione alla stipula di una convenzione con la Società DIACHEM 

S.p.A. di Albano Sant’Alessandro (BG), per l’esecuzione di un programma di ricerca dal titolo 

“Effetto dell’applicazione di geoinsetticidi con effetto starter sulla produttività del mais da 

granella”, nell’ambito del quale il DISAFA realizzerà uno studio sull’effetto dell’impiego di 

geoinsetticidi arricchiti con elementi nutritivi sulla produttività e la qualità del mais da granella, 

come descritto nell’allegato tecnico. A conclusione dell’attività, prevista per il 01/01/2016, la 

Società DIACHEM S.p.A. si impegna a corrispondere l’importo di € 9.499,00 più IVA, dietro 

presentazione di regolare fattura. Il responsabile scientifico è il Dott. M. Blandino. 

Sulla base del Regolamento vigente, della deliberazione assunta dal Consiglio nella seduta del 

22/10/2014 e delle indicazioni ricevute dal responsabile dell’attività, la ripartizione del 

corrispettivo è la seguente: 

CORRISPETTIVO LORDO    euro       11.588,78 

IVA 22%      euro         2.089,78 

CORRISPETTIVO NETTO    euro         9.499,00 

 

a favore del bilancio dell'Università   euro            189,98 

a favore del Fondo Comune di Ateneo   euro            474,95 

spese vive   (70%)   euro         6.649,30 

compensi al personale (23%)   euro         2.184,77(*) 

  TOTALE DEL RIPARTO  euro         9.499,00 

 

(*) i compensi sono distribuiti nel modo seguente: 

Fondo personale T/A (2,5%) € 237,48 

     Dott. M. Blandino € 1.947,29. 

 

Il Consiglio, seduta stante e all'unanimità, autorizza sottoscrizione della suddetta convenzione ed 

approva la ripartizione del corrispettivo. 

 

o) Il Direttore chiede l’autorizzazione alla stipula di una convenzione con la Società BASF Italia 

S.p.A. di Cesano Maderno (MB), per l’esecuzione di un programma di ricerca dal titolo “Percorsi 

produttivi per la produttività e la qualità di frumento e orzo”, nell’ambito del quale il DISAFA 

realizzerà uno studio sull’effetto dell’impiego di fungicidi con attività fisiologica sulla produttività 

e la qualità del frumento tenero, come descritto nell’allegato tecnico. A conclusione dell’attività, 

prevista per il 31/12/2015, la Società BASF Italia S.p.A. si impegna a corrispondere l’importo di € 

17.925,38 più IVA, dietro presentazione di regolare fattura. Il responsabile scientifico è il Dott. M. 

Blandino. 
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Sulla base del Regolamento vigente, della deliberazione assunta dal Consiglio nella seduta del 

22/10/2014 e delle indicazioni ricevute dal responsabile dell’attività, la ripartizione del 

corrispettivo è la seguente: 

CORRISPETTIVO LORDO    euro       21.868,96 

IVA 22%      euro         3.943,58 

CORRISPETTIVO NETTO    euro       17.925,38 

 

a favore del bilancio dell'Università   euro            358,51 

a favore del Fondo Comune di Ateneo   euro            896,27 

spese vive   (70%)   euro       12.547,77 

compensi al personale (23%)   euro         4.122,83(*) 

  TOTALE DEL RIPARTO  euro       17.925,38 

 

(*) i compensi sono distribuiti nel modo seguente: 

Fondo personale T/A (2,5%) € 448,13 

     Dott. M. Blandino € 1.837,35 – Prof. A. Reyneri € 1.837,35. 

 

Il Consiglio, seduta stante e all'unanimità, autorizza sottoscrizione della suddetta convenzione ed 

approva la ripartizione del corrispettivo. 

 

p) Il Direttore, chiede l'autorizzazione alla stipula di una convenzione tra il DISAFA e Syngenta 

Crop Protection AG – Basel - (Switzerland), per l’esecuzione di un programma di ricerca dal 

titolo: “Evaluation of two different formulations of a new Syngenta product to improve yield ad 

quality of common and durum wheat” secondo le modalità indicate nell’allegato tecnico. Il 

responsabile scientifico è il Dott. M. Blandino. Per le attività oggetto della convenzione, che 

scadrà il 31/10/2015, Syngenta Crop Protection AG corrisponderà l’importo di € 11.787,00 più 

IVA, dietro presentazione di regolare fattura. 

Sulla base del Regolamento vigente, della deliberazione assunta dal Consiglio nella seduta del 

22/10/2014 e delle indicazioni ricevute dal responsabile dell’attività, la ripartizione del 

corrispettivo è la seguente: 

CORRISPETTIVO LORDO    euro       14.380,14 

IVA 22%      euro         2.593,14 

CORRISPETTIVO NETTO    euro       11.787,00 

 

a favore del bilancio dell'Università   euro            235,74 

a favore del Fondo Comune di Ateneo   euro            589,35 

spese vive   (70%)   euro         8.250,90 

compensi al personale (23%)   euro         2.711,02(*) 

  TOTALE DEL RIPARTO  euro       11.787,00 

 

(*) i compensi sono distribuiti nel modo seguente: 

Fondo personale T/A (2,5%) € 294,68 

     Dott. M. Blandino € 1.208,17 – Prof. A. Reyneri € 1.208,17. 
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Il Consiglio, seduta stante e all'unanimità, autorizza sottoscrizione della suddetta convenzione ed 

approva la ripartizione del corrispettivo. 
 

q) Il Direttore comunica che il Rettore ha sottoscritto l’Agreement number – 2014 – 3206 / 001 - 

001 – Project number – 554453-EPP-1-2014-1FR-EPPKA2-KA - Programma Erasmus+, 

finanziato dall’Unione Europea. Nell’ambito del suddetto progetto il DISAFA è impegnato con 

una ricerca dal titolo “European foodbusiness transfer laboratory for stimulating entrepreneurial 

skills, for fostering innovation and food business” acronimo FOODLAB – di cui è responsabile 

scientifico il Prof. Remigio Berruto.  La durata del progetto è prevista in 36 mesi, la quota di 

finanziamento spettante al DISAFA è pari ad € 103.375,00.  

Il Consiglio prende atto 

   
r) Il Direttore, alla luce di quanto previsto dall’art. 15 della L. 241/90, che prevede la possibilità 

che le pubbliche amministrazioni possano accordarsi per svolgere attività di interesse comune,  

chiede l’autorizzazione alla stipula di un accordo con il Dipartimento di Biologia dell’Università 

degli Studi di Firenze per lo svolgimento di un’attività di ricerca congiunta, che ha riscontrato 

l’interesse di entrambi i Dipartimenti, dal titolo: “Studio della biologia dell’arvicola del Savi”, 

finalizzata alla promozione delle conoscenze sulla biologia della arvicola del Savi in ambito 

agricolo. In particolare, il DISAFA effettuerà alcuni campionamenti di micromammiferi nei 

frutteti del Piemonte. Il Dipartimento di Biologia (UniFI) sosterrà l’attività del DISAFA con un 

contributo pari ad € 9.000,00. La durata dell’accordo è prevista in 9 mesi, il responsabile 

scientifico è il Prof. A. Alma.  

Il Consiglio, tenuto conto delle premesse, seduta stante e all’unanimità autorizza. 

 

s) Il Direttore chiede al Consiglio l'autorizzazione alla sottoscrizione di un accordo di partnership 

con l’ECPA, the European Crop Protection Association, Bruxelles, per la realizzazione del 

progetto denominato “TOPPS – Water protection” (Train Operators to Promote best Practices and 

Sustainability). Il DISAFA sarà impegnato nella “Attività di formazione per la prevenzione 

dell'inquinamento delle acque da agrofarmaci dovuto a sorgenti puntiformi e fenomeni di 

deriva" di cui sarà responsabile scientifico il Prof. P. Balsari. La durata dell’accordo è prevista in 

36 mesi. Per la realizzazione dell’attività indicata, l’ECPA erogherà un finanziamento è pari ad € 

80.000,00.  

Il Consiglio, seduta stante e all'unanimità, autorizza. 

 

t) Il Direttore chiede al Consiglio l'autorizzazione alla sottoscrizione di un accordo di partnership 

con l’ECPA, the European Crop Protection Association, Bruxelles, per la realizzazione del 

progetto denominato “TOPPS – Water protection” (Train Operators to Promote best Practices and 

Sustainability). Il DISAFA sarà impegnato nella "Attività di formazione per la prevenzione 

dell'inquinamento delle acque da agrofarmaci dovuto a fenomeni di ruscellamento" di cui 

sarà responsabile scientifico il Prof. A. Ferrero. La durata dell’accordo è prevista in 36 mesi. Per 

la realizzazione dell’attività indicata, l’ECPA erogherà un finanziamento è pari ad € 80.000,00. 

Il Consiglio, seduta stante e all'unanimità, autorizza. 

 

15. Deliberazioni su contratti di prestazione d’opera, borse di studio e seminari. 
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Contratti 

 

a) Il Direttore chiede al Consiglio l’autorizzazione per l’attivazione di una procedura atta ad 

individuare una figura di supporto alla ricerca, in forma di Collaborazione coordinata e 

continuativa, nell’ambito di un progetto di ricerca finanziato dal Comune di Ormea dal titolo: 

“IPROMO International Program for Mountain – Scuola Internazionale della Montagna” di cui è 

responsabile scientifico il Prof. Michele Freppaz. 

Tale procedura prevede, ai sensi del “Regolamento per il conferimento di incarichi esterni di 

lavoro autonomo, ai sensi dell’art. 7 comma 6 del D.lgs 30/03/2011 n. 165” emanato con D.R. n. 

5734 del 22/09/2011, un’indagine preventiva rivolta al personale interno all’Ateneo per 

l’individuazione di una unità di personale interessata a svolgere, a titolo gratuito e per il periodo 

indicato, l’attività prevista; nel caso in cui la suddetta indagine andasse deserta si potrà procedere 

all’attivazione di una procedura comparativa pubblica, per l’assegnazione di un contratto in forma 

di Collaborazione coordinata e continuativa. 

In quest’ultimo caso, il contratto di Collaborazione coordinata e continuativa, avrà la durata di 8 

mesi, per un importo lordo percipiente pari ad € 5.291,00. 

Il Direttore chiede, inoltre, di approvare la composizione della relativa Commissione giudicatrice 

composta come segue: 

Componente:  Prof. Michele Freppaz  (PA); 

Componente:        Prof. Ermanno Zanini  (PO); 

Componente:        Prof.ssa Eleonora  Bonifacio (PA); 

Sostituto:        Prof.ssa Luisella Celi   (PA). 

 

Detta commissione si riunirà per selezionare il personale interno ed eventualmente per la 

valutazione dei titoli prodotti dai candidati esterni, in date che saranno concordate. 

 

Il Consiglio tenuto conto delle esigenze inerenti il progetto di ricerca, di cui è responsabile il  Prof. 

Michele Freppaz, e considerato quanto stabilito dal “Regolamento per il conferimento di incarichi 

esterni di lavoro autonomo, ai sensi dell’art. 7 comma 6 del D.lgs 30/03/2011 n. 165”, emanato 

con D.R. n. 5734 del 22/09/2011, seduta stante ed all'unanimità, autorizza il Direttore a porre 

in essere tutti gli atti necessari all’individuazione di una unità di personale interno all’Ateneo e, 

nel caso l’indagine andasse deserta, di procedere all’espletamento del concorso pubblico per titoli 

ed alla successiva stipula del contratto di Collaborazione coordinata e continuativa col personale 

esterno individuato dalla Commissione giudicatrice proposta. 

 

b) Il Direttore chiede al Consiglio l’autorizzazione per l’attivazione di una procedura atta ad 

individuare una figura di supporto alla ricerca, in forma di Collaborazione coordinata e 

continuativa, nell’ambito di un progetto di ricerca finanziato dalla Regione Piemonte dal titolo: 

“Studio dell’influenza delle tecniche agronomiche sul destino ambientale degli erbicidi” di cui è 

responsabile scientifico il Prof. Aldo Ferrero. 

Tale procedura prevede, ai sensi del “Regolamento per il conferimento di incarichi esterni di 

lavoro autonomo, ai sensi dell’art. 7 comma 6 del D.lgs 30/03/2011 n. 165” emanato con D.R. n. 

5734 del 22/09/2011, un’indagine preventiva rivolta al personale interno all’Ateneo per 

l’individuazione di una unità di personale interessata a svolgere, a titolo gratuito e per il periodo 

indicato, l’attività prevista; nel caso in cui la suddetta indagine andasse deserta si potrà procedere 
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all’attivazione di una procedura comparativa pubblica, per l’assegnazione di un contratto in forma 

di Collaborazione coordinata e continuativa. 

In quest’ultimo caso, il contratto di Collaborazione coordinata e continuativa, avrà la durata di 10 

mesi, per un importo lordo progetto pari ad € 23.500,00. 

Il Direttore chiede, inoltre, di approvare la composizione della relativa Commissione giudicatrice 

composta come segue: 

Componente:  Prof. Aldo Ferrero  (PO); 

Componente:        Dott. Francesco Vidotto  (RU); 

Componente:        Prof. Dario Sacco   (PA); 

Sostituto:        Prof. Giorgio Borreani   (PA). 

 

Detta commissione si riunirà per selezionare il personale interno ed eventualmente per la 

valutazione dei titoli prodotti dai candidati esterni, in date che saranno concordate. 

 

Il Consiglio tenuto conto delle esigenze inerenti il progetto di ricerca, di cui è responsabile il  Prof. 

Aldo Ferrero, e considerato quanto stabilito dal “Regolamento per il conferimento di incarichi 

esterni di lavoro autonomo, ai sensi dell’art. 7 comma 6 del D.lgs 30/03/2011 n. 165”, emanato 

con D.R. n. 5734 del 22/09/2011, seduta stante ed all'unanimità, autorizza il Direttore a porre 

in essere tutti gli atti necessari all’individuazione di una unità di personale interno all’Ateneo e, 

nel caso l’indagine andasse deserta, di procedere all’espletamento del concorso pubblico per titoli 

ed alla successiva stipula del contratto di Collaborazione coordinata e continuativa col personale 

esterno individuato dalla Commissione giudicatrice proposta. 

 

c) Il Direttore chiede al Consiglio l’autorizzazione per l’attivazione di una procedura atta ad 

individuare una figura di supporto alla ricerca, in forma di prestazione d’opera professionale, 

nell’ambito di un progetto di ricerca finanziato dalla Regione Piemonte (PSR 2014) dal titolo: 

“Lowetoh - Riduzione del contenuto di etanolo nei vini mediante approcci microbiologici e 

tecnologici”, di cui è responsabile scientifico il Prof. Luca Simone Cocolin. 

Tale procedura prevede, ai sensi del “Regolamento per il conferimento di incarichi esterni di 

lavoro autonomo, ai sensi dell’art. 7 comma 6 del D.lgs 30/03/2011 n. 165” emanato con D.R. n. 

5734 del 22/09/2011, un’indagine preventiva rivolta al personale interno all’Ateneo per 

l’individuazione di una unità di personale interessata a svolgere, a titolo gratuito e per il periodo 

indicato, l’attività prevista; nel caso in cui la suddetta indagine andasse deserta si potrà procedere 

all’attivazione di una procedura comparativa pubblica, per l’assegnazione di un contratto di lavoro 

autonomo. 

In quest’ultimo caso, il contratto di prestazione d’opera professionale, avrà la durata di 3 mesi, e 

sarà corrisposto un compenso lordo percipiente di € 4.000,00 più IVA e oneri. 

Il Direttore chiede, inoltre, di approvare la composizione della relativa Commissione giudicatrice 

composta come segue: 

Componente:   Prof. Luca Simone Cocolin   (PA); 

Componente:   Prof. Luca GiorgioRolle   (PA); 

Componente:   Dott.ssa Kalliopi Rantsiou   (RU); 

Sostituto:   Prof. Vincenzo Gerbi    (PO). 
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Detta commissione si riunirà per selezionare il personale interno ed eventualmente per la 

valutazione dei titoli prodotti dai candidati esterni, in date che saranno concordate. 

 

Il Consiglio tenuto conto delle esigenze inerenti il progetto di ricerca, di cui è responsabile il Prof. 

Luca Simone Cocolin, e considerato quanto stabilito dal “Regolamento per il conferimento di 

incarichi esterni di lavoro autonomo, ai sensi dell’art. 7 comma 6 del D.lgs 30/03/2011 n. 165”, 

emanato con D.R. n. 5734 del 22/09/2011, seduta stante ed all'unanimità, autorizza il Direttore a 

porre in essere tutti gli atti necessari all’individuazione di una unità di personale interno 

all’Ateneo e, nel caso l’indagine andasse deserta, di procedere all’espletamento del concorso 

pubblico per titoli ed alla successiva stipula del contratto di prestazione d’opera professionale col 

personale esterno individuato dalla Commissione giudicatrice proposta. 

 

Borse di studio 

 

d) Il Direttore sottopone al Consiglio la richiesta presentata dal Prof. Alberto Alma, responsabile 

scientifico della ricerca dal titolo: “Lotta biologica al cinipide galligeno del castagno”, relativa al 

rinnovo della borsa di studio di ricerca, assegnata alla Dott.ssa Marianna Pontini, al fine di 

proseguire nell’attività di ricerca già intrapresa. Il rinnovo della borsa è richiesta per un periodo di 

12 (dodici) mesi, a far tempo dal 22/04/2015, per un importo di € 14.400,00. 

Il Consiglio, seduta stante e all'unanimità autorizza il rinnovo della suddetta borsa di studio di 

ricerca, a favore della Dott.ssa Marianna Pontini, per un periodo di 12 (dodici) mesi, a far tempo 

dal 22/04/2015, per un importo di € 14.400,00. 

 

 

e) Il Direttore chiede al Consiglio, l’autorizzazione a bandire le seguenti borse di studio di 

ricerca, ai sensi dell’art. 71 del vigente Statuto di Ateneo, dell’art. 18 – comma 5 – della Legge 

240/2010 e ss. mm. e ii., e del “Regolamento per l’Istituzione di Borse di Studio di Ricerca”. 

Chiede, inoltre, di approvare la composizione delle relative Commissioni giudicatrici, così come 

proposte: 

 

1) attivazione di una borsa di studio di ricerca, finanziata con fondi erogati dalla Cassa di 

Risparmio di Cuneo – ricerca dal titolo “Filiere avanzate per la produzione di frumenti speciali 

per l’industria alimentare “Special Wheat”, di cui è responsabile scientifico la Dott.ssa Marta 

Bertolino. L’importo della borsa è di € 24.960,00, per una durata di 24 mesi. Titolo di studio 

richiesto: Diploma di laurea conseguito ai sensi della normativa previgente al D.M. 509/99 o 

laurea o laurea specialistica/magistrale nel settore delle Scienze agrarie. La data del colloquio 

sarà stabilita dalla commissione compatibilmente con la data di pubblicazione /scadenza del 

bando. 

Composizione della Commissione giudicatrice proposta: 

Componente   Prof. Giuseppe Zeppa    (PA) 

Componente   Dott.ssa Maria Bertolino   (RU) 

Componente   Dott.ssa Simona Belviso   (RU) 

Sostituto:    Dott.ssa Manuela Giordano    (RU); 

 

2) attivazione di una borsa di studio di ricerca, finanziata con fondi erogati dalla Cassa di 

Risparmio di Cuneo – ricerca dal titolo: “Valutazione della qualità nutrizionale nelle filiere 
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avanzate per la produzione di frumenti speciali per l’industria alimentare”, di cui è responsabile 

scientifico Il Prof. Amedeo Reyneri. L’importo della borsa è di € 8.800,00, per una durata di 8 

mesi. Titolo di studio richiesto: Diploma di laurea conseguito ai sensi della normativa previgente 

al D.M. 509/99 o laurea o laurea specialistica/magistrale nel settore delle Scienze agrarie. La 

data del colloquio sarà stabilita dalla commissione compatibilmente con la data di pubblicazione 

/scadenza del bando. 

Composizione della Commissione giudicatrice proposta: 

Componente   Prof. Carlo Grignani   (PO) 

Componente   Dott. Massimo Blandino  (RU)   

Componente   Prof. Dario Sacco   (PA) 

Sostituto:    Dott. Francesco Vidotto   (RU); 

 

3) attivazione di una borsa di studio di ricerca con fondi erogati dall’Unione Europea (spese 

generali) - titolo della ricerca: “Valutazione dell’inserimento di tecniche colturali innovative in 

sistemi colturali erbacei”, di cui è responsabile scientifico il Prof. Dario Sacco. L’importo della 

borsa è di € 50.000,00, per una durata di 24 mesi. Titolo di studio richiesto: Diploma di laurea 

conseguito ai sensi della normativa previgente al D.M. 509/99 o laurea o laurea 

specialistica/magistrale nel settore delle Scienze agrarie. La data del colloquio sarà stabilita dalla 

commissione compatibilmente con la data di pubblicazione /scadenza del bando. 

Composizione della Commissione giudicatrice proposta: 

Componente   Prof. Carlo Grignani   (PO) 

Componente   Dott. Massimo Blandino  (RU)   

Componente   Prof. Dario Sacco   (PA) 

Sostituto:    Dott. Francesco Vidotto   (RU). 

 

Il Consiglio, alla luce della normativa vigente, seduta stante e all’unanimità, autorizza la 

pubblicazione dei bandi per l’attivazione delle borse di studio di ricerca, di cui sopra, ed approva 

la composizione delle relative Commissioni giudicatrici così come proposte. 

 

Seminari 

 

f) Il Direttore presenta le richieste di attivazione di seminari ricordando che ai sensi della 

“Finanziaria” L. 244/07 e della circolare n. 2 dell’11/03/2008 questo tipo di incarico è escluso da 

valutazione comparativa in quanto si tratta di seminari e collaborazioni meramente occasionali con 

singoli compensi di modica entità o rimborsi spese. Inoltre, dalla deliberazione n. 20/2009/p del 

12/11/2009 della Sezione centrale di controllo della Corte dei Conti si evince che gli incarichi di 

docenza e di supporto alla docenza sono considerati estranei alla previsione normativa di cui 

all’art. 3 della L. 20/1994, introdotti dal D.L. 1/7/2009 n. 78 convertito con modificazioni in L. 

102 del 03/08/2009. Pertanto, per effetto della citata deliberazione n. 20/2009/p, i seguenti 

incarichi rientrano nella fattispecie oggettiva della docenza estranea alla previsione normativa del 

controllo di legittimità:  

 

1) La Dott.ssa F. Secchi, chiede l’autorizzazione per lo svolgimento di un seminario del Prof. 

Maciej Zwiemiecki – Associate Professor at University of California, Davis -, dal titolo: “Do trees 

shiver in cold?”. Il seminario, promosso dalla Commissione per la ricerca ed aperto a tutti, avrà 
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una durata di 2 ore e si terrà presso la sede del DISAFA il 14/04/2015. L’importo netto da 

corrispondere al docente è pari ad € 200,00, e graverà sui fondi LOVCRIL013. 

Il Consiglio, valutato il curriculum del Prof. Maciej Zwiemiecki, seduta stante e all'unanimità, 

approva. 

 

g) Il Direttore sottopone al Consiglio la richiesta presentata dal Prof. Giovanni Bovio in merito 

allo svolgimento, a titolo gratuito, di un seminario della durata di 4 ore dal titolo: “Progettazione 

e applicazione del Fuoco prescritto” e destinato agli studenti dei DISAFA, 

Detto seminario, previsto per il giorno 06/05/2015, sarà tenuto dal Dott.  Davide Ascoli in attività 

presso il DISAFA. 

Il Consiglio autorizza, all’unanimità. 

 

15bis. Attivazione di procedure negoziate per acquisizione di attrezzature scientifiche 

finanziate dalla Compagnia di San Paolo. 

 

a) Il Direttore chiede l’autorizzazione a sostenere spese superiori a 40.000,00 € per la fornitura ed 

installazione di: 

“un sistema per la determinazione di elementi metallici e non metallici, alcuni dei quali anche 

anche livello di tracce (ppt) che utilizza la tecnica ICP-MS (inductively coupled plasma mass 

spectrometry). 

Lo strumento ICP-MS da banco deve essere costituito dal sistema di introduzione del 

campione, sorgente di ioni al plasma, interfaccia, ottica ionica, cella per l’abbattimento delle 

interferenze, quadrupolo analizzatore, rivelatore e sistema per la produzione del vuoto. La 

fornitura dovrà essere completa di sistema di raffreddamento, software di gestione integrato e 

adeguata stazione di controllo e di elaborazione dati. 

 

Il costo orientativo è compreso tra i 80.000 e 100.000 euro comprensivi di Iva. Poiché la spesa 

supera i 40.000 € si procederà all’acquisto secondo quanto disciplinato dal regolamento sugli 

acquisti in economia di beni e servizi dell’Università degli Studi di Torino nel rispetto dell’art. 

125 del Codice dei contrati pubblici di lavori, servizi e forniture, emanato con D.Lgs. 163/2006 

in attuazione delle Direttive 2004/17/CE e 2004/18/CE.  

 

Il Consiglio autorizza a procedere con l’acquisizione di interesse a partecipare alla procedura in 

economia di cottimo fiduciario per la fornitura e l’installazione dello strumento di cui sopra. 

 

b) Il Direttore chiede l’autorizzazione a sostenere spese superiori a 40.000,00 € per la fornitura ed 

installazione di: 

 

“un sistema per la determinazione del rapporto isotopico di elementi stabili quali Carbonio (C), 

Idrogeno (H), Azoto (N), Zolfo (S) e Ossigeno (O), composto da Analizzatore Elementare (EA) 

e spettrometro di massa di rapporti isotopici (IRMS). La strumentazione di cui si necessita, uno 

spettrometro di massa per misure di alta precisione delle abbondanze isotopiche relative di 
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12C/13C, 14N/15N, 16O/18O, 32S/34S ed H/D, deve operare in modalità continuous flow e, 

con i suoi eventuali periferiche, interfacce e accessori, deve essere in grado di gestire campioni 

liquidi e solidi di diversa matrice e prepararli per essere introdotti nella sorgente di ioni sotto 

forma di gas purificati.” 

 

Il costo orientativo è compreso tra i 100.000 e 145.000 Euro comprensivi di Iva. Poiché la 

spesa supera i 40.000 € si procederà all’acquisto secondo quanto disciplinato dal regolamento 

sugli acquisti in economia di beni e servizi dell’Università degli Studi di Torino nel rispetto 

dell’art. 125 del Codice dei contratti pubblici di lavori, servizi e forniture, emanato con D.Lgs. 

163/2006 in attuazione delle Direttive 2004/17/CE e 2004/18/CE.  

 

Il Consiglio autorizza a procedere con l’acquisizione di interesse a partecipare alla procedura in 

economia di cottimo fiduciario per la fornitura e l’installazione dello strumento di cui sopra. 

 
 

15ter. Variazioni di budget. 

 

Il Direttore sottopone all’approvazione del Consiglio le proposte di variazioni al Budget 2015. 

Viene analizzato e commentato il contenuto del documento presentato. 

Il dettaglio e le motivazioni per ogni singola variazione sono contenute nelle tabelle allegate al 

presente verbale per farne parte integrante. 

 

Il Consiglio, constatate le esatte misure adottate per il mantenimento dell’equilibrio tra le entrate e 

le uscite, seduta stante ed all’unanimità approva quanto proposto. 

 

16. Varie ed eventuali. 

 

a) Il Direttore comunica che la Prof.ssa Paola Ferrazzi, a seguito della cessazione dal servizio, ha 

individuato nei seguenti professori i nuovi responsabili dei fondi di cui lei stessa era 

responsabile: 

1) Prof. Marco Devecchi – fondi derivanti dal progetto “Cooperazione Mediterranea 

“CooBEEration”: una rete per l’apicoltura, la biodiversità e la sicurezza alimentare (DCI 

food/2013/322-438)” e altri fondi liberi; 

2) Prof. Aulo Manino - fondi per ricerca locale 2013 (ex 60%). 

Il Consiglio seduta stante e all'unanimità approva.  

 

b) Il Direttore comunica che è necessario individuare il nuovo responsabile scientifico 

dell’assegno di ricerca, a totale carico della struttura, con programma di ricerca “Cooperazione 

Mediterranea “CooBEEration”: una rete per l’apicoltura, la biodiversità e la sicurezza 

alimentare (Cdi-food/2013/322-438)” la cui attivazione era stata richiesta dalla Prof.ssa Paola 

Ferrazzi, cessata dal servizio in data 28 febbraio 2015. 

Viene proposto il Prof. Marco Devecchi al quale è già stato assegnato il progetto di ricerca, su 

cui grava il suddetto assegno, mediante la gestione dei relativi fondi.  

Il Consiglio seduta stante e all'unanimità approva. 
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c) Il Dipartimento propone di delegare alla Scuola di Agraria e Medicina veterinaria (SAMEV) 

la realizzazione dell’iter necessario all’attribuzione delle medaglie d’argento ai migliori 

laureati di ogni corso di laurea specialistica/magistrale e a ciclo unico. 

Il Consiglio unanime approva 

 

d) Il Consiglio, su proposta del Consiglio di Corso di Laurea Integrato in Scienze e Tecnologie 

Agrarie, ai sensi e per gli effetti dell’art. 24 comma 5 del Regolamento Didattico di Ateneo, 

esaminato il curriculum alla luce dei criteri approvati nella seduta del Consiglio della Facoltà 

di Agraria del 15/04/2010, delibera all’unanimità il riconoscimento di Cultore della materia 

per il Prof. Roberto Ambrosoli, per la materia “Microbiologia Agraria”, del Settore scientifico 

disciplinare AGR/16.   

Il Consiglio di Dipartimento unanime approva. 

 

e) Il Direttore comunica che nei giorni dall’11 al 13 marzo scorsi, il DISAFA ha ospitato la 

Dottoranda Imen Mefti, proveniente dall’Universitè de Tunis, in quanto interessata ad 

apprendere le metodiche di ricerca nell’ambito del progetto “Cooperazione Mediterranea 

“CooBEEration”: una rete per l’apicoltura, la biodiversità e la sicurezza alimentare. 

Il Consiglio prende atto. 

 

f) Il Direttore comunica che la Dott.ssa Miryam Fazlollahi Mohammadi, dottoranda in Scienze 

forestali all’Università Tarbiat Modares  (IRAN), svolgerà un periodo di attività presso il 

DISAFA della durata di 6 mesi, a far tempo dal 5 marzo u.s. L’attività di ricerca si svolgerà 

nell’ambito del progetto CARBOPAD (FIRB) di cui è responsabile scientifico il Dott. D. Said 

Pullicino.  

Il Consiglio prende atto. 

 

g) Il Direttore comunica che il Dott. Marco Meneguz, fruitore di una Borsa “Master dei Talenti” 

finanziata dalla Fondazione Goria, svolgerà la propria attività presso il DISAFA e il DSV per 

un periodo di 12 mesi sotto la supervisione della dr.ssa Gasco e del Prof. A. Schiavone 

(DSV). 

Il Consiglio prende atto. 

 

h) Il Direttore sottopone al Consiglio le seguenti richieste di autorizzazione alla frequenza del 

Dipartimento: 

 

1) frequenza dei locali del DISAFA, dal 23/03/2015 e per un periodo di sei mesi, da parte della 

Dott.ssa Chiara Beltramo, al fine di approfondire le proprie conoscenze nell’ambito delle 

ricerche in essere presso il DISAFA con particolare riferimento alle tecniche analitiche di 

gascromatografia per l’analisi degli alimenti. Referente scientifico Prof. G. Zeppa; 

 

2) frequenza dei locali del DISAFA, dal 01/05/2015 e per un periodo di 8 mesi, da parte della 

Dott.ssa Margherita Maggioni, al fine di approfondire le proprie conoscenze nell’ambito delle 

ricerche in essere presso il DISAFA con particolare riferimento allo studio della neve, delle 

valanghe e degli ambienti alpini. Referente scientifico Prof. M. Freppaz; 
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3) frequenza dei locali del DISAFA, per tutto l’anno 2015, da parte della Prof.ssa Paola 

Ferrazzi, al fine di collaborare, quando richiesto e a titolo gratuito, alle attività di ricerca 

inerenti l’apicoltura, la faunistica e la conservazione della biodiversità e del paesaggio in atto 

presso il DISAFA; 

 

4) frequenza dei locali del DISAFA, dal 13/04/2015 e per un periodo di 2 mesi, da parte del 

Dott. Andrea Borio, al fine di approfondire le proprie conoscenze nell’ambito delle ricerche in 

essere presso il DISAFA con particolare riferimento alle tecniche di gestione operative e 

sperimentali dei cereali (mais,frumento e orzo) in campo ed in laboratorio. Referente scientifico 

Prof. A. Reyneri. 

 

Il Consiglio, seduta stante ed all’unanimità autorizza la frequenza del Dipartimento, per i 

periodi sopraindicati, da parte dei richiedenti Dott.ssa Chiara Beltramo, Dott.ssa Margherita 

Maggioni, Prof.ssa Paola Ferrazzi, Dott. Andrea Borio, i quali dovranno essere provvisti di 

idonea copertura assicurativa per RC e infortuni. 

 

In seduta riservata, ai sensi dell’articolo 14 comma 3 dello Statuto, ai soli Professori Ordinari, 

Professori Associati e Ricercatori Universitari tempo indeterminato e a tempo determinato.  

 

17. Programmazione attività didattica e scientifica dei Ricercatori a.a. 2014/15. 

 

Il Consiglio di Dipartimento esamina la programmazione dell’attività didattica, già approvata dai 

Consigli di Corso di Laurea, e l’attività scientifica dei Ricercatori per l’a.a. 2014/15. 

 

 Dott. Danielle BORRA, ricercatore confermato. 

 

Attività didattica (Scienze forestali e ambientali) Ore 

Esercitazioni 0 

Collaborazione con studenti per tesi 0 

Sperimentazione e attività tutoriali (a disposizione degli studenti) 10 

Cicli di lezioni e seminari 0 

Esami di profitto 30 

Totale 40 

 

Lezioni ed esercitazioni di corsi conferiti in affidamento 20 

 

Il Consiglio di Dipartimento, unanime approva. 

 

 Dott. Stefano MASSAGLIA, ricercatore confermato. 

 

Attività didattica (Scienze forestali e ambientali) Ore 

Esercitazioni 0 

Collaborazione con studenti per tesi 0 

Sperimentazione e attività tutoriali (a disposizione degli studenti) 0 

Cicli di lezioni e seminari 0 
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Esami di profitto 40 

Totale 40 

 

Lezioni ed esercitazioni di corsi conferiti in affidamento 40 

 

Il Consiglio di Dipartimento, unanime approva. 

 

 Dott. Silvia NOVELLI, ricercatore. 

 

Attività didattica (Scienze forestali e ambientali) Ore 

Esercitazioni 0 

Collaborazione con studenti per tesi 0 

Sperimentazione e attività tutoriali (a disposizione degli studenti) 25 

Cicli di lezioni e seminari 0 

Esami di profitto 10 

Totale 35 

 

Lezioni ed esercitazioni di corsi conferiti in affidamento 40 

 

Il Consiglio di Dipartimento, unanime approva. 

 

 Dott. Maria Margherita OBERTINO, ricercatore a tempo determinato. 

 

Attività didattica (Scienze e tecnologie agrarie) Ore 

Esercitazioni 3 

Collaborazione con studenti per tesi 0 

Sperimentazione e attività tutoriali (a disposizione degli studenti) 30 

Cicli di lezioni e seminari 0 

Esami di profitto 90 

Totale 123 

 

Attività didattica (Scienze forestali e ambientali) Ore 

Esercitazioni 3 

Collaborazione con studenti per tesi 0 

Sperimentazione e attività tutoriali (a disposizione degli studenti) 30 

Cicli di lezioni e seminari 0 

Esami di profitto 90 

Totale 123 

 

Lezioni ed esercitazioni di corsi conferiti in affidamento 60 

 

Attività scientifica 

 Studio dei rivelatori a pixel al silicio 3D (attività condotta in collaborazione con il gruppo 

CMS della sezione di Torino dell’Istituto Nazionale di Fisica Nucleare, INFN).  
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I rivelatori a pixel al silicio 3D, di recente sviluppo, sono in grado di misurare con estrema 

precisione la posizione di particelle ionizzanti. Il progetto CT-PPS, collaborazione tra gli 

esperimenti CMS e TOTEM del CERN di Ginevra, ne propone l’installazione lungo la 

linea di fascio del collisore LHC, finalizzata allo studio dei processi diffrattivi ad alta 

energia (13 TeV). I sensori 3D per il rivelatore di tracciamento di CT-PPS verranno 

disegnati, prodotti e caratterizzati in laboratorio, sotto la responsabilità del gruppo di 

Torino, durante il 2015. È inoltre in corso un’attività di R&D per lo sviluppo di questi 

rivelatori in vista di una loro applicazione per l’upgrade del rivelatore di tracciamento 

dell’esperimento CMS per High Luminosity LHC. 

 Calibrazione del calorimetro elettromagnetico dell’esperimento CMS del CERN (attività 

condotta in collaborazione con il gruppo CMS della sezione di Torino dell’INFN). 

Il calorimetro elettromagnetico è una componente importante dell’esperimento CMS ed è 

stato fondamentale in molte misure, tra cui la scoperta del Bosone di Higgs.  Il lavoro di 

monitoraggio e calibrazione di tale rivelatore sarà cruciale per i risultati dell’esperimento 

anche nel nuovo periodo di presa dati che inizierà a metà del 2015 in condizioni di energia 

e luminosità più elevate. 

 Valutazione delle possibilità di utilizzo della risonanza magnetica nucleare per 

applicazioni agro-alimentari (attività condotta in collaborazione con il Dipartimento di 

Fisica dell’Università degli Studi di Torino). 

È stato recentemente acquisito dal Dipartimento di Fisica dell’Ateneo un analizzatore di 

risonanza magnetica nucleare per misure di tempi di rilassamento e diffusione. Si tratta di 

uno strumento compatto che, avendo tempi di calibrazione, configurazione delle sequenze 

ed esecuzione delle misure estremamente ridotti, risulta particolarmente adatto ad analisi 

da eseguire in modo veloce, preciso e ripetibile. Lo studio in questione si propone di 

individuare le possibilità di utilizzo di questo strumento per misure nell’industria 

alimentare e nel settore agrario. 

Il Consiglio di Dipartimento, unanime approva. 

 

 Dott. Francesca SECCHI, ricercatore a tempo determinato. 

 

Attività didattica (Scienze forestali e ambientali) Ore 

Esercitazioni 0 

Collaborazione con studenti per tesi 0 

Sperimentazione e attività tutoriali (a disposizione degli studenti) 0 

Cicli di lezioni e seminari 0 

Esami di profitto 35 

Totale 35 

 

Attività didattica (Scienze e tecnologie agroalimentari) Ore 

Esercitazioni 0 

Collaborazione con studenti per tesi 0 

Sperimentazione e attività tutoriali (a disposizione degli studenti) 0 
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Cicli di lezioni e seminari 0 

Esami di profitto 25 

Totale 25 

 

Attività didattica (Scienze viticole ed enologiche) Ore 

Esercitazioni 12 

Collaborazione con studenti per tesi 0 

Sperimentazione e attività tutoriali (a disposizione degli studenti) 0 

Cicli di lezioni e seminari 0 

Esami di profitto 10 

Totale 22 

 

Lezioni ed esercitazioni di corsi conferiti in affidamento 0 

 

Attività scientifica 

Progetto di RICERCA  “ Programma per giovani ricercatori Rita Levi Montalcini”:   

“Meccanismi molecolari e fisiologici del recupero degli embolismi xilematici”. 

 

Ruolo nel progetto: RESPONSABILE della ricerca 

 

La presente ricerca si propone di studiare i meccanismi di ripristino della conduttività 

idraulica della pianta in seguito alla formazione di embolismi nello xilema studiando in 

particolare i cambiamenti nell’attività biologica delle cellule parenchimatiche in seguito a 

eventi di cavitazione. 

  

Nel dettaglio verranno analizzati i seguenti aspetti: 

- Analisi dello xilema a livello cellulare (pH, potenziale osmotico, concentrazione ionica e 

caratterizzazione dei diversi ioni), analisi dell’ attivita’ del trasporto di membrana (trasporto di 

carboidrati, ioni e acqua) e dell’attivita’ enzimatica (metabolismo carboidrati). 

- Impiego di linee transgeniche di pioppo e vite per stabilire il ruolo delle aquaporine nel 

recupero degli embolismi 

 

La ricerca sarà condotta integrando conoscenze di biologia molecolare e di fisiologia in 

modo tale da avere un quadro completo del processo di recupero.  

Il Consiglio di Dipartimento, unanime approva. 

 

18. Copertura di corsi ufficiali a.a. 2015/16. 

 

a) Affidamenti a titolo gratuito a Professori Ordinari, Professori Associati e Ricercatori a 

Tempo Determinato del Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari  

 

Il Consiglio di Dipartimento, al fine di attuare le procedure necessarie per provvedere alla 

copertura degli insegnamenti dei Corsi di Studio per il prossimo anno accademico, dà inizio 

all’esame delle indicazioni di copertura mediante affidamento a titolo gratuito, pervenute al 

Direttore da parte dei Consigli dei Corsi di Studio afferenti al Dipartimento di Scienze Agrarie, 

Forestali e Alimentari. 
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CORSI DI LAUREA  

 

Insegnamenti del Corso di Laurea in Scienze forestali e ambientali 

I anno 

CHIMICA GENERALE – AGR0048 (CHIM/03 – 6 cfu – 60 ore): il Consiglio di Dipartimento 

dichiara l’equipollenza per 6 cfu (60 ore) con l’insegnamento di Chimica generale – AGR0048 del 

Corso di Laurea in Scienze e tecnologie agrarie, affidato al Prof. Valter Boero. 

FISICA – AGR0051 (FIS/01 – 6 cfu – 60 ore): il Consiglio di Dipartimento dichiara 

l’equipollenza per 6 cfu (60 ore) con l’insegnamento di Fisica – AGR0051 del Corso di Laurea in 

Scienze e tecnologie agrarie, affidato alla Dott. Maria Margherita Obertino. 

 

Insegnamenti del Corso di Laurea in Scienze forestali e ambientali 

II anno 

CHIMICA FORESTALE ED ELEMENTI DI FISIOLOGIA VEGETALE – MOD. ELEMENTI 

DI FISIOLOGIA VEGETALE – AGR0061 (BIO/04 – 4 cfu – 40 ore): il Consiglio di 

Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze Forestali e Ambientali, delibera 

all’unanimità di conferire al Prof. Claudio Lovisolo, professore associato presso il Dipartimento 

di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in 

oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

CHIMICA FORESTALE ED ELEMENTI DI FISIOLOGIA VEGETALE – MOD. ELEMENTI 

DI FISIOLOGIA VEGETALE – AGR0061 (BIO/04 – 2 cfu – 20 ore): il Consiglio di 

Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze Forestali e Ambientali, delibera 

all’unanimità di conferire alla Dott. Francesca Secchi, ricercatore a tempo determinato presso il 

Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento 

dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della 

Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della 

Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per 

l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

ECOLOGIA FORESTALE E SELVICOLTURA – AGR0063 (AGR/05 – 8 cfu – 80 ore): il 

Consiglio di Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze Forestali e 

Ambientali, delibera all’unanimità di conferire al Prof. Renzo Motta, professore straordinario 

presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento 

dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della 

Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della 

Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per 

l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

PATOLOGIA VEGETALE – AGR0088 (AGR/12 – 8 cfu – 80 ore): il Consiglio di Dipartimento, 

tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze Forestali e Ambientali, delibera all’unanimità 

di conferire al Prof. Paolo Gonthier, professore associato presso il Dipartimento di Scienze 

Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, 

compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  
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approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

 

Insegnamenti del Corso di Laurea in Scienze forestali e ambientali 

III anno 

MECCANICA E MECCANIZZAZIONE – AGR0095 (AGR/09 – 8 cfu – 80 ore): il Consiglio di 

Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze Forestali e Ambientali, delibera 

all’unanimità di conferire al Prof. Paolo Balsari, professore ordinario presso il Dipartimento di 

Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in 

oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

TECNOLOGIA DEL LEGNO E UTILIZZAZIONI FORESTALI – AGR0097 (AGR/06 – 8 cfu – 

80 ore): il Consiglio di Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze Forestali 

e Ambientali, delibera all’unanimità di conferire al Prof. Roberto Zanuttini, professore associato 

presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento 

dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della 

Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della 

Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per 

l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

ESERCITAZIONI INTERDISCIPLINARI – AGR0329 (AGR/01 – 1 cfu – 10 ore): il Consiglio di 

Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze Forestali e Ambientali, delibera 

all’unanimità di conferire al Prof. Filippo Brun, professore associato presso il Dipartimento di 

Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in 

oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

ESERCITAZIONI INTERDISCIPLINARI – AGR0329 (AGR/05 – 1 cfu – 10 ore): il Consiglio di 

Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze Forestali e Ambientali, delibera 

all’unanimità di conferire al Prof. Renzo Motta, professore straordinario presso il Dipartimento di 

Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in 

oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

ESERCITAZIONI INTERDISCIPLINARI – AGR0329 (AGR/06 – 1 cfu – 10 ore): il Consiglio di 

Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze Forestali e Ambientali, delibera 

all’unanimità di conferire al Prof. Roberto Zanuttini, professore associato presso il Dipartimento 

di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in 

oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

ESERCITAZIONI INTERDISCIPLINARI – AGR0329 (AGR/14 – 1 cfu – 10 ore): il Consiglio di 
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Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze Forestali e Ambientali, delibera 

all’unanimità di conferire al Prof. Michele Freppaz, professore associato presso il Dipartimento 

di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in 

oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

LABORATORIO DI ARBORICOLTURA DA LEGNO: ASPETTI COLTURALI, 

TECNOLOGICI E DI MERCATO – AGR0396 (AGR/05 – 2 cfu – 20 ore): il Consiglio di 

Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze Forestali e Ambientali, delibera 

all’unanimità di conferire al Prof. Gianfranco Minotta, professore straordinario presso il 

Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento 

dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della 

Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della 

Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per 

l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

LABORATORIO DI ARBORICOLTURA DA LEGNO: ASPETTI COLTURALI, 

TECNOLOGICI E DI MERCATO – AGR0396 (AGR/06 – 2 cfu – 20 ore): il Consiglio di 

Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze Forestali e Ambientali, delibera 

all’unanimità di conferire al Prof. Roberto Zanuttini, professore associato presso il Dipartimento 

di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in 

oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

LABORATORIO DI RILEVAMENTO PEDOLOGICO – AGR0149 (AGR/14 – 4 cfu – 40 ore): 

il Consiglio di Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze Forestali e 

Ambientali, delibera all’unanimità di conferire al Prof. Michele Freppaz, professore associato 

presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento 

dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della 

Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della 

Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per 

l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

LABORATORIO DI VALUTAZIONI ECONOMICHE – SAF0012 (AGR/01 – 2 cfu – 20 ore): il 

Consiglio di Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze Forestali e 

Ambientali, delibera all’unanimità di conferire al Prof. Filippo Brun, professore associato presso 

il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento 

dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della 

Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della 

Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per 

l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

LABORATORIO DI VALUTAZIONI ECONOMICHE – SAF0012 (AGR/01 – 2 cfu – 20 ore): il 

Consiglio di Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze Forestali e 

Ambientali, delibera all’unanimità di conferire alla Prof. Angela Mosso, professore associato 

presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento 

dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della 
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Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della 

Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per 

l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

LABORATORIO DI ANALISI CHIMICO-AGRARIE – AGR0151 (AGR/13 – 4 cfu – 40 ore): il 

Consiglio di Dipartimento dichiara l’equipollenza per 4 cfu (40 ore) con l’insegnamento di 

Laboratorio di Analisi chimico-agrarie – AGR0151 del Corso di Laurea in Scienze e tecnologie 

agrarie, affidato al Prof. Franco Ajmone Marsan. 

 

Insegnamenti del Corso di Laurea in Scienze e tecnologie agrarie 

I anno 

CHIMICA GENERALE – AGR0048 (CHIM/03 – 6 cfu – 60 ore): il Consiglio di Dipartimento, 

tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie Agrarie, delibera all’unanimità di 

conferire al Prof. Valter Boero, professore associato presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, 

Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, compreso 

in settore scientifico-disciplinare affine, ai sensi della Legge 240/2010, del Regolamento di 

Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  approvato con Decreto 

Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione degli insegnamenti nei 

Corsi di Studio di I e II livello.   

FISICA – AGR0051 (FIS/01 – 6 cfu – 60 ore): il Consiglio di Dipartimento, tenuto conto 

dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie Agrarie, delibera all’unanimità di conferire alla 

Dott. Maria Margherita Obertino, ricercatore a tempo determinato presso il Dipartimento di 

Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in 

oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

 

Insegnamenti del Corso di Laurea in Scienze e tecnologie agrarie 

II anno 

CHIMICA AGRARIA – AGR0083 (AGR/13 – 8 cfu – 80 ore): il Consiglio di Dipartimento, 

tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie Agrarie, delibera all’unanimità di 

conferire alla Prof. Elisabetta Barberis, professore ordinario presso il Dipartimento di Scienze 

Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, 

compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

AGRONOMIA – AGR0084 (AGR/02 – 8 cfu – 80 ore): il Consiglio di Dipartimento, tenuto conto 

dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie Agrarie, delibera all’unanimità di conferire al 

Prof. Carlo Grignani, professore ordinario presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e 

Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso 

settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di 

applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 

1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio 

di I e II livello.   

GENETICA E MIGLIORAMENTO GENETICO – AGR0085 (AGR/07 – 8 cfu – 80 ore): il 
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Consiglio di Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie 

Agrarie, delibera all’unanimità di conferire al Prof. Ezio Portis, professore associato presso il 

Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento 

dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della 

Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della 

Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per 

l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

FISIOLOGIA DELLE PIANTE – AGR0086 (BIO/04 – 8 cfu – 80 ore): il Consiglio di 

Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie Agrarie, delibera 

all’unanimità di conferire al Prof. Claudio Lovisolo, professore associato presso il Dipartimento 

di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in 

oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

ECONOMIA AGRARIA E FORESTALE – AGR0323 (AGR/01 – 8 cfu – 80 ore): il Consiglio di 

Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie Agrarie, delibera 

all’unanimità di conferire alla Prof. Angela Mosso, professore associato presso il Dipartimento di 

Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in 

oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

PATOLOGIA VEGETALE – AGR0088 (AGR/12 – 8 cfu – 80 ore): il Consiglio di Dipartimento, 

tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie Agrarie, delibera all’unanimità di 

conferire alla Prof. Maria Lodovica Gullino, professore ordinario presso il Dipartimento di 

Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in 

oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

ENTOMOLOGIA GENERALE E APPLICATA – AGR0324 (AGR/11 – 8 cfu – 80 ore): il 

Consiglio di Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie 

Agrarie, delibera all’unanimità di conferire al Prof. Alberto Alma, professore ordinario presso il 

Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento 

dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della 

Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della 

Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per 

l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

COLTIVAZIONI ERBACEE – AGR0090 (AGR/02 – 8 cfu – 80 ore): il Consiglio di 

Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie Agrarie, delibera 

all’unanimità di conferire al Prof. Aldo Ferrero, professore ordinario presso il Dipartimento di 

Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in 

oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 
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degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

 

Insegnamenti del Corso di Laurea in Scienze e tecnologie agrarie 

III anno 

MORFOFISIOLOGIA E VALUTAZIONE DEGLI ANIMALI DI INTERESSE ZOOTECNICO – 

AGR0091 (AGR/19 – 8 cfu – 80 ore): il Consiglio di Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione 

del CCLI in Scienze e Tecnologie Agrarie, delibera all’unanimità di conferire alla Prof. Carla 

Lazzaroni, professore associato presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, 

per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore 

scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione 

dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 

21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II 

livello.   

ZOOLOGIA E PARASSITOLOGIA – AGR0092 (AGR/11 – 8 cfu – 80 ore): il Consiglio di 

Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie Agrarie, delibera 

all’unanimità di conferire al Prof. Aulo Manino, professore associato presso il Dipartimento di 

Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in 

oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

PARCHI E GIARDINI – AGR0316 (AGR/04 – 8 cfu – 80 ore): il Consiglio di Dipartimento, 

tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie Agrarie, delibera all’unanimità di 

conferire al Prof. Marco Devecchi, professore associato presso il Dipartimento di Scienze 

Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, 

compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

ARBORICOLTURA ORNAMENTALE – AGR0325 (AGR/03 – 8 cfu – 80 ore): il Consiglio di 

Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie Agrarie, delibera 

all’unanimità di conferire al Prof. Gabriele Loris Beccaro, professore associato presso il 

Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento 

dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della 

Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della 

Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per 

l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

ARBORICOLTURA – AGR0323 (AGR/03 – 8 cfu – 80 ore): il Consiglio di Dipartimento, tenuto 

conto dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie Agrarie, delibera all’unanimità di 

conferire alla Prof. Cristiana Peano, professore associato presso il Dipartimento di Scienze 

Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, 

compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

MECCANICA AGRARIA – AGR0114 (AGR/09 – 8 cfu – 80 ore): il Consiglio di Dipartimento, 
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tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie Agrarie, delibera all’unanimità di 

conferire al Prof. Paolo Balsari, professore ordinario presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, 

Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, compreso 

nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del Regolamento di 

Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  approvato con Decreto 

Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione degli insegnamenti nei 

Corsi di Studio di I e II livello.   

ZOOTECNICA GENERALE – AGR0115 (AGR/17 – 4 cfu – 40 ore): il Consiglio di 

Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie Agrarie, delibera 

all’unanimità di conferire alla Prof. Liliana Di Stasio, professore ordinario presso il Dipartimento 

di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in 

oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

ZOOTECNICA GENERALE – AGR0115 (AGR/17 – 4 cfu – 40 ore): il Consiglio di 

Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie Agrarie, delibera 

all’unanimità di conferire al Prof. Alfredo Pauciullo, professore associato presso il Dipartimento 

di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in 

oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

MIGLIORAMENTO GENETICO DEGLI ANIMALI DI INTERESSE ZOOTECNICO – 

AGR0118 (AGR/17 – 8 cfu – 80 ore): il Consiglio di Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione 

del CCLI in Scienze e Tecnologie Agrarie, delibera all’unanimità di conferire alla Prof. Liliana Di 

Stasio, professore ordinario presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per 

l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore 

scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione 

dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 

21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II 

livello.   

NUTRIZIONE E ALIMENTAZIONE DEGLI ANIMALI DI INTERESSE ZOOTECNICO – 

AGR0119 (AGR/18 – 8 cfu – 80 ore): il Consiglio di Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione 

del CCLI in Scienze e Tecnologie Agrarie, delibera all’unanimità di conferire al Prof. Riccardo 

Fortina, professore associato presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, 

per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore 

scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione 

dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 

21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II 

livello.   

FORAGGICOLTURA – AGR0121 (AGR/02 – 8 cfu – 80 ore): il Consiglio di Dipartimento, 

tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie Agrarie, delibera all’unanimità di 

conferire al Prof. Giorgio Borreani, professore associato presso il Dipartimento di Scienze 

Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, 

compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del 
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Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

ESERCITAZIONI INTERDISCIPLINARI – AGR0327 (AGR/01 – 1 cfu – 10 ore): il Consiglio di 

Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie Agrarie, delibera 

all’unanimità di conferire alla Prof. Angela Mosso, professore associato presso il Dipartimento di 

Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in 

oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

ESERCITAZIONI INTERDISCIPLINARI – AGR0327 (AGR/02 – 1 cfu – 10 ore): il Consiglio di 

Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie Agrarie, delibera 

all’unanimità di conferire al Prof. Giorgio Borreani, professore associato presso il Dipartimento 

di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in 

oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

ESERCITAZIONI INTERDISCIPLINARI – AGR0327 (AGR/03 – 1 cfu – 10 ore): il Consiglio di 

Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie Agrarie, delibera 

all’unanimità di conferire alla Prof. Cristiana Peano, professore associato presso il Dipartimento 

di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in 

oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

ESERCITAZIONI INTERDISCIPLINARI – AGR0327 (AGR/11 – 1 cfu – 10 ore): il Consiglio di 

Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie Agrarie, delibera 

all’unanimità di conferire alla Prof. Luciana Tavella, professore associato presso il Dipartimento 

di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in 

oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

ESERCITAZIONI INTERDISCIPLINARI – AGR0327 (AGR/13 – 1 cfu – 10 ore): il Consiglio di 

Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie Agrarie, delibera 

all’unanimità di conferire alla Prof. Elisabetta Barberis, professore ordinario presso il 

Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento 

dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della 

Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della 

Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per 

l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

ESERCITAZIONI INTERDISCIPLINARI – AGR0327 (AGR/17 – 1 cfu – 10 ore): il Consiglio di 

Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie Agrarie, delibera 

all’unanimità di conferire al Prof. Ivo Zoccarato, professore ordinario presso il Dipartimento di 
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Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in 

oggetto, compreso in settore scientifico-disciplinare affine, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

LABORATORIO DI PRATICHE DI ALLEVAMENTO – AGR0162 (AGR/19 – 4 cfu – 40 ore): 

il Consiglio di Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie 

Agrarie, delibera all’unanimità di conferire alla Prof. Carla Lazzaroni, professore associato 

presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento 

dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della 

Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della 

Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per 

l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

LABORATORIO DI TECNICHE VIVAISTICHE – AGR0166 (AGR/03 – 4 cfu – 40 ore): il 

Consiglio di Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie 

Agrarie, delibera all’unanimità di conferire al Prof. Gabriele Loris Beccaro, professore associato 

presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento 

dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della 

Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della 

Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per 

l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

LABORATORIO DI VALUTAZIONE DEI PRODOTTI DI ORIGINE ANIMALE – AGR0317 

(AGR/19 – 2 cfu – 20 ore): il Consiglio di Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI 

in Scienze e Tecnologie Agrarie, delibera all’unanimità di conferire al Prof. Alberto 

Brugiapaglia, professore associato presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e 

Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso 

settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di 

applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 

1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio 

di I e II livello.   

LABORATORIO DI ANALISI CHIMICO-AGRARIE – AGR0151 (AGR/13 – 4 cfu – 40 ore): il 

Consiglio di Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie 

Agrarie, delibera all’unanimità di conferire al Prof. Franco Ajmone Marsan, professore 

straordinario presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, 

l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, 

ai sensi della Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 

4 della Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee 

guida per l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

LABORATORIO DI TECNICHE DI ANALISI GENETICA – AGR0165 (AGR/07 – 4 cfu – 40 

ore): il Consiglio di Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie 

Agrarie, delibera all’unanimità di conferire al Prof. Sergio Lanteri, professore ordinario presso il 

Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento 

dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della 

Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della 

Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per 

l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   
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Insegnamenti del Corso di Laurea in Tecnologie alimentari 

I anno 

CHIMICA GENERALE E ANALISI CHIMICO-AGRARIE – MOD. ANALISI CHIMICO-

AGRARIE – AGR0395 (AGR/13 – 4 cfu – 40 ore): il Consiglio di Dipartimento, tenuto conto 

dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie Agroalimentari, delibera all’unanimità di 

conferire al Prof. Valter Boero, professore associato presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, 

Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, compreso 

nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del Regolamento di 

Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  approvato con Decreto 

Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione degli insegnamenti nei 

Corsi di Studio di I e II livello.   

APPLICAZIONI DI ANALISI SENSORIALE 1 – AGR0295 (AGR/15 – 2 cfu – 20 ore): il 

Consiglio di Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie 

Agroalimentari, delibera all’unanimità di conferire al Prof. Giuseppe Zeppa, professore associato 

presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento 

dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della 

Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della 

Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per 

l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

 

Insegnamenti del Corso di Laurea in Tecnologie alimentari 

II anno 

BIOCHIMICA DEGLI ALIMENTI – AGR0075 (AGR/13 – 8 cfu – 80 ore): il Consiglio di 

Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie Agroalimentari, 

delibera all’unanimità di conferire alla Prof. Luisella Celi, professore associato presso il 

Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento 

dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della 

Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della 

Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per 

l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

TECNOLOGIE ALIMENTARI 1 – AGR0076 (AGR/15 – 8 cfu – 80 ore): il Consiglio di 

Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie Agroalimentari, 

delibera all’unanimità di conferire al Prof. Giuseppe Zeppa, professore associato presso il 

Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento 

dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della 

Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della 

Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per 

l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

PATOLOGIA DELLE DERRATE ALIMENTARI – AGR0333 (AGR/12 – 6 cfu – 60 ore): il 

Consiglio di Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie 

Agroalimentari, delibera all’unanimità di conferire alla Prof. Maria Lodovica Gullino, professore 

ordinario presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, 

l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, 

ai sensi della Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 

4 della Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee 
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guida per l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

PRINCIPI DI GENETICA – AGR0331 (AGR/07 – 6 cfu – 60 ore): il Consiglio di Dipartimento, 

tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie Agroalimentari, delibera 

all’unanimità di conferire al Prof. Ezio Portis, professore associato presso il Dipartimento di 

Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in 

oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

APPLICAZIONI DI ANALISI SENSORIALE 2 – AGR0296 (AGR/15 – 2 cfu – 20 ore): il 

Consiglio di Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie 

Agroalimentari, delibera all’unanimità di conferire al Prof. Giuseppe Zeppa, professore associato 

presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento 

dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della 

Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della 

Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per 

l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

 

Insegnamenti del Corso di Laurea in Tecnologie alimentari 

III anno 

INGEGNERIA DELLE PRODUZIONI ALIMENTARI INDUSTRIALI – AGR0112 (AGR/09 – 

8 cfu – 80 ore): il Consiglio di Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze e 

Tecnologie Agroalimentari, delibera all’unanimità di conferire al Prof. Paolo Gay, professore 

associato presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, 

l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, 

ai sensi della Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 

4 della Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee 

guida per l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

MACCHINE E LAYOUT PER LA RISTORAZIONE – AGR0125 (AGR/09 – 8 cfu – 80 ore): il 

Consiglio di Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie 

Agroalimentari, delibera all’unanimità di conferire al Prof. Remigio Berruto, professore associato 

presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento 

dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della 

Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della 

Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per 

l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

APPROVVIGIONAMENTO DEI PRODOTTI DI ORIGINE ANIMALE PER LA 

RISTORAZIONE – AGR0336 (AGR/19 – 8 cfu – 80 ore): il Consiglio di Dipartimento, tenuto 

conto dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie Agroalimentari, delibera all’unanimità di 

conferire al Prof. Alberto Brugiapaglia, professore associato presso il Dipartimento di Scienze 

Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, 

compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   
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Insegnamenti del Corso di Laurea in Viticoltura ed enologia 

I anno 

CHIMICA GENERALE E ANALISI CHIMICO-AGRARIE – MOD. ANALISI CHIMICO-

AGRARIE – AGR0395 (AGR/13 – 4 cfu – 40 ore): il Consiglio di Dipartimento dichiara 

l’equipollenza per 4 cfu (40 ore) con l’insegnamento di Chimica generale e analisi chimico-agrarie 

– Mod. Analisi chimico-agrarie – AGR0395 del Corso di Laurea in Tecnologie alimentari, 

affidato al Prof. Valter Boero. 

PRINCIPI DI GENETICA – AGR0331 (AGR/07 – 6 cfu – 60 ore): il Consiglio di Dipartimento, 

tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie Agroalimentari, delibera 

all’unanimità di conferire al Dott. Lorenzo Barchi, ricercatore a tempo determinato presso il 

Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento 

dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della 

Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della 

Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per 

l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

APPLICAZIONI DI ANALISI SENSORIALE I – AGR0295 (AGR/15 – 2 cfu – 20 ore): il 

Consiglio di Dipartimento dichiara l’equipollenza per 2 cfu (20 ore) con l’insegnamento di 

Applicazioni di analisi sensoriale I – AGR0295 del Corso di Laurea in Tecnologie alimentari, 

affidato al Prof. Giuseppe Zeppa. 

 

Insegnamenti del Corso di Laurea in Viticoltura ed enologia 

II anno 

CHIMICA E BIOCHIMICA AGRARIA – AGR0068 (AGR/13 – 6 cfu – 60 ore): il Consiglio di 

Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie Agroalimentari, 

delibera all’unanimità di conferire alla Prof. Michéle Négre, professore associato presso il 

Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento 

dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della 

Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della 

Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per 

l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

ENTOMOLOGIA DELLA VITE – AGR0071 (AGR/11 – 8 cfu – 80 ore): il Consiglio di 

Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie Agroalimentari, 

delibera all’unanimità di conferire al Prof. Alberto Alma, professore ordinario presso il 

Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento 

dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della 

Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della 

Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per 

l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

MICROBIOLOGIA GENERALE ED ENOLOGICA – AGR0073 (AGR/16 – 8 cfu – 80 ore): il 

Consiglio di Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie 

Agroalimentari, delibera all’unanimità di conferire al Prof. Luca Simone Cocolin, professore 

associato presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, 

l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, 

ai sensi della Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 

4 della Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee 

guida per l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   
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VITICOLTURA – AGR0170 (AGR/03 – 8 cfu – 80 ore): il Consiglio di Dipartimento, tenuto 

conto dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie Agroalimentari, delibera all’unanimità di 

conferire al Prof. Vittorino Novello, professore ordinario presso il Dipartimento di Scienze 

Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, 

compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

APPLICAZIONI/TIROCINIO DI VITICOLTURA – AGR0411 (AGR/03 – 4 cfu – 20 ore): il 

Consiglio di Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie 

Agroalimentari, delibera all’unanimità di conferire alla Prof. Silvia Guidoni, professore associato 

presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento 

dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della 

Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della 

Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per 

l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

APPLICAZIONI/TIROCINIO DI ENOLOGIA – AGR0412 (AGR/15 – 4 cfu – 20 ore): il 

Consiglio di Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie 

Agroalimentari, delibera all’unanimità di conferire al Prof. Vincenzo Gerbi, professore ordinario 

presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento 

dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della 

Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della 

Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per 

l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

 

Insegnamenti del Corso di Laurea in Viticoltura ed enologia 

III anno 

ENOLOGIA – AGR0098 (AGR/15 – 8 cfu – 80 ore): il Consiglio di Dipartimento, tenuto conto 

dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie Agroalimentari, delibera all’unanimità di 

conferire al Prof. Vincenzo Gerbi, professore ordinario presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, 

Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, compreso 

nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del Regolamento di 

Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  approvato con Decreto 

Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione degli insegnamenti nei 

Corsi di Studio di I e II livello.   

APPLICAZIONI DI ANALISI SENSORIALE 2 – AGR0296 (AGR/15 – 2 cfu – 20 ore): il 

Consiglio di Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie 

Agroalimentari, delibera all’unanimità di conferire al Prof. Vincenzo Gerbi, professore ordinario 

presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento 

dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della 

Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della 

Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per 

l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

ANALISI CHIMICHE ENOLOGICHE E STRUMENTALI – AGR0338 (AGR/15 – 8 cfu – 80 

ore): il Consiglio di Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie 

Agroalimentari, delibera all’unanimità di conferire al Prof. Luca Rolle, professore associato 
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presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento 

dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della 

Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della 

Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per 

l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

GESTIONE DEL VIGNETO – AGR0100 (AGR/03 – 8 cfu – 80 ore): il Consiglio di 

Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie Agroalimentari, 

delibera all’unanimità di conferire alla Prof. Silvia Guidoni, professore associato presso il 

Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento 

dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della 

Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della 

Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per 

l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

TECNICA ENOLOGICA E GESTIONE DELLA QUALITA’ – AGR0101 (AGR/15 – 6 cfu – 60 

ore): il Consiglio di Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie 

Agroalimentari, delibera all’unanimità di conferire al Prof. Luca Rolle, professore associato 

presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento 

dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della 

Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della 

Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per 

l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

ESERCITAZIONI INTERDISCIPLINARI – AGR0103 (AGR/03 – 1 cfu – 10 ore): il Consiglio di 

Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie Agroalimentari, 

delibera all’unanimità di conferire alla Prof. Silvia Guidoni, professore associato presso il 

Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento 

dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della 

Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della 

Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per 

l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

ESERCITAZIONI INTERDISCIPLINARI – AGR0103 (AGR/15 – 1 cfu – 10 ore): il Consiglio di 

Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie Agroalimentari, 

delibera all’unanimità di conferire al Prof. Luca Rolle, professore associato presso il Dipartimento 

di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in 

oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

 

CORSI DI LAUREA MAGISTRALE  

 

Insegnamenti del Corso di Laurea Magistrale in Scienze agrarie 

I anno 

COSTRUZIONI – AGR0340 (AGR/10 – 8 cfu – 80 ore): il Consiglio di Dipartimento, tenuto 

conto dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie Agrarie, delibera all’unanimità di 

conferire alla Prof. Barbara Drusi, professore associato presso il Dipartimento di Scienze 

Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, 
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compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

ECONOMIA E POLITICA AGRARIA, ALIMENTARE E AMBIENTALE – AGR0339 (AGR/01 

– 8 cfu – 80 ore): il Consiglio di Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze 

e Tecnologie Agrarie, delibera all’unanimità di conferire alla Prof. Teresina Mancuso, professore 

associato presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, 

l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, 

ai sensi della Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 

4 della Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee 

guida per l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

PRODUZIONI ANIMALI – AGR0244 (AGR/19 – 8 cfu – 80 ore): il Consiglio di Dipartimento, 

tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie Agrarie, delibera all’unanimità di 

conferire alla Prof. Carla Lazzaroni, professore associato presso il Dipartimento di Scienze 

Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, 

compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

STATISTICA APPLICATA – AGR0240 (SECS-S/01 – 8 cfu – 80 ore): il Consiglio di 

Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie Agrarie, delibera 

all’unanimità di conferire al Prof. Dario Sacco, professore associato presso il Dipartimento di 

Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in 

oggetto, compreso in settore scientifico-disciplinare affine, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

 

CORSI DI LAUREA MAGISTRALE  

 

Insegnamenti del Corso di Laurea Magistrale in Scienze agrarie (curriculum 

Agroingegneria gestionale del territorio) 

II anno 

ECOLOGIA AGRARIA – AGR0343 (AGR/02 – 8 cfu – 80 ore): il Consiglio di Dipartimento, 

tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie Agrarie, delibera all’unanimità di 

conferire al Prof. Amedeo Reyneri, professore ordinario presso il Dipartimento di Scienze 

Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, 

compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

SISTEMI ENERGETICI ED ENERGIE RINNOVABILI – AGR0250 (AGR/09 – 8 cfu – 80 ore): 

il Consiglio di Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie 

Agrarie, delibera all’unanimità di conferire al Dott. Elio Dinuccio, ricercatore a tempo 

determinato presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, 
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l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, 

ai sensi della Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 

4 della Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee 

guida per l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

PEDOLOGIA – AGR0242 (AGR/14 – 8 cfu – 80 ore): il Consiglio di Dipartimento, tenuto conto 

dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie Agrarie, delibera all’unanimità di conferire alla 

Prof. Eleonora Bonifacio, professore associato presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, 

Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, compreso 

nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del Regolamento di 

Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  approvato con Decreto 

Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione degli insegnamenti nei 

Corsi di Studio di I e II livello.   

AGROCHIMICA AMBIENTALE – AGR0241 (AGR/13 – 8 cfu – 80 ore): il Consiglio di 

Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie Agrarie, delibera 

all’unanimità di conferire al Prof. Franco Ajmone Marsan, professore ordinario presso il 

Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento 

dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della 

Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della 

Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per 

l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

 

Insegnamenti del Corso di Laurea Magistrale in Scienze agrarie (curriculum Gestione 

sostenibile) 

II anno 

MALERBOLOGIA – AGR0312 (AGR/02 – 8 cfu – 80 ore): il Consiglio di Dipartimento, tenuto 

conto dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie Agrarie, delibera all’unanimità di 

conferire al Prof. Aldo Ferrero, professore ordinario presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, 

Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, compreso 

nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del Regolamento di 

Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  approvato con Decreto 

Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione degli insegnamenti nei 

Corsi di Studio di I e II livello.   

LOTTA BIOLOGICA E INTEGRATA – AGR0246 (AGR/11 – 8 cfu – 80 ore): il Consiglio di 

Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie Agrarie, delibera 

all’unanimità di conferire alla Prof. Luciana Tavella, professore associato presso il Dipartimento 

di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in 

oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

 

Insegnamenti del Corso di Laurea Magistrale in Scienze agrarie  

II anno 

ESERCITAZIONI INTERDISCIPLINARI – AGR0255 (AGR/01 – 2 cfu – 20 ore): il Consiglio di 

Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie Agrarie, delibera 

all’unanimità di conferire alla Prof. Teresina Mancuso, professore associato presso il 
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Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento 

dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della 

Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della 

Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per 

l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

PRODUZIONI SEMENTIERE, INSETTI PRONUBI E TECNICHE DI IMPOLLINAZIONE – 

MOD. INSETTI PRONUBI E TECNICHE DI IMPOLLINAZIONE – AGR0377 (AGR/11 – 4 cfu 

– 40 ore): il Consiglio di Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze e 

Tecnologie Agrarie, delibera all’unanimità di conferire al Prof. Aulo Manino, professore 

associato presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, 

l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, 

ai sensi della Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 

4 della Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee 

guida per l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

USO SOSTENIBILE DEGLI AGROFARMACI – MOD. DESTINO AMBIENTALE DEGLI 

AGROFARMACI – AGR0376 (AGR/13 – 4 cfu – 40 ore): il Consiglio di Dipartimento, tenuto 

conto dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie Agrarie, delibera all’unanimità di 

conferire alla Prof. Michéle Negre, professore associato presso il Dipartimento di Scienze 

Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, 

compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

FILIERA POST-RACCOLTA IN ORTOFLOROFRUTTICOLTURA – MOD. COLTURE 

FRUTTICOLE – AGR0378 (AGR/03 – 4 cfu – 40 ore): il Consiglio di Dipartimento, tenuto conto 

dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie Agrarie, delibera all’unanimità di conferire al 

Prof. Roberto Botta, professore straordinario presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali 

e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, compreso nello 

stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo 

di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale 

n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di 

Studio di I e II livello.   

FILIERA POST-RACCOLTA IN ORTOFLOROFRUTTICOLTURA – MOD. COLTURE 

ORTO-FLORICOLE – AGR0378 (AGR/04 – 4 cfu – 40 ore): il Consiglio di Dipartimento, tenuto 

conto dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie Agrarie, delibera all’unanimità di 

conferire alla Prof. Silvana Nicola, professore associato presso il Dipartimento di Scienze 

Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, 

compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

SOIL PLANT CLIMATE SYSTEM MODELING 1 – MOD. PRINCIPLES OF PEDOLOGY – 

AGR0379 (AGR/14 – 4 cfu – 40 ore): il Consiglio di Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione 

del CCLI in Scienze e Tecnologie Agrarie, delibera all’unanimità di conferire alla Dott. Silvia 

Stanchi, ricercatore a tempo determinato presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e 

Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso 
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settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di 

applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 

1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio 

di I e II livello.   

SOIL PLANT CLIMATE SYSTEM MODELING 1 – MOD. NUTRIENT CYCLING IN SOIL-

PLANT SYSTEMS – AGR0379 (AGR/13 – 2 cfu – 20 ore): il Consiglio di Dipartimento, tenuto 

conto dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie Agrarie, delibera all’unanimità di 

conferire al Dott. Daniel Said Pullicino, ricercatore a tempo determinato presso il Dipartimento di 

Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in 

oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

SOIL PLANT CLIMATE SYSTEM MODELING 2 – MOD. WATER CYCLING IN SOIL-

PLANT-CLIMATE SYSTEM – AGR0415 (AGR/02 – 2 cfu – 20 ore): il Consiglio di 

Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie Agrarie, delibera 

all’unanimità di conferire al Prof. Giorgio Borreani, professore associato presso il Dipartimento 

di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in 

oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

SOIL PLANT CLIMATE SYSTEM MODELING 2 – MOD. APPLICATION OF AGRO-

ECOSYSTEM MODELS TO FIELD CROPS – AGR0415 (AGR/02 – 2 cfu – 20 ore): il 

Consiglio di Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie 

Agrarie, delibera all’unanimità di conferire al Prof. Dario Sacco, professore associato presso il 

Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento 

dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della 

Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della 

Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per 

l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

SOIL PLANT CLIMATE SYSTEM MODELING 2 – MOD. PLANT ECOPHYSIOLOGY – 

AGR0415 (BIO/04 – 2 cfu – 20 ore): il Consiglio di Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione 

del CCLI in Scienze e Tecnologie Agrarie, delibera all’unanimità di conferire alla Dott. 

Francesca Secchi, ricercatore a tempo determinato presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, 

Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, compreso 

nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del Regolamento di 

Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  approvato con Decreto 

Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione degli insegnamenti nei 

Corsi di Studio di I e II livello.   

FRUIT AND GRAPEVINE CROPPING SYSTEMS – MOD. ORCHARD MANAGEMENT FOR 

FRUIT QUALITY – AGR0173 (AGR/03 – 3 cfu – 30 ore): il Consiglio di Dipartimento, tenuto 

conto dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie Agrarie, delibera all’unanimità di 

conferire alla Dott. Alessandra Ferrandino, ricercatore a tempo determinato presso il 

Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento 

dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della 
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Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della 

Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per 

l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

FRUIT AND GRAPEVINE CROPPING SYSTEMS – MOD. FRUIT AND GRAPEVINE PEST 

MANAGEMENT – AGR0173 (AGR/11 – 3 cfu – 30 ore): il Consiglio di Dipartimento, tenuto 

conto dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie Agrarie, delibera all’unanimità di 

conferire al Prof. Domenico Bosco, professore associato presso il Dipartimento di Scienze 

Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, 

compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

FRUIT AND GRAPEVINE CROPPING SYSTEMS – MOD. ORCHARD MANAGEMENT FOR 

FRUIT QUALITY 2 – AGR0173 (AGR/03 – 3 cfu – 30 ore): il Consiglio di Dipartimento, tenuto 

conto dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie Agrarie, delibera all’unanimità di 

conferire al Prof. Roberto Botta, professore straordinario presso il Dipartimento di Scienze 

Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, 

compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

 

Insegnamenti del Corso di Laurea Magistrale in Scienze forestali e ambientali  

I anno 

ESTIMO FORESTALE – AGR0359 (AGR/01 – 8 cfu – 80 ore): il Consiglio di Dipartimento, 

tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze Forestali e Ambientali, delibera all’unanimità 

di conferire al Prof. Filippo Brun, professore associato presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, 

Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, compreso 

nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del Regolamento di 

Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  approvato con Decreto 

Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione degli insegnamenti nei 

Corsi di Studio di I e II livello.   

COSTRUZIONI FORESTALI – AGR0360 (AGR/10 – 8 cfu – 80 ore): il Consiglio di 

Dipartimento dichiara l’equipollenza per 5 cfu (50 ore) con l’insegnamento di Costruzioni – 

AGR0340 del Corso di Laurea Magistrale in Scienze Agrarie, affidato alla Prof. Barbara Drusi. 

PEDOLOGIA FORESTALE – MOD. PEDOLOGIA FORESTALE – AGR0362 (AGR/14 – 6 cfu 

– 60 ore): il Consiglio di Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze 

Forestali e Ambientali, delibera all’unanimità di conferire alla Prof. Eleonora Bonifacio, 

professore associato presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 

2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-

disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 

commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e 

delle Linee guida per l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

PEDOLOGIA FORESTALE – MOD. CICLO DELLA SOSTANZA ORGANICA – AGR0362 

(AGR/13 – 6 cfu – 60 ore): il Consiglio di Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI 

in Scienze Forestali e Ambientali, delibera all’unanimità di conferire alla Prof. Luisella Celi, 
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professore associato presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 

2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-

disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 

commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e 

delle Linee guida per l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

ALPICOLTURA 2 – AGR0364 (AGR/19 – 8 cfu – 80 ore): il Consiglio di Dipartimento, tenuto 

conto dell’indicazione del CCLI in Scienze Forestali e Ambientali, delibera all’unanimità di 

conferire al Prof. Luca Maria Battaglini, professore ordinario presso il Dipartimento di Scienze 

Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, 

compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

SELVICOLTURA SPECIALE – AGR0365 (AGR/05 – 8 cfu – 80 ore): il Consiglio di 

Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze Forestali e Ambientali, delibera 

all’unanimità di conferire al Prof. Gianfranco Minotta, professore straordinario presso il 

Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento 

dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della 

Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della 

Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per 

l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

ASSESTAMENTO FORESTALE E PIANIFICAZIONE ANTINCENDI – AGR0366 (AGR/05 – 

8 cfu – 80 ore): il Consiglio di Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze 

Forestali e Ambientali, delibera all’unanimità di conferire al Prof. Giovanni Bovio, professore 

ordinario presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, 

l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, 

ai sensi della Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 

4 della Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee 

guida per l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

 

Insegnamenti del Corso di Laurea Magistrale in Scienze forestali e ambientali  

II anno 

DIFESA DEL SUOLO – MOD. PREVENZIONE DELL’EROSIONE DEL SUOLO, DELLE 

FRANE E DELLE VALANGHE – AGR0368 (AGR/14 – 4 cfu – 40 ore): il Consiglio di 

Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze Forestali e Ambientali, delibera 

all’unanimità di conferire al Prof. Michele Freppaz, professore associato presso il Dipartimento 

di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in 

oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

ORGANIZZAZIONE DEI CANTIERI E SICUREZZA SUL LAVORO – AGR0372 (AGR/09 – 8 

cfu – 80 ore): il Consiglio di Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze 

Forestali e Ambientali, delibera all’unanimità di conferire alla Prof. Angela Calvo, professore 

associato presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, 

l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, 
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ai sensi della Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 

4 della Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee 

guida per l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

PIANIFICAZIONE PASTORALE – MOD. PIANIFICAZIONE PASTORALE II – AGR0367 

(AGR/19 – 4 cfu – 40 ore): il Consiglio di Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI 

in Scienze Forestali e Ambientali, delibera all’unanimità di conferire al Prof. Antonio Mimosi, 

professore associato presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 

2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-

disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 

commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e 

delle Linee guida per l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

PIANIFICAZIONE FAUNISTICA – AGR0369 (AGR/11 – 8 cfu – 80 ore): il Consiglio di 

Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze Forestali e Ambientali, delibera 

all’unanimità di conferire al Prof. Aulo Manino, professore associato presso il Dipartimento di 

Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in 

oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

PROTEZIONE DAGLI INCENDI BOSCHIVI – AGR0370 (AGR/05 – 8 cfu – 80 ore): il 

Consiglio di Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze Forestali e 

Ambientali, delibera all’unanimità di conferire al Prof. Giovanni Bovio, professore ordinario 

presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento 

dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della 

Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della 

Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per 

l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

METEOROLOGIA E NIVOLOGIA – AGR0391 (AGR/14 – 4 cfu – 40 ore): il Consiglio di 

Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze Forestali e Ambientali, delibera 

all’unanimità di conferire al Prof. Michele Freppaz, professore associato presso il Dipartimento 

di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in 

oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

SELVICOLTURA DI PROTEZIONE E DI MONTAGNA – AGR0392 (AGR/05 – 4 cfu – 40 

ore): il Consiglio di Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze Forestali e 

Ambientali, delibera all’unanimità di conferire al Prof. Renzo Motta, professore straordinario 

presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento 

dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della 

Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della 

Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per 

l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

 

Insegnamenti del Corso di Laurea Magistrale in Scienze e tecnologie alimentari  

I anno 
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FILIERE CEREALICOLE E DELLE COLTURE INDUSTRIALI ERBACEE – AGR0344 

(AGR/02 – 6 cfu – 60 ore): il Consiglio di Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI 

in Scienze e Tecnologie Agroalimentari, delibera all’unanimità di conferire al Prof. Amedeo 

Reyneri, professore ordinario presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, 

per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore 

scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione 

dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 

21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II 

livello.   

FILIERA DEI PRODOTTI FRUTTICOLI – AGR0345 (AGR/03 – 8 cfu – 80 ore): il Consiglio di 

Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie Agroalimentari, 

delibera all’unanimità di conferire alla Prof. Cristiana Peano, professore associato presso il 

Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento 

dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della 

Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della 

Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per 

l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

FILIERE E QUALITA’ DEI PRODOTTI ORTICOLI – AGR0349 (AGR/04 – 6 cfu – 60 ore): il 

Consiglio di Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie 

Agroalimentari, delibera all’unanimità di conferire alla Prof. Silvana Nicola, professore associato 

presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento 

dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della 

Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della 

Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per 

l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

ECONOMIA E POLITICA AGROALIMENTARE – AGR0347 (AGR/01 – 6 cfu – 60 ore): il 

Consiglio di Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie 

Agroalimentari, delibera all’unanimità di conferire alla Prof. Teresina Mancuso, professore 

associato presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, 

l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, 

ai sensi della Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 

4 della Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee 

guida per l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

TECNOLOGIE DEI PRODOTTI ALIMENTARI TERRITORIALI – AGR0294 (AGR/15 – 6 cfu 

– 60 ore): il Consiglio di Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze e 

Tecnologie Agroalimentari, delibera all’unanimità di conferire al Prof. Giuseppe Zeppa, 

professore associato presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 

2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-

disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 

commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e 

delle Linee guida per l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

TECNOLOGIE INFORMATICHE PER LE FILIERE ALIMENTARI – MOD. SISTEMI 

INFORMATIVI PER L’INDUSTRIA ALIMENTARE – AGR0400 (AGR/09 – 6 cfu – 60 ore): il 

Consiglio di Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie 

Agroalimentari, delibera all’unanimità di conferire al Prof. Paolo Gay, professore associato presso 

il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento 



 

 

UNIVERSITÀ DEGLI STUDI DI TORINO 
DIPARTIMENTO DI SCIENZE AGRARIE, FORESTALI e ALIMENTARI  
 

 

 

  

Verbale n. 03  

  54 

 

dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della 

Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della 

Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per 

l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

 

Insegnamenti del Corso di Laurea Magistrale in Scienze e tecnologie alimentari  

II anno 

LABORATORIO DI MICROBIOLOGIA DELLE FERMENTAZIONI ALIMENTARI – 

AGR0350 (AGR/16 – 4 cfu – 40 ore): il Consiglio di Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione 

del CCLI in Scienze e Tecnologie Agroalimentari, delibera all’unanimità di conferire alla Dott. 

Valentina Alessandria, ricercatore a tempo determinato presso il Dipartimento di Scienze 

Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, 

compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

LOGISTICA DELLA FILIERA AGROALIMENTARE – AGR0289 (AGR/09 – 8 cfu – 80 ore): il 

Consiglio di Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie 

Agroalimentari, delibera all’unanimità di conferire al Prof. Remigio Berruto, professore associato 

presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento 

dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della 

Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della 

Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per 

l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

 

Insegnamenti del Corso di Laurea Magistrale in Scienze zootecniche  

I anno 

ALLEVAMENTO E ALIMENTAZIONE DEI RUMINANTI – MOD. ALLEVAMENTO DEI 

RUMINANTI – AGR0351 (AGR/19 – 6 cfu – 60 ore): il Consiglio di Dipartimento, tenuto conto 

dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie Agrarie, delibera all’unanimità di conferire al 

Prof. Antonio Mimosi, professore associato presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e 

Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso 

settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di 

applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 

1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio 

di I e II livello.   

ALLEVAMENTO E ALIMENTAZIONE DEI RUMINANTI – MOD. ALIMENTAZIONE DEI 

RUMINANTI – AGR0351 (AGR/18 – 6 cfu – 60 ore): il Consiglio di Dipartimento, tenuto conto 

dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie Agrarie, delibera all’unanimità di conferire al 

Prof. Riccardo Fortina, professore associato presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali 

e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, compreso nello 

stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo 

di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale 

n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di 

Studio di I e II livello.   

ALLEVAMENTO DEI MONOGASTRICI 1 – AGR0352 (AGR/20 – 8 cfu – 80 ore): il Consiglio 
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di Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie Agrarie, delibera 

all’unanimità di conferire al Prof. Ivo Zoccarato, professore ordinario presso il Dipartimento di 

Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in 

oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

APPROVVIGIONAMENTO, QUALITA’ E TRASFORMAZIONE DEI PRODOTTI DI 

ORIGINE ANIMALE – AGR0313 (AGR/19 – 8 cfu – 80 ore): il Consiglio di Dipartimento, 

tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie Agrarie, delibera all’unanimità di 

conferire al Prof. Alberto Brugiapaglia, professore associato presso il Dipartimento di Scienze 

Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, 

compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

ANALISI E GESTIONE GENETICA DELLA BIODIVERSITA’ ANIMALE – AGR0354 

(AGR/17 – 8 cfu – 80 ore): il Consiglio di Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI 

in Scienze e Tecnologie Agrarie, delibera all’unanimità di conferire al Prof. Alfredo Pauciullo, 

professore associato presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 

2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-

disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 

commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e 

delle Linee guida per l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

STATISTICA APPLICATA – AGR0240 (SECS-S/01 – 6 cfu – 60 ore): il Consiglio di 

Dipartimento dichiara l’equipollenza per 6 cfu (60 ore) con l’insegnamento di Statistica applicata 

– AGR0240 del Corso di Laurea Magistrale in Scienze Agrarie, affidato al Prof. Dario Sacco. 

COSTRUZIONI ED IMPIANTI PER L’ALLEVAMENTO – MOD. IMPIANTI PER 

L’ALLEVAMENTO – AGR0355 (AGR/09 – 4 cfu – 40 ore): il Consiglio di Dipartimento, tenuto 

conto dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie Agrarie, delibera all’unanimità di 

conferire alla Prof. Angela Calvo, professore associato presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, 

Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, compreso 

nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del Regolamento di 

Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  approvato con Decreto 

Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione degli insegnamenti nei 

Corsi di Studio di I e II livello.   

 

Insegnamenti del Corso di Laurea Magistrale in Scienze zootecniche  

II anno 

ECOLOGIA, IGIENE E BENESSERE DEGLI ANIMALI IN ALLEVAMENTO – AGR0356 

(AGR/19 – 8 cfu – 80 ore): il Consiglio di Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI 

in Scienze e Tecnologie Agrarie, delibera all’unanimità di conferire al Prof. Luca Maria 

Battaglini, professore ordinario presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, 

per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore 

scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione 

dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 
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21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II 

livello.   

GESTIONE ZOOTECNICA E CARATTERISTICHE CHIMICHE DEI REFLUI ZOOTECNICI 

– MOD. CARATTERISTICHE CHIMICHE DEI REFLUI ZOOTECNICI – AGR0259 (AGR/13 

– 4 cfu – 40 ore): il Consiglio di Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze 

e Tecnologie Agrarie, delibera all’unanimità di conferire alla Prof. Michéle Negre, professore 

associato presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, 

l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, 

ai sensi della Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 

4 della Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee 

guida per l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

TRATTAMENTO E USO AGRONOMICO DEI REFLUI ZOOTECNICI – MOD. USO 

AGRONOMICO DEI REFLUI ZOOTECNICI – AGR0381 (AGR/02 – 4 cfu – 40 ore): il 

Consiglio di Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCLI in Scienze e Tecnologie 

Agrarie, delibera all’unanimità di conferire al Prof. Carlo Grignani, professore ordinario presso il 

Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento 

dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della 

Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della 

Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per 

l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

 

Insegnamenti del Corso di Laurea Magistrale Interdipartimentale in Biotecnologie vegetali  

I anno 

FISIOLOGIA MOLECOLARE DELLE PIANTE – INT0525 (BIO/04 – 6 cfu – 60 ore): il 

Consiglio di Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCS in Biotecnologie vegetali, 

delibera all’unanimità di conferire al Prof. Andrea Schubert, professore ordinario presso il 

Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento 

dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della 

Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della 

Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per 

l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

BIOTECNOLOGIE GENETICHE – MOD. TRASFORMAZIONE GENETICA – INT0520 

(AGR/07 – 6 cfu – 60 ore): il Consiglio di Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCS in 

Biotecnologie vegetali, delibera all’unanimità di conferire al Dott. Andrea Moglia, ricercatore a 

tempo determinato presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 

2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-

disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 

commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e 

delle Linee guida per l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

BIOTECNOLOGIE GENETICHE – MOD. ASPETTI APPLICATIVI DELLE 

BIOTECNOLOGIE VEGETALI – INT0520 (AGR/03 – 6 cfu – 60 ore): il Consiglio di 

Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCS in Biotecnologie vegetali, delibera 

all’unanimità di conferire al Prof. Roberto Botta, professore straordinario presso il Dipartimento 

di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in 

oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  
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approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

 

Insegnamenti del Corso di Laurea Magistrale Interateneo in Progettazione delle aree verdi e 

del paesaggio  

I anno 

LABORATORIO DI ANALISI, VALUTAZIONE E RAPPRESENTAZIONE DEL PAESAGGIO 

– MOD. ANALISI ECOLOGICA DEL PAESAGGIO (AGR/02 – 6 cfu – 48 ore): il Consiglio di 

Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCS in Progettazione delle aree verdi e del 

paesaggio, delibera all’unanimità di conferire al Prof. Amedeo Reyneri, professore ordinario 

presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento 

dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della 

Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della 

Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per 

l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

LABORATORIO DI ANALISI, VALUTAZIONE E RAPPRESENTAZIONE DEL PAESAGGIO 

– MOD. VALUTAZIONE DELLA POTENZIALITA’ DEI SUOLI (AGR/13 – 3 cfu – 24 ore): il 

Consiglio di Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCS in Progettazione delle aree verdi 

e del paesaggio, delibera all’unanimità di conferire al Prof. Michele Freppaz, professore associato 

presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento 

dell’insegnamento in oggetto, compreso in settore scientifico-disciplinare affine, ai sensi della 

Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della 

Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per 

l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

SPECIE VEGETALI PER IL PROGETTO (AGR/04 – 6 cfu – 48 ore): il Consiglio di 

Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCS in Progettazione delle aree verdi e del 

paesaggio, delibera all’unanimità di conferire al Prof. Marco Devecchi, professore associato 

presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento 

dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della 

Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della 

Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per 

l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

DIFESA E GESTIONE DELLE SPECIE VEGETALI – MOD. DIFESA DELLE PIANTE 

ORNAMENTALI (AGR/12 – 3 cfu – 24 ore): il Consiglio di Dipartimento, tenuto conto 

dell’indicazione del CCS in Progettazione delle aree verdi e del paesaggio, delibera all’unanimità 

di conferire al Prof. Paolo Gonthier, professore associato presso il Dipartimento di Scienze 

Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, 

compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

LABORATORIO DI PROGETTAZIONE DEL PAESAGGIO – MOD. SCELTA DELLE 

SPECIE VEGETALI PER IL PAESAGGIO (AGR/04 – 3 cfu – 24 ore): il Consiglio di 

Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCS in Progettazione delle aree verdi e del 

paesaggio, delibera all’unanimità di conferire al Prof. Marco Devecchi, professore associato 

presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento 
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dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della 

Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della 

Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per 

l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

 

Insegnamenti del Corso di Laurea Magistrale Interateneo in Progettazione delle aree verdi e 

del paesaggio  

II anno 

LABORATORIO DI PROGETTAZIONE E GESTIONE DEL VERDE URBANO – MOD. 

GESTIONE DEI FITOFAGI IN AMBIENTE URBANO (AGR/11 – 2 cfu – 16 ore): il Consiglio 

di Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCS in Progettazione delle aree verdi e del 

paesaggio, delibera all’unanimità di conferire al Prof. Aulo Manino, professore associato presso il 

Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento 

dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della 

Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della 

Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per 

l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

LABORATORIO DI RIQUALIFICAZIONE DEI PAESAGGI CULTURALI – MOD. 

RECUPERO DELLA FERTILITA’ DELLE AREE DISMESSE (AGR/13 – 2 cfu – 16 ore): il 

Consiglio di Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCS in Progettazione delle aree verdi 

e del paesaggio, delibera all’unanimità di conferire al Prof. Franco Ajmone Marsan, professore 

straordinario presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, 

l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, 

ai sensi della Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 

4 della Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee 

guida per l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

LABORATORIO DI RESTAURO DEI GIARDINI E DEL PAESAGGIO – MOD. PATOLOGIA 

E RISANAMENTO CONSERVATIVO DELLE PIANTE STORICHE (AGR/12 – 2 cfu – 16 

ore): il Consiglio di Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CCS in Progettazione delle 

aree verdi e del paesaggio, delibera all’unanimità di conferire al Prof. Paolo Gonthier, professore 

associato presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, 

l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, 

ai sensi della Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 

4 della Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee 

guida per l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

 

Insegnamenti del Corso di Laurea Magistrale Interateneo in Scienze viticole ed enologiche 

I anno 

DIFESA DELLA VITE – MOD. APPROFONDIMENTI DI ENTOMOLOGIA – INT0608 

(AGR/11 – 5 cfu – 40 ore): il Consiglio di Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CG in 

Scienze viticole ed enologiche, delibera all’unanimità di conferire al Prof. Alberto Alma, 

professore ordinario presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 

2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-

disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 

commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e 

delle Linee guida per l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   
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INNOVAZIONI NEI SISTEMI VITICOLI – INT0610 (AGR/03 – 6 cfu – 48 ore): il Consiglio di 

Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CG in Scienze viticole ed enologiche, delibera 

all’unanimità di conferire al Prof. Vittorino Novello, professore ordinario presso il Dipartimento 

di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in 

oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

INNOVAZIONI IN ENOLOGIA – MOD. INNOVAZIONI TECNOLOGICHE IN ENOLOGIA – 

SAF0041 (AGR/15 – 6 cfu – 48 ore): il Consiglio di Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione 

del CG in Scienze viticole ed enologiche, delibera all’unanimità di conferire al Prof. Luca Rolle, 

professore associato presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 

2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-

disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 

commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e 

delle Linee guida per l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

INNOVAZIONI IN ENOLOGIA – MOD. ANALISI ENOLOGICHE AVANZATE – SAF0041 

(AGR/15 – 5 cfu – 40 ore): il Consiglio di Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CG in 

Scienze viticole ed enologiche, delibera all’unanimità di conferire al Prof. Vincenzo Gerbi, 

professore ordinario presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 

2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-

disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 

commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e 

delle Linee guida per l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

METODI STATISTICI PER LA RICERCA – INT0496 (AGR/02 – 8 cfu – 64 ore): il Consiglio di 

Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CG in Scienze viticole ed enologiche, delibera 

all’unanimità di conferire al Prof. Dario Sacco, professore associato presso il Dipartimento di 

Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in 

oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

 

Insegnamenti del Corso di Laurea Magistrale Interateneo in Scienze viticole ed enologiche 

II anno 

ENOGRAPHY – INT0613 (AGR/15 – 5 cfu – 40 ore): il Consiglio di Dipartimento, tenuto conto 

dell’indicazione del CG in Scienze viticole ed enologiche, delibera all’unanimità di conferire al 

Prof. Vincenzo Gerbi, professore ordinario presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e 

Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso 

settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di 

applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 

1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio 

di I e II livello.   

FERMENTATION MICROFLORA AND TERRITORIAL CHARACTERIZATION – INT0615 

(AGR/16 – 5 cfu – 40 ore): il Consiglio di Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CG in 

Scienze viticole ed enologiche, delibera all’unanimità di conferire al Prof. Luca Simone Cocolin, 
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professore associato presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 

2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-

disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 

commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e 

delle Linee guida per l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

GRAPEVINE ECOPHYSIOLOGY – INT0621 (BIO/04 – 5 cfu – 40 ore): il Consiglio di 

Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CG in Scienze viticole ed enologiche, delibera 

all’unanimità di conferire al Prof. Claudio Lovisolo, professore associato presso il Dipartimento 

di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in 

oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

VINEYARD MANAGEMENT, VINE DEVELOPMENT AND SECONDARY METABOLITES 

IN GRAPE – INT0628 (AGR/03 – 5 cfu – 40 ore): il Consiglio di Dipartimento, tenuto conto 

dell’indicazione del CG in Scienze viticole ed enologiche, delibera all’unanimità di conferire alla 

Prof. Silvia Guidoni, professore associato presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e 

Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso 

settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di 

applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 

1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio 

di I e II livello.   

MECCHANIC FOR PRECISION VITICULTURE – INT0623 (AGR/09 – 5 cfu – 40 ore): il 

Consiglio di Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CG in Scienze viticole ed enologiche, 

delibera all’unanimità di conferire al Prof. Paolo Balsari, professore ordinario presso il 

Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento 

dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della 

Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della 

Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per 

l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

VITICULTURAL PEDOLOGY – INT0622 (AGR/14 – 5 cfu – 40 ore): il Consiglio di 

Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CG in Scienze viticole ed enologiche, delibera 

all’unanimità di conferire alla Dott. Silvia Stanchi, ricercatore a tempo determinato presso il 

Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento 

dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della 

Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della 

Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per 

l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

SECONDARY METABOLITES IN GRAPEVINE – SAF0048 (AGR/03 – 5 cfu – 40 ore): il 

Consiglio di Dipartimento, tenuto conto dell’indicazione del CG in Scienze viticole ed enologiche, 

delibera all’unanimità di conferire alla Dott. Alessandra Ferrandino, ricercatore a tempo 

determinato presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per l’a.a. 2015/16, 

l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, 

ai sensi della Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 

4 della Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee 

guida per l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   
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b) Affidamenti a titolo retribuito a Ricercatori Universitari del Dipartimento di Scienze 

Agrarie, Forestali e Alimentari  

 

Il Consiglio di Dipartimento, al fine di attuare le procedure necessarie per provvedere alla 

copertura degli insegnamenti dei Corsi di Studio per il prossimo anno accademico, dà inizio 

all’esame delle istanze di copertura mediante affidamento a titolo retribuito, pervenute al Direttore 

da parte dei Ricercatori a tempo indeterminato del DISAFA in seguito all’Avviso di vacanza 

pubblicato sul sito del Dipartimento in data 5 marzo 2015, con scadenza 18 marzo 2015. 

 

CORSI DI LAUREA  

 

Insegnamenti del Corso di Laurea in Scienze forestali e ambientali 

I anno 

BIOLOGIA GENERALE E BOTANICA – AGR0007 (BIO/03 – 8 cfu – 80 ore): il Direttore 

comunica che è pervenuta la domanda della Dott. Deborah Isocrono, ricercatore confermato 

presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza della docente 

corrispondente a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire alla Dott. 

Deborah Isocrono l’affidamento a titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 

240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 

240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per 

l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

Alla Dott. Deborah Isocrono, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata 

dell’a.a. 2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  

BOTANICA FORESTALE – AGR0059 (BIO/03 – 8 cfu – 80 ore): il Direttore comunica che è 

pervenuta la domanda del Dott. Michele Lonati, ricercatore confermato presso il Dipartimento di 

Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza del docente corrispondente 

a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire al Dott. Michele Lonati 

l’affidamento a titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

Al Dott. Michele Lonati, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata dell’a.a. 

2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  

PRINCIPI DI ECONOMIA ED ELEMENTI DI STATISTICA – AGR0004 (AGR/01 – 8 cfu – 80 

ore): il Consiglio di Dipartimento dichiara l’equipollenza per 8 cfu (80 ore) con l’insegnamento di 

Principi di economia ed elementi di statistica – AGR0004 del Corso di Laurea in Scienze e 

Tecnologie Agrarie, affidato al Dott. Stefano Massaglia. 

 

Insegnamenti del Corso di Laurea in Scienze forestali e ambientali 

II anno 

CHIMICA FORESTALE ED ELEMENTI DI FISIOLOGIA VEGETALE – MOD. CHIMICA 

FORESTALE – AGR0061 (AGR/13 – 6 cfu – 60 ore): il Direttore comunica che è pervenuta la 

domanda della Dott. Maria Martin, ricercatore confermato presso il Dipartimento di Scienze 
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Agrarie, Forestali e Alimentari. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza della docente 

corrispondente a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire alla Dott. Maria 

Martin l’affidamento a titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

Alla Dott. Maria Martin, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata dell’a.a. 

2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  

GENETICA FORESTALE – AGR0096 (AGR/07 – 6 cfu – 60 ore): il Direttore comunica che è 

pervenuta la domanda del Dott. Piero Belletti, ricercatore confermato presso il Dipartimento di 

Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza del docente corrispondente 

a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire al Dott. Piero Belletti 

l’affidamento a titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

Al Dott. Piero Belletti, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata dell’a.a. 

2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  

DENDROMETRIA – AGR0328 (AGR/05 – 6 cfu – 60 ore): il Direttore comunica che è 

pervenuta la domanda del Dott. Antonio Nosenzo, ricercatore confermato presso il Dipartimento 

di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza del docente corrispondente 

a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire al Dott. Antonio Nosenzo 

l’affidamento a titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

Al Dott. Antonio Nosenzo, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata 

dell’a.a. 2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  

ENTOMOLOGIA GENERALE E APPLICATA – AGR0324 (AGR/11 – 8 cfu – 80 ore): il 

Direttore comunica che è pervenuta la domanda della Dott. Chiara Ferracini, ricercatore 

confermato presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza della docente 

corrispondente a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire alla Dott. Chiara 

Ferracini l’affidamento a titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

Alla Dott. Chiara Ferracini, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata 

dell’a.a. 2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  

 

Insegnamenti del Corso di Laurea in Scienze forestali e ambientali 

III anno 

ESERCITAZIONI INTERDISCIPLINARI – AGR0329 (AGR/05 – 1 cfu – 10 ore): il Direttore 
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comunica che è pervenuta la domanda del Dott. Antonio Nosenzo, ricercatore confermato presso 

il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza del docente corrispondente 

a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire al Dott. Antonio Nosenzo 

l’affidamento a titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

Al Dott. Antonio Nosenzo, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata 

dell’a.a. 2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  

LABORATORIO DI ECOLOGIA E GESTIONE DEI DISTURBI ABIOTICI IN FORESTA – 

AGR0397 (AGR/05 – 4 cfu – 40 ore): il Direttore comunica che è pervenuta la domanda della 

Dott. Raffaella Marzano, ricercatore confermato presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, 

Forestali e Alimentari. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza della docente 

corrispondente a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire alla Dott. 

Raffaella Marzano l’affidamento a titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 

240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 

240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per 

l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

Alla Dott. Raffaella Marzano, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata 

dell’a.a. 2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  

LABORATORIO DI GEOBOTANICA E FITOSOCIOLOGIA – SAF0011 (BIO/03 – 4 cfu – 40 

ore): il Direttore comunica che è pervenuta la domanda del Dott. Michele Lonati, ricercatore 

confermato presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza del docente corrispondente 

a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire al Dott. Michele Lonati 

l’affidamento a titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

Al Dott. Michele Lonati, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata dell’a.a. 

2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  

 

Insegnamenti del Corso di Laurea in Scienze e tecnologie agrarie 

I anno 

PRINCIPI DI ECONOMIA ED ELEMENTI DI STATISTICA – AGR0004 (AGR/01 – 8 cfu – 80 

ore): il Direttore comunica che è pervenuta la domanda del Dott. Stefano Massaglia, ricercatore 

confermato presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza del docente corrispondente 

a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire al Dott. Stefano Massaglia 

l’affidamento a titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

Al Dott. Stefano Massaglia, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata 
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dell’a.a. 2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  

BIOLOGIA GENERALE E BOTANICA – AGR0007 (BIO/03 – 8 cfu – 80 ore): il Direttore 

comunica che è pervenuta la domanda della Dott. Deborah Isocrono, ricercatore confermato 

presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza della docente 

corrispondente a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire alla Dott. 

Deborah Isocrono l’affidamento a titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 

240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 

240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per 

l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

Alla Dott. Deborah Isocrono, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata 

dell’a.a. 2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  

MICROBIOLOGIA AGRARIA – AGR0055 (AGR/16 – 8 cfu – 80 ore): il Direttore comunica 

che è pervenuta la domanda della Dott. Roberta Gorra, ricercatore confermato presso il 

Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza della docente 

corrispondente a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire alla Dott. 

Roberta Gorra l’affidamento a titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 240/2010, 

del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

Alla Dott. Roberta Gorra, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata 

dell’a.a. 2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  

 

Insegnamenti del Corso di Laurea in Scienze e tecnologie agrarie 

III anno 

BIODIVERSITA’ GENETICA VEGETALE – AGR0094 (AGR/07 – 8 cfu – 80 ore): il Direttore 

comunica che è pervenuta la domanda del Dott. Alberto Acquadro, ricercatore confermato presso 

il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza del docente corrispondente 

a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire al Dott. Alberto Acquadro 

l’affidamento a titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

Al Dott. Alberto Acquadro, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata 

dell’a.a. 2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  

FLORICOLTURA – AGR0326 (AGR/04 – 8 cfu – 80 ore): il Direttore comunica che è pervenuta 

la domanda della Dott. Valentina Scariot, ricercatore confermato presso il Dipartimento di 

Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza della docente 

corrispondente a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire alla Dott. 

Valentina Scariot l’affidamento a titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 

240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 

240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per 

l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   
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Alla Dott. Valentina Scariot, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata 

dell’a.a. 2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  

DISEGNO DELL’ARCHITETTURA – AGR0131 (ICAR/17 – 8 cfu – 80 ore): il Direttore 

comunica che è pervenuta la domanda del Dott. Enrico Fabrizio, ricercatore confermato presso il 

Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza del docente corrispondente 

a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire al Dott. Enrico Fabrizio 

l’affidamento a titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

Al Dott. Enrico Fabrizio, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata dell’a.a. 

2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  

TECNICHE DI LABORATORIO INTEGRATE – MOD. TECNICHE DI DIAGNOSI E 

ANALISI MOLECOLARI 1 – AGR0134 (AGR/11 – 5 cfu – 50 ore): il Direttore comunica che è 

pervenuta la domanda della Dott. Rosemarie Tedeschi, ricercatore confermato presso il 

Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza della docente 

corrispondente a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire alla Dott. 

Rosemarie Tedeschi l’affidamento a titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 

240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 

240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per 

l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

Alla Dott. Rosemarie Tedeschi, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata 

dell’a.a. 2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  

TECNICHE DI LABORATORIO INTEGRATE – MOD. TECNICHE DI DIAGNOSI E 

ANALISI MOLECOLARI 2 – AGR0134 (AGR/12 – 4 cfu – 40 ore): il Direttore comunica che è 

pervenuta la domanda del Dott. Davide Spadaro, ricercatore confermato presso il Dipartimento di 

Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza del docente corrispondente 

a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire al Dott. Davide Spadaro 

l’affidamento a titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

Al Dott. Davide Spadaro, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata 

dell’a.a. 2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  

RILIEVO E RAPPRESENTAZIONE DEL PAESAGGIO – AGR0130 (ICAR/06 – 8 cfu – 80 

ore): il Direttore comunica che è pervenuta la domanda del Dott. Enrico Borgogno Mondino, 

ricercatore confermato presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza del docente corrispondente 

a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire al Dott. Enrico Borgogno 

Mondino l’affidamento a titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   
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Al Dott. Enrico Borgogno Mondino, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la 

durata dell’a.a. 2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  

ESERCITAZIONI INTERDISCIPLINARI – AGR0327 (AGR/04 – 1 cfu – 10 ore): il Direttore 

comunica che è pervenuta la domanda della Dott. Federica Larcher, ricercatore presso il 

Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza della docente 

corrispondente a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire alla Dott. 

Federica Larcher l’affidamento a titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 

240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 

240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per 

l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

Alla Dott. Federica Larcher, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata 

dell’a.a. 2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  

ESERCITAZIONI INTERDISCIPLINARI – AGR0327 (AGR/09 – 1 cfu – 10 ore): il Direttore 

comunica che è pervenuta la domanda del Dott. Mario Tamagnone, ricercatore confermato 

presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza del docente corrispondente 

a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire al Dott. Mario Tamagnone 

l’affidamento a titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

Al Dott. Mario Tamagnone, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata 

dell’a.a. 2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  

ESERCITAZIONI INTERDISCIPLINARI – AGR0327 (AGR/12 – 1 cfu – 10 ore): il Direttore 

comunica che è pervenuta la domanda del Dott. Massimo Pugliese, ricercatore confermato presso 

il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza del docente corrispondente 

a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire al Dott. Massimo Pugliese 

l’affidamento a titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

Al Dott. Massimo Pugliese, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata 

dell’a.a. 2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  

LABORATORIO DI ANALISI E VALUTAZIONE DEGLI ALIMENTI ZOOTECNICI – 

AGR0152 (AGR/18 – 4 cfu – 40 ore): il Direttore comunica che è pervenuta la domanda del Dott. 

Paolo Cornale, ricercatore presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza del docente affine a quello 

della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire al Dott. Paolo Cornale l’affidamento a 

titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di 

applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 

1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio 

di I e II livello.   

Al Dott. Paolo Cornale, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata dell’a.a. 

2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  
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LABORATORIO DI ANALISI GENETICHE DEGLI ALIMENTI – AGR0321 (AGR/07 – 4 cfu 

– 40 ore): il Direttore comunica che è pervenuta la domanda della Dott. Cinzia Comino, 

ricercatore confermato presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza della docente 

corrispondente a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire alla Dott. Cinzia 

Comino l’affidamento a titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

Alla Dott. Cinzia Comino, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata 

dell’a.a. 2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  

LABORATORIO DI PROGETTAZIONE DEL VERDE IN AREE ANTROPIZZATE – 

AGR0399 (AGR/04 – 4 cfu – 40 ore): il Direttore comunica che è pervenuta la domanda della 

Dott. Federica Larcher, ricercatore presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e 

Alimentari. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza della docente 

corrispondente a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire alla Dott. 

Federica Larcher l’affidamento a titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 

240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 

240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per 

l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

Alla Dott. Federica Larcher, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata 

dell’a.a. 2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  

LABORATORIO DI QUALITA’ DEI PRODOTTI FRUTTICOLI – AGR0319 (AGR/03 – 4 cfu – 

40 ore): il Direttore comunica che è pervenuta la domanda della Dott. Giovanna Giacalone, 

ricercatore confermato presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza della docente 

corrispondente a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire alla Dott. 

Giovanna Giacalone l’affidamento a titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 

240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 

240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per 

l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

Alla Dott. Giovanna Giacalone, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata 

dell’a.a. 2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  

LABORATORIO DI VALUTAZIONE DEI PRODOTTI DI ORIGINE ANIMALE – AGR0317 

(AGR/15 – 2 cfu – 20 ore): il Direttore comunica che è pervenuta la domanda della Dott. 

Manuela Giordano, ricercatore confermato presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e 

Alimentari. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza della docente 

corrispondente a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire alla Dott. 

Manuela Giordano l’affidamento a titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 

240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 

240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per 

l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

Alla Dott. Manuela Giordano, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata 

dell’a.a. 2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  
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LABORATORIO DI ECOLOGIA DEL PAESAGGIO – AGR0374 (AGR/04 – 4 cfu – 40 ore): il 

Direttore comunica che è pervenuta la domanda della Dott. Federica Larcher, ricercatore presso 

il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza della docente 

corrispondente a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire alla Dott. 

Federica Larcher l’affidamento a titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 

240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 

240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per 

l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

Alla Dott. Federica Larcher, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata 

dell’a.a. 2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  

LABORATORIO DI COLTURE ASETTICHE E TECNOLOGIE DI PROPAGAZIONE IN 

ORTOFLORICOLTURA – INT0730 (AGR/04 – 4 cfu – 40 ore): il Consiglio di Dipartimento 

dichiara l’equipollenza per 4 cfu (40 ore) con l’insegnamento di Laboratorio di colture asettiche e 

tecnologie di propagazione in ortofloricoltura – INT0730 del Corso di Laurea Magistrale 

Interdipartimentale in Biotecnologie vegetali, affidato alla Dott. Paola Chiavazza. 

 

Insegnamenti del Corso di Laurea in Tecnologie alimentari 

I anno 

MATEMATICA – AGR0011 (MAT/05 – 6 cfu – 60 ore): il Direttore comunica che è pervenuta la 

domanda del Dott. Alessandro Portaluri, ricercatore confermato presso il Dipartimento di 

Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza del docente corrispondente 

a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire al Dott. Alessandro Portaluri 

l’affidamento a titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

Al Dott. Alessandro Portaluri, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata 

dell’a.a. 2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  

CHIMICA GENERALE E ANALISI CHIMICO-AGRARIE – MOD. PRICIPI DI CHIMICA – 

AGR0395 (CHIM/02 – 6 cfu – 60 ore): il Direttore comunica che è pervenuta la domanda del 

Dott. Raffaele Borrelli, ricercatore confermato presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, 

Forestali e Alimentari. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza del docente corrispondente 

a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire al Dott. Raffaele Borrelli 

l’affidamento a titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

Al Dott. Raffaele Borrelli, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata 

dell’a.a. 2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  

BIOLOGIA GENERALE E FISIOLOGIA VEGETALE – AGR0027 (BIO/04 – 8 cfu – 80 ore): il 

Direttore comunica che è pervenuta la domanda della Dott. Francesca Cardinale, ricercatore 

confermato presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza della docente 
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corrispondente a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire alla Dott. 

Francesca Cardinale l’affidamento a titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 

240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 

240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per 

l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

Alla Dott. Francesca Cardinale, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata 

dell’a.a. 2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  

FISICA – AGR0016 (FIS/01 – 5 cfu – 50 ore): il Direttore comunica che è pervenuta la domanda 

del Dott. Davide Ricauda Aimonino, ricercatore presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, 

Forestali e Alimentari. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza del docente affine a quello 

della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire al Dott. Davide Ricauda Aimonino 

l’affidamento a titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

Al Dott. Davide Ricauda Aimonino, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la 

durata dell’a.a. 2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  

MICROBIOLOGIA GENERALE – AGR0045 (AGR/16 – 8 cfu – 80 ore): il Direttore comunica 

che è pervenuta la domanda della Dott. Paola Dolci, ricercatore confermato presso il Dipartimento 

di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza della docente 

corrispondente a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire alla Dott. Paola 

Dolci l’affidamento a titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

Alla Dott. Paola Dolci, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata dell’a.a. 

2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  

 

Insegnamenti del Corso di Laurea in Tecnologie alimentari 

II anno 

MICROBIOLOGIA DEGLI ALIMENTI – AGR0078 (AGR/16 – 8 cfu – 80 ore): il Direttore 

comunica che è pervenuta la domanda della Dott. Kalliopi Rantsiou, ricercatore confermato 

presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza della docente 

corrispondente a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire alla Dott. 

Kalliopi Rantsiou l’affidamento a titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 

240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 

240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per 

l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

Alla Dott. Kalliopi Rantsiou, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata 

dell’a.a. 2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  

ANALISI CHIMICHE DEGLI ALIMENTI – AGR0074 (AGR/15 – 8 cfu – 80 ore): il Direttore 

comunica che è pervenuta la domanda della Dott. Manuela Giordano, ricercatore confermato 

presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari. 
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Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza della docente 

corrispondente a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire alla Dott. 

Manuela Giordano l’affidamento a titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 

240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 

240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per 

l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

Alla Dott. Manuela Giordano, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata 

dell’a.a. 2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  

ENTOMOLOGIA ALIMENTARE ED ANIMALI INFESTANTI – AGR0332 (AGR/11 – 6 cfu – 

60 ore): il Direttore comunica che è pervenuta la domanda del Dott. Marco Porporato, 

ricercatore confermato presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza del docente corrispondente 

a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire al Dott. Marco Porporato 

l’affidamento a titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

Al Dott. Marco Porporato, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata 

dell’a.a. 2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  

VALORIZZAZIONE E LEGISLAZIONE DEI PRODOTTI ALIMENTARI – MOD. 

MARKETING DEI PRODOTTI AGROALIMENTARI – AGR0080 (comprensivo di 

MARKETING DEI PRODOTTI AGROALIMENTARI – AGR0357) (AGR/01 – 6 cfu – 60 ore): 

il Direttore comunica che sono pervenute le domande della Dott. Danielle Borra e della Dott. 

Cinzia Barbieri, ricercatori confermati presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e 

Alimentari. 

Segue ampia discussione, al termine della quale il Prof. Zoccarato propone che vengano separati i 

due insegnamenti e che vengano attribuiti rispettivamente alle due docenti.  

 

Pertanto il Consiglio di Dipartimento, vista la proposta del Direttore,  nel considerare il settore di 

appartenenza della docente corrispondente a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di 

conferire alla Dott. Danielle Borra l’affidamento a titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi 

della Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della 

Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per 

l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello, il corso VALORIZZAZIONE 

E LEGISLAZIONE DEI PRODOTTI ALIMENTARI – MOD. MARKETING DEI PRODOTTI 

AGROALIMENTARI – AGR0080. 

Alla Dott. Danielle Borra, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata 

dell’a.a. 2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  

 

Alla dott.ssa Cinzia Barbieri viene quindi affidato a titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi ai 

sensi della Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 

della Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee 

guida per l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello, il corso 

MARKETING DEI PRODOTTI AGROALIMENTARI – AGR0357, per il CdS LM in Scienze 

Zootecniche per complessivi,  6CFU. 

Alla Dott.ssa Cinzia Barbieri, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata 
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dell’a.a. 2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  

 

 

Insegnamenti del Corso di Laurea in Tecnologie alimentari 

III anno 

MACCHINE E IMPIANTI DELL’INDUSTRIA ALIMENTARE – AGR0122 (AGR/09 – 8 cfu – 

80 ore): il Direttore comunica che è pervenuta la domanda del Dott. Davide Ricauda Aimonino, 

ricercatore presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza del docente corrispondente 

a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire al Dott. Davide Ricauda 

Aimonino l’affidamento a titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

Al Dott. Davide Ricauda Aimonino, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la 

durata dell’a.a. 2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  

SICUREZZA E IGIENE DEI PRODOTTI ALIMENTARI – AGR0334 (VET/04 – 8 cfu – 80 

ore): il Direttore comunica che è pervenuta la domanda del Dott. Daniele Nucera, ricercatore 

confermato presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza del docente corrispondente 

a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire al Dott. Daniele Nucera 

l’affidamento a titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

Al Dott. Daniele Nucera, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata dell’a.a. 

2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  

 

Insegnamenti del Corso di Laurea in Viticoltura ed enologia 

I anno 

MATEMATICA – AGR0011 (MAT/05 – 6 cfu – 60 ore): il Consiglio di Dipartimento dichiara 

l’equipollenza per 6 cfu (60 ore) con l’insegnamento di Matematica – AGR0011 del Corso di 

Laurea in Tecnologie Alimentari, affidato al Dott. Alessandro Portaluri. 

CHIMICA GENERALE E ANALISI CHIMICO-AGRARIE – MOD. PRINCIPI DI CHIMICA – 

AGR0395 (CHIM/02 – 6 cfu – 60 ore): il Consiglio di Dipartimento dichiara l’equipollenza per 6 

cfu (60 ore) con l’insegnamento di Chimica generale e analisi chimico-agrarie – Mod. Principi di 

chimica – AGR0395 del Corso di Laurea in Tecnologie Alimentari, affidato al Dott. Raffaele 

Borrelli. 

BIOLOGIA GENERALE E FISIOLOGIA VEGETALE – AGR0027 (BIO/04 – 8 cfu – 80 ore): il 

Consiglio di Dipartimento dichiara l’equipollenza per 8 cfu (80 ore) con l’insegnamento di 

Biologia generale e fisiologia vegetale – AGR0027 del Corso di Laurea in Tecnologie Alimentari, 

affidato alla Dott. Francesca Cardinale. 

FISICA – AGR0016 (FIS/01 – 5 cfu – 50 ore): il Consiglio di Dipartimento dichiara 

l’equipollenza per 5 cfu (50 ore) con l’insegnamento di Fisica – AGR0016 del Corso di Laurea in 

Tecnologie Alimentari, affidato al Dott. Davide Ricauda Aimonino. 
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Insegnamenti del Corso di Laurea in Viticoltura ed enologia 

II anno 

MARKETING E LEGISLAZIONE DEI PRODOTTI VITICOLI ED ENOLOGICI – MOD. 

MARKETING DEI PRODOTTI VITICOLI ED ENOLOGICI – AGR0067 (AGR/01 – 6 cfu – 60 

ore): il Direttore comunica che è pervenuta la domanda del Dott. Stefano Massaglia, ricercatore 

confermato presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza del docente corrispondente 

a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire al Dott. Stefano Massaglia 

l’affidamento a titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

Al Dott. Stefano Massaglia, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata 

dell’a.a. 2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  

MECCANIZZAZIONE DELLA VITICOLTURA E MACCHINE ENOLOGICHE – AGR0069 

(AGR/09 – 8 cfu – 80 ore): il Direttore comunica che è pervenuta la domanda del Dott. Mario 

Tamagnone, ricercatore confermato presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e 

Alimentari. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza del docente corrispondente 

a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire al Dott. Mario Tamagnone 

l’affidamento a titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

Al Dott. Mario Tamagnone, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata 

dell’a.a. 2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  

 

CORSI DI LAUREA MAGISTRALE  

 

Insegnamenti del Corso di Laurea Magistrale in Scienze agrarie 

I anno 

TOPOGRAFIA – AGR0342 (ICAR/06 – 8 cfu – 80 ore): il Direttore comunica che è pervenuta la 

domanda del Dott. Enrico Borgogno Mondino, ricercatore confermato presso il Dipartimento di 

Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza del docente corrispondente 

a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire al Dott. Enrico Borgogno 

Mondino l’affidamento a titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

Al Dott. Enrico Borgogno Mondino, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la 

durata dell’a.a. 2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  

 

Insegnamenti del Corso di Laurea Magistrale in Scienze agrarie 

II anno 

ORTICOLTURA – AGR0249 (AGR/04 – 8 cfu – 80 ore): il Direttore comunica che è pervenuta 
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la domanda della Dott. Paola Chiavazza, ricercatore confermato presso il Dipartimento di 

Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza della docente 

corrispondente a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire alla Dott. Paola 

Chiavazza l’affidamento a titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

Alla Dott. Paola Chiavazza, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata 

dell’a.a. 2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  

FRUTTICOLTURA E QUALITA’ DELLE PRODUZIONI FRUTTICOLE – AGR0248 (AGR/03 

– 8 cfu – 80 ore): il Direttore comunica che è pervenuta la domanda della Dott. Giovanna 

Giacalone, ricercatore confermato presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e 

Alimentari. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza della docente 

corrispondente a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire alla Dott. 

Giovanna Giacalone l’affidamento a titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 

240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 

240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per 

l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

Alla Dott. Giovanna Giacalone, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata 

dell’a.a. 2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  

ESERCITAZIONI INTERDISCIPLINARI – AGR0255 (AGR/02 – 2 cfu – 20 ore): il Direttore 

comunica che è pervenuta la domanda del Dott. Massimo Blandino, ricercatore presso il 

Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza del docente corrispondente 

a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire al Dott. Massimo Blandino 

l’affidamento a titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

Al Dott. Massimo Blandino, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata 

dell’a.a. 2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  

ESERCITAZIONI INTERDISCIPLINARI – AGR0255 (AGR/09 – 2 cfu – 20 ore): il Direttore 

comunica che è pervenuta la domanda del Dott. Fabrizio Gioelli, ricercatore confermato presso il 

Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza del docente corrispondente 

a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire al Dott. Fabrizio Gioelli 

l’affidamento a titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

Al Dott. Fabrizio Gioelli, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata 

dell’a.a. 2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  

ESERCITAZIONI INTERDISCIPLINARI – AGR0255 (AGR/19 – 1 cfu – 10 ore): il Direttore 

comunica che è pervenuta la domanda del Dott. Davide Biagini, ricercatore confermato presso il 
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Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza del docente corrispondente 

a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire al Dott. Davide Biagini 

l’affidamento a titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

Al Dott. Davide Biagini, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata dell’a.a. 

2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  

PRODUZIONI SEMENTIERE, INSETTI PRONUBI E TECNICHE DI IMPOLLINAZIONE – 

MOD. PRODUZIONI SEMENTIERE – AGR0377 (AGR/07 – 4 cfu – 40 ore): il Direttore 

comunica che è pervenuta la domanda del Dott. Piero Belletti, ricercatore confermato presso il 

Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza del docente corrispondente 

a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire al Dott. Piero Belletti 

l’affidamento a titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

Al Dott. Piero Belletti, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata dell’a.a. 

2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  

USO SOSTENIBILE DEGLI AGROFARMACI – MOD. TECNOLOGIA PER LA GESTIONE 

DEGLI AGROFARMACI – AGR0376 (AGR/09 – 4 cfu – 40 ore): il Direttore comunica che è 

pervenuta la domanda del Dott. Mario Tamagnone, ricercatore confermato presso il 

Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza del docente corrispondente 

a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire al Dott. Mario Tamagnone 

l’affidamento a titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

Al Dott. Mario Tamagnone, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata 

dell’a.a. 2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  

AGRO-ENVIRONMENTAL ECONOMICS AND AGRONOMY – MOD. AGRO-

ENVIRONMENTAL ECONOMICS – AGR0171 (AGR/01 – 4 cfu – 40 ore): il Direttore 

comunica che sono pervenute le domande della Dott. Silvia Novelli e della Dott. Cinzia Barbieri, 

ricercatori presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari. 

La Dott.ssa Barbieri comunica che intende ritirare la domanda di affidamento precedentemente 

inviata. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza della docente 

corrispondente a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire alla Dott. Silvia 

Novelli l’affidamento a titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

Alla Dott. Silvia Novelli, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata 
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dell’a.a. 2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  

AGRO-ENVIRONMENTAL ECONOMICS AND AGRONOMY – MOD. ENVIRONMENTAL 

AGRONOMY – AGR0171 (AGR/02 – 4 cfu – 40 ore): il Direttore comunica che è pervenuta la 

domanda del Dott. Francesco Vidotto, ricercatore confermato presso il Dipartimento di Scienze 

Agrarie, Forestali e Alimentari. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza del docente corrispondente 

a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire al Dott. Francesco Vidotto 

l’affidamento a titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

Al Dott. Francesco Vidotto, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata 

dell’a.a. 2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  

FARMING SYSTEM FOR ENERGY PRODUCTION AND ENERGY BALANCE – AGR0373 

(AGR/09 – 4 cfu – 40 ore): il Direttore comunica che è pervenuta la domanda del Dott. Fabrizio 

Gioelli, ricercatore confermato presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza del docente corrispondente 

a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire al Dott. Fabrizio Gioelli 

l’affidamento a titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

Al Dott. Fabrizio Gioelli, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata 

dell’a.a. 2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  

 

Insegnamento del Corso di Laurea Magistrale in Scienze agrarie – curriculum Gestione 

sostenibile 

II anno 

DIFESA BIOLOGICA E INTEGRATA – AGR0247 (AGR/12 – 8 cfu – 80 ore): il Direttore 

comunica che è pervenuta la domanda del Dott. Massimo Pugliese, ricercatore confermato presso 

il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza del docente corrispondente 

a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire al Dott. Massimo Pugliese 

l’affidamento a titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

Al Dott. Massimo Pugliese, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata 

dell’a.a. 2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  

 

Insegnamento del Corso di Laurea Magistrale in Scienze forestali e ambientali 

I anno 

ALPICOLTURA I – AGR0363 (AGR/02 – 8 cfu – 80 ore): il Direttore comunica che è pervenuta 

la domanda del Dott. Giampiero Lombardi, ricercatore confermato presso il Dipartimento di 

Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza del docente corrispondente 
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a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire al Dott. Giampiero Lombardi 

l’affidamento a titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

Al Dott. Giampiero Lombardi, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata 

dell’a.a. 2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  

 

Insegnamenti del Corso di Laurea Magistrale in Scienze forestali e ambientali 

II anno 

DIFESA DEL SUOLO – MOD. TELERILEVAMENTO E FOTOINTERPRETAZIONE – 

AGR0368 (ICAR/06 – 4 cfu – 40 ore): il Direttore comunica che è pervenuta la domanda del Dott. 

Enrico Borgogno Mondino, ricercatore confermato presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, 

Forestali e Alimentari. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza del docente corrispondente 

a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire al Dott. Enrico Borgogno 

Mondino l’affidamento a titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

Al Dott. Enrico Borgogno Mondino, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la 

durata dell’a.a. 2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  

FILIERA LEGNO – MOD. MERCATO DEL LEGNO E DEI SUOI DERIVATI – AGR0371 

(AGR/01 – 4 cfu – 40 ore): il Direttore comunica che è pervenuta la domanda della Dott. Silvia 

Novelli, ricercatore presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza della docente 

corrispondente a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire alla Dott. Silvia 

Novelli l’affidamento a titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

Alla Dott. Silvia Novelli, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata 

dell’a.a. 2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  

FILIERA LEGNO – MOD. INDUSTRIA DEL LEGNO E DEI SUOI DERIVATI – AGR0371 

(AGR/06 – 4 cfu – 40 ore): il Direttore comunica che è pervenuta la domanda del Dott. Corrado 

Cremonini, ricercatore confermato presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e 

Alimentari. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza del docente corrispondente 

a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire al Dott. Corrado Cremonini 

l’affidamento a titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

Al Dott. Corrado Cremonini, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata 

dell’a.a. 2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  

PIANIFICAZIONE PASTORALE – MOD. PIANIFICAZIONE PASTORALE 1 – AGR0367 



 

 

UNIVERSITÀ DEGLI STUDI DI TORINO 
DIPARTIMENTO DI SCIENZE AGRARIE, FORESTALI e ALIMENTARI  
 

 

 

  

Verbale n. 03  

  77 

 

(AGR/02 – 4 cfu – 40 ore): il Direttore comunica che è pervenuta la domanda del Dott. 

Giampiero Lombardi, ricercatore confermato presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, 

Forestali e Alimentari. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza del docente corrispondente 

a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire al Dott. Giampiero Lombardi 

l’affidamento a titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

Al Dott. Giampiero Lombardi, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata 

dell’a.a. 2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  

 

Insegnamenti del Corso di Laurea Magistrale in Scienze e tecnologie alimentari 

I anno 

TECNOLOGIE ALIMENTARI 2 – AGR0283 (AGR/15 – 8 cfu – 80 ore): il Direttore comunica 

che è pervenuta la domanda della Dott. Marta Bertolino, ricercatore confermato presso il 

Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza della docente 

corrispondente a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire alla Dott. Marta 

Bertolino l’affidamento a titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

Alla Dott. Marta Bertolino, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata 

dell’a.a. 2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  

VALORIZZAZIONE DEI PRODOTTI AGROALIMENTARI DEL TERRITORIO – AGR0346 

(AGR/01 – 6 cfu – 60 ore): il Direttore comunica che è pervenuta la domanda della Dott. Danielle 

Borra, ricercatore confermato presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza della docente 

corrispondente a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire alla Dott. 

Danielle Borra l’affidamento a titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 240/2010, 

del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

Alla Dott. Danielle Borra, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata 

dell’a.a. 2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  

 

Insegnamenti del Corso di Laurea Magistrale in Scienze e tecnologie alimentari 

II anno 

MICROBIOLOGIA ALIMENTARE APPLICATA – AGR0285 (AGR/16 – 8 cfu – 80 ore): il 

Direttore comunica che è pervenuta la domanda della Dott. Paola Dolci, ricercatore confermato 

presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza della docente 

corrispondente a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire alla Dott. Paola 

Dolci l’affidamento a titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  
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approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

Alla Dott. Paola Dolci, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata dell’a.a. 

2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  

TECNICHE AVANZATE PER IL CONTROLLO DEGLI ALIMENTI – AGR0288 (AGR/15 – 6 

cfu – 60 ore): il Direttore comunica che è pervenuta la domanda della Dott. Simona Belviso, 

ricercatore presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza della docente 

corrispondente a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire alla Dott. 

Simona Belviso l’affidamento a titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 240/2010, 

del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

Alla Dott. Simona Belviso, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata 

dell’a.a. 2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  

 

Insegnamenti del Corso di Laurea Magistrale in Scienze zootecniche 

I anno 

ALLEVAMENTO DEI MONOGASTRICI II – AGR0353 (AGR/20 – 8 cfu – 80 ore): il Direttore 

comunica che è pervenuta la domanda della Dott. Laura Gasco, ricercatore confermato presso il 

Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza della docente 

corrispondente a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire alla Dott. Laura 

Gasco l’affidamento a titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

Alla Dott. Laura Gasco, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata dell’a.a. 

2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  

COSTRUZIONI ED IMPIANTI PER L’ALLEVAMENTO – MOD. COSTRUZIONI PER 

L’ALLEVAMENTO – AGR0355 (AGR10 – 4 cfu – 40 ore): il Direttore comunica che è 

pervenuta la domanda del Dott. Gianfranco Airoldi, ricercatore confermato presso il 

Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza del docente corrispondente 

a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire al Dott. Gianfranco Airoldi 

l’affidamento a titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

Al Dott. Gianfranco Airoldi, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata 

dell’a.a. 2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  

 

Insegnamenti del Corso di Laurea Magistrale in Scienze zootecniche 

II anno 

GESTIONE ZOOTECNICA E CARATTERISTICHE CHIMICHE DEI REFLUI ZOOTECNICI 

– MOD. STRATEGIE ZOOTECNICHE PER IL MIGLIORAMENTO QUANTI-
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QUALITATIVO DEI REFLUI ZOOTECNICI – AGR0259 (AGR/19 – 4 cfu – 40 ore): il 

Direttore comunica che è pervenuta la domanda del Dott. Davide Biagini, ricercatore confermato 

presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza del docente corrispondente 

a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire al Dott. Davide Biagini 

l’affidamento a titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

Al Dott. Davide Biagini, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata dell’a.a. 

2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  

TRATTAMENTO E USO AGRONOMICO DEI REFLUI ZOOTECNICI – MOD. GESTIONE E 

TRATTAMENTO DEI REFLUI ZOOTECNICI – AGR0381 (AGR/09 – 4 cfu – 40 ore): il 

Direttore comunica che è pervenuta la domanda del Dott. Fabrizio Gioelli, ricercatore confermato 

presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza del docente corrispondente 

a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire al Dott. Fabrizio Gioelli 

l’affidamento a titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

Al Dott. Fabrizio Gioelli, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata 

dell’a.a. 2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  

APICOLTURA – AGR0383 (AGR/11 – 8 cfu – 80 ore): il Direttore comunica che è pervenuta la 

domanda del Dott. Marco Porporato, ricercatore confermato presso il Dipartimento di Scienze 

Agrarie, Forestali e Alimentari. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza del docente corrispondente 

a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire al Dott. Marco Porporato 

l’affidamento a titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

Al Dott. Marco Porporato, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata 

dell’a.a. 2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  

 

Insegnamenti del Corso di Laurea Magistrale Interdipartimentale in Biotecnologie vegetali 

I anno 

GENOMICA VEGETALE – INT0523 (AGR/07 – 6 cfu – 60 ore): il Direttore comunica che è 

pervenuta la domanda della Dott. Cinzia Comino, ricercatore confermato presso il Dipartimento 

di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza della docente 

corrispondente a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire alla Dott. Cinzia 

Comino l’affidamento a titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   
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Alla Dott. Cinzia Comino, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata 

dell’a.a. 2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  

BIOINFORMATICA E STATISTICA – SAF0037 (SECS-S/02 – 6 cfu – 60 ore): il Direttore 

comunica che è pervenuta la domanda del Dott. Alberto Acquadro, ricercatore confermato presso 

il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza del docente affine a quello 

della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire al Dott. Alberto Acquadro l’affidamento 

a titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di 

applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 

1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio 

di I e II livello.   

Al Dott. Alberto Acquadro, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata 

dell’a.a. 2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  

 

Insegnamenti del Corso di Laurea Magistrale Interdipartimentale in Biotecnologie vegetali 

II anno 

STATISTICA E BIOINFORMATICA – INT0524 (SECS-S/02 – 6 cfu – 60 ore): il Direttore 

comunica che è pervenuta la domanda del Dott. Alberto Acquadro, ricercatore confermato presso 

il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza del docente affine a quello 

della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire al Dott. Alberto Acquadro l’affidamento 

a titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di 

applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 

1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio 

di I e II livello.   

Al Dott. Alberto Acquadro, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata 

dell’a.a. 2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  

LABORATORIO DI COLTURE ASETTICHE E TECNOLOGIE DI PROPAGAZIONE IN 

ORTOFLORICOLTURA – INT0730 (AGR/04 – 4 cfu – 40 ore): il Direttore comunica che è 

pervenuta la domanda della Dott. Paola Chiavazza, ricercatore confermato presso il Dipartimento 

di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza della docente 

corrispondente a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire alla Dott. Paola 

Chiavazza l’affidamento a titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

Alla Dott. Paola Chiavazza, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata 

dell’a.a. 2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  

 

Insegnamenti del Corso di Laurea Magistrale Interateneo in Progettazione delle aree verdi e 

del paesaggio 

I anno 

LABORATORIO DI ANALISI, VALUTAZIONE E RAPPRESENTAZIONE DEL PAESAGGIO 

– MOD. FOTOINTERPRETAZIONE E STRUMENTI INFORMATICI PER ANALISI E 

RAPPRESENTAZIONE DEL PAESAGGIO (ICAR/06 – 6 cfu – 48 ore): il Direttore comunica 
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che è pervenuta la domanda del Dott. Enrico Borgogno Mondino, ricercatore confermato presso 

il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza del docente corrispondente 

a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire al Dott. Enrico Borgogno 

Mondino l’affidamento a titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

Al Dott. Enrico Borgogno Mondino, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la 

durata dell’a.a. 2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  

DIFESA E GESTIONE DELLE SPECIE VEGETALI – MOD. LOTTA AI NEMICI ANIMALI 

DELLE PIANTE ORNAMENTALI (AGR/11 – 3 cfu – 24 ore): il Direttore comunica che è 

pervenuta la domanda della Dott. Chiara Ferracini, ricercatore presso il Dipartimento di Scienze 

Agrarie, Forestali e Alimentari. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza della docente 

corrispondente a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire alla Dott. Chiara 

Ferracini l’affidamento a titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

Alla Dott. Chiara Ferracini, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata 

dell’a.a. 2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  

LABORATORIO DI PROGETTAZIONE AMBIENTALE URBANA – MOD. ECOLOGIA DEL 

VERDE URBANO (AGR/04 – 3 cfu – 24 ore): il Direttore comunica che è pervenuta la domanda 

della Dott. Federica Larcher, ricercatore presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e 

Alimentari. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza della docente 

corrispondente a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire alla Dott. 

Federica Larcher l’affidamento a titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 

240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 

240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per 

l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

Alla Dott. Federica Larcher, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata 

dell’a.a. 2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  

 

c) Affidamenti a titolo gratuito a Professori Ordinari e Professori Associati di altri 

Dipartimenti dell’Università degli Studi di Torino 

 

Il Consiglio di Dipartimento procede quindi all’esame delle istanze di copertura mediante 

affidamento a titolo gratuito pervenute al Direttore da parte di Professori ordinari e associati di 

altri Dipartimenti dell’Università degli Studi di Torino, in seguito all’avviso interno di vacanza 

pubblicato sul sito del DISAFA in data 05/03/2015. 

 

CORSI DI LAUREA  

 

Insegnamento del Corso di Laurea in Scienze forestali e ambientali 



 

 

UNIVERSITÀ DEGLI STUDI DI TORINO 
DIPARTIMENTO DI SCIENZE AGRARIE, FORESTALI e ALIMENTARI  
 

 

 

  

Verbale n. 03  

  82 

 

III anno 

TOPOGRAFIA E CARTOGRAFIA – AGR0062 (ICAR/06 - 8 cfu – 80 ore): il Consiglio di 

Dipartimento, esaminata l’istanza del Prof. Gabriele Garnero, professore associato presso il 

Dipartimento Interateneo di Scienze, Progetto e Politiche del Territorio, all’unanimità propone che 

venga conferito al medesimo, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, 

compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello per l’a.a. 2015/16 e richiede al Dipartimento 

di afferenza del docente che venga deliberato l’affidamento a titolo gratuito.   

 

Insegnamenti comuni ai Corsi di Laurea in Scienze e tecnologie agrarie e Scienze forestali e 

ambientali 

III anno 

LABORATORIO CAD-GIS – AGR0142 (ICAR/06 - 4 cfu – 40 ore): il Consiglio di 

Dipartimento, esaminata l’istanza del Prof. Gabriele Garnero, professore associato presso il 

Dipartimento Interateneo di Scienze, Progetto e Politiche del Territorio, all’unanimità propone che 

venga conferito al medesimo, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, 

compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello per l’a.a. 2015/16 e richiede al Dipartimento 

di afferenza del docente che venga deliberato l’affidamento a titolo gratuito.   

 

Insegnamento comune ai Corsi di Laurea in Scienze e tecnologie agrarie e Scienze forestali e 

ambientali 

I anno 

MATEMATICA – AGR0047 (MAT/03 - 6 cfu – 60 ore): il Consiglio di Dipartimento, esaminata 

l’istanza della Prof. Francesca Ferrara, professore associato presso il Dipartimento di 

Matematica, all’unanimità propone che venga conferito alla medesima, per l’a.a. 2015/16, 

l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, compreso in settore scientifico-disciplinare affine, ai 

sensi della Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 

della Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee 

guida per l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello per l’a.a. 2015/16 e 

richiede al Dipartimento di afferenza della docente che venga deliberato l’affidamento a titolo 

gratuito.   

 

Insegnamenti comuni ai Corsi di Laurea in Tecnologie alimentari e Viticoltura ed enologia 

I anno 

FISICA – AGR0016 (FIS/01 - 1 cfu – 10 ore): il Consiglio di Dipartimento, esaminata l’istanza 

del Prof. Roberto Cirio, professore ordinario presso il Dipartimento di Fisica, all’unanimità 

propone che venga conferito al medesimo, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in 

oggetto, compreso in settore scientifico-disciplinare affine, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello per l’a.a. 2015/16 e richiede al Dipartimento 
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di afferenza del docente che venga deliberato l’affidamento a titolo gratuito.   

 

Insegnamento del Corso di Laurea in Tecnologie alimentari 

III anno 

SICUREZZA DEI PRODOTTI DI ORIGINE ANIMALE PER LA RISTORAZIONE – AGR0335 

(VET/04 - 8 cfu – 80 ore): il Consiglio di Dipartimento, esaminata l’istanza della Prof. Maria 

Ausilia Grassi, professore associato presso il Dipartimento di Scienze veterinarie, all’unanimità 

propone che venga conferito alla medesima, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in 

oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello per l’a.a. 2015/16 e richiede al Dipartimento 

di afferenza della docente che venga deliberato l’affidamento a titolo gratuito.   

 

Insegnamento del Corso di Laurea in Viticoltura ed enologia 

II anno 

MARKETING E LEGISLAZIONE DEI PRODOTTI VITICOLI ED ENOLOGICI – MOD. 

LEGISLAZIONE DEI PRODOTTI VITICOLI ED ENOLOGICI – AGR0067 (IUS/03 - 4 cfu – 

40 ore): il Consiglio di Dipartimento, esaminata l’istanza del Prof. Alessandro Ciatti, professore 

ordinario presso il Dipartimento di Giurisprudenza, all’unanimità propone che venga conferito al 

medesimo, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso 

settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di 

applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 

1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio 

di I e II livello per l’a.a. 2015/16 e richiede al Dipartimento di afferenza della docente che venga 

deliberato l’affidamento a titolo gratuito.   

 

CORSI DI LAUREA MAGISTRALE  

 

Insegnamento del Corso di Laurea Magistrale in Scienze agrarie 

II anno 
ESERCITAZIONI INTERDISCIPLINARI – SETTORE AGR/08 – AGR0255 (AGR/08 - 1 cfu – 

10 ore): il Consiglio di Dipartimento, esaminata l’istanza del Prof. Stefano Ferraris, professore 

associato presso il Dipartimento Interateneo di Scienze, Progetto e Politiche del Territorio, 

all’unanimità propone che venga conferito al medesimo, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento 

dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della 

Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della 

Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per 

l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello per l’a.a. 2015/16 e richiede al 

Dipartimento di afferenza del docente che venga deliberato l’affidamento a titolo gratuito.   

 

Insegnamento del Corso di Laurea Magistrale in Scienze forestali e ambientali 

I anno 
SISTEMAZIONI IDRAULICO-FORESTALI – AGR0361 (AGR/08 - 8 cfu – 80 ore): il Consiglio 

di Dipartimento, esaminata l’istanza del Prof. Stefano Ferraris, professore associato presso il 

Dipartimento Interateneo di Scienze, Progetto e Politiche del Territorio, all’unanimità propone che 
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venga conferito al medesimo, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, 

compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello per l’a.a. 2015/16 e richiede al Dipartimento 

di afferenza del docente che venga deliberato l’affidamento a titolo gratuito.   

 

d) Affidamenti a titolo retribuito a Ricercatori Universitari di altri Dipartimenti 

dell’Università degli Studi di Torino 

 

Il Consiglio di Dipartimento procede quindi all’esame delle istanze di copertura mediante 

affidamento, a titolo retribuito, pervenute al Direttore da parte di Ricercatori Universitari di altri 

Dipartimenti in seguito all’avviso interno di vacanza trasmesso a tutti gli interessati in data 

05/03/2015. 

 

CORSI DI LAUREA  

 

Insegnamento comune ai Corsi di Laurea in Scienze e tecnologie agrarie e Scienze forestali e 

ambientali 

I anno 

CHIMICA ORGANICA – AGR0008 (CHIM/06 – 6 cfu – 60 ore): il Consiglio di Dipartimento, 

esaminata l’istanza della Dott. Margherita Barbero, ricercatore confermato presso il 

Dipartimento di Chimica, all’unanimità propone che venga conferito alla medesima, per l’a.a. 

2015/16, l’affidamento a titolo retribuito dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso 

settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di 

applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 

1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio 

di I e II livello per l’a.a. 2015/16. 

Il Consiglio richiede al Dipartimento di afferenza della docente che venga deliberato l’affidamento 

a titolo retribuito.  

 

Insegnamento comune ai Corsi di Laurea in Tecnologie alimentari e Viticoltura ed enologia 

I anno 

CHIMICA ORGANICA – AGR0012 (CHIM/06 – 6 cfu – 60 ore): il Consiglio di Dipartimento, 

esaminata l’istanza del Dott. Stefano Dughera, ricercatore confermato presso il Dipartimento di 

Chimica, all’unanimità propone che venga conferito al medesimo, per l’a.a. 2015/16, 

l’affidamento a titolo retribuito dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore 

scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione 

dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 

21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II 

livello per l’a.a. 2015/16. 

Il Consiglio richiede al Dipartimento di afferenza del docente che venga deliberato l’affidamento a 

titolo retribuito.  

 

Insegnamento del Corso di Laurea in Tecnologie alimentari  

II anno 
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VALORIZZAZIONE E LEGISLAZIONE DEI PRODOTTI ALIMENTARI – MOD. 

LEGISLAZIONE ALIMENTARE – AGR0080 (IUS/03 – 4 cfu – 40 ore): il Consiglio di 

Dipartimento, esaminata l’istanza della Dott. Margherita Poto, ricercatore confermato presso il 

Dipartimento di Management, all’unanimità propone che venga conferito alla medesima, per l’a.a. 

2015/16, l’affidamento a titolo retribuito dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso 

settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di 

applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 

1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio 

di I e II livello per l’a.a. 2015/16. 

Il Consiglio richiede al Dipartimento di afferenza della docente che venga deliberato l’affidamento 

a titolo retribuito. 

 

Insegnamento del Corso di Laurea in Viticoltura ed enologia 

I anno 
ECONOMIA E GESTIONE AZIENDALE – AGR0017 (AGR/01 – 8 cfu – 80 ore): il Consiglio di 

Dipartimento, esaminata l’istanza della Dott. Simonetta Mazzarino, ricercatore confermato 

presso il Dipartimento di Economia “Cognetti de Martiis”, all’unanimità propone che venga 

conferito alla medesima, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento a titolo retribuito dell’insegnamento in 

oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello per l’a.a. 2015/16. 

Il Consiglio richiede al Dipartimento di afferenza della docente che venga deliberato l’affidamento 

a titolo retribuito. 

 

Insegnamento comune al Corso di Laurea in Tecnologie alimentari e al Corso di Laurea 

Magistrale in Scienze e tecnologie alimentari 

III anno – II anno 
ETICHETTATURA DEI PRODOTTI ALIMENTARI – AGR0389 (SECS-P/13 – 6 cfu – 60 ore): 

il Consiglio di Dipartimento, esaminata l’istanza della Dott. Erica Varese, ricercatore confermato 

presso il Dipartimento di Management, all’unanimità propone che venga conferito alla medesima, 

per l’a.a. 2015/16, l’affidamento a titolo retribuito dell’insegnamento in oggetto, compreso nello 

stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo 

di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale 

n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di 

Studio di I e II livello per l’a.a. 2015/16. 

Il Consiglio richiede al Dipartimento di afferenza della docente che venga deliberato l’affidamento 

a titolo retribuito. 

 

CORSI DI LAUREA MAGISTRALE  

 

Insegnamento del Corso di Laurea Magistrale in Scienze agrarie 

I anno 

GESTIONE E TUTELA DELLE RISORSE IDRICHE – AGR0341 (AGR/08 – 8 cfu – 80 ore): il 

Consiglio di Dipartimento, esaminata l’istanza del Dott. Davide Canone, ricercatore confermato 

presso il Dipartimento Interateneo di Scienze, progetto e politiche del territorio, all’unanimità 
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propone che venga conferito al medesimo, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento a titolo retribuito 

dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della 

Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della 

Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per 

l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello per l’a.a. 2015/16. 

Il Consiglio richiede al Dipartimento di afferenza del docente che venga deliberato l’affidamento a 

titolo retribuito.  

 

Insegnamento del Corso di Laurea Magistrale in Scienze e tecnologie alimentari 

I anno 

TECNOLOGIE INFORMATICHE PER LE FILIERE ALIMENTARI – MOD. INFORMATICA 

APPLICATA ALL’ELABORAZIONE STATISTICA DEI DATI – AGR0400 (INF/01 – 6 cfu – 

60 ore): il Consiglio di Dipartimento, esaminata l’istanza del Dott. Andras Horvath, ricercatore 

confermato presso il Dipartimento di Informatica, all’unanimità propone che venga conferito al 

medesimo, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento a titolo retribuito dell’insegnamento in oggetto, 

compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello per l’a.a. 2015/16. 

Il Consiglio richiede al Dipartimento di afferenza del docente che venga deliberato l’affidamento a 

titolo retribuito. 

 

Insegnamenti del Corso di Laurea Magistrale Interdipartimentale in Biotecnologie vegetali 

I anno 
BIOLOGIA E BIODIVERSITA’ NEI VEGETALI – SAF0025 (BIO/01 – 3 cfu – 30 ore): il 

Consiglio di Dipartimento, esaminata l’istanza della Dott. Elena Martino, ricercatore presso il 

Dipartimento di Scienze della vita e biologia dei sistemi, all’unanimità propone che venga 

conferito alla medesima, per l’a.a. 2015/16, l’affidamento a titolo retribuito dell’insegnamento in 

oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello per l’a.a. 2015/16. 

Il Consiglio richiede al Dipartimento di afferenza della docente che venga deliberato l’affidamento 

a titolo retribuito. 

 

e) Affidamenti a titolo gratuito a docenti di altri Atenei nell’ambito del Corso di 

Laurea Magistrale Interateneo in Scienze viticole ed enologiche 

 

Il Consiglio di Dipartimento, al fine di attuare le procedure necessarie per provvedere alla 

copertura degli insegnamenti nell’ambito del Corso di Laurea Magistrale Interateneo in Scienze 

viticole ed enologiche per il prossimo anno accademico, dà inizio all’esame delle indicazioni di 

copertura mediante affidamento a titolo gratuito, pervenute al Direttore da parte degli Atenei in 

Convenzione. 

 

I anno 

CHIMICA DELLE VINIFICAZIONI – SAF0039 (AGR/15 – 9 cfu – 72 ore): il Consiglio di 



 

 

UNIVERSITÀ DEGLI STUDI DI TORINO 
DIPARTIMENTO DI SCIENZE AGRARIE, FORESTALI e ALIMENTARI  
 

 

 

  

Verbale n. 03  

  87 

 

Dipartimento, esaminata l’istanza del Prof. Antonio Tirelli, professore ordinario presso il 

Dipartimento di Scienze per gli Alimenti, la Nutrizione e l’Ambiente dell’Università degli Studi di 

Milano, delibera all’unanimità di conferire al medesimo per l’a.a. 2015/16, l’affidamento 

dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della 

Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della 

Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per 

l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

DIFESA DELLA VITE – MOD. APPROFONDIMENTI DI PATOLOGIA VITICOLA – 

INT0608 (AGR/12 – 5 cfu – 40 ore): il Consiglio di Dipartimento, esaminata l’istanza del Prof. 

Piero Attilio Bianco, professore ordinario presso il Dipartimento di Scienze Agrarie e Ambientali 

– Produzione, Territorio, Agroenergia dell’Università degli Studi di Milano, delibera all’unanimità 

di conferire al medesimo per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, compreso 

nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del Regolamento di 

Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  approvato con Decreto 

Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione degli insegnamenti nei 

Corsi di Studio di I e II livello.   

BIOLOGIA E GENETICA DELLA VITE – MOD. BIOLOGIA DELLA VITE – SAF0040 

(AGR/03 – 5 cfu – 40 ore): il Consiglio di Dipartimento, esaminata l’istanza del Prof. Osvaldo 

Failla, professore associato presso il Dipartimento di Scienze Agrarie e Ambientali – Produzione, 

Territorio, Agroenergia dell’Università degli Studi di Milano, delibera all’unanimità di conferire al 

medesimo per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso 

settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di 

applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 

1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio 

di I e II livello.   

BIOLOGIA E GENETICA DELLA VITE – MOD. GENETICA DELLA VITE – SAF0040 

(AGR/07 – 5 cfu – 40 ore): il Consiglio di Dipartimento, esaminata l’istanza del Prof. Carlo 

Pozzi, professore associato presso il Dipartimento di Scienze Agrarie e Ambientali – Produzione, 

Territorio, Agroenergia dell’Università degli Studi di Milano, delibera all’unanimità di conferire al 

medesimo per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso 

settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di 

applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 

1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio 

di I e II livello.   

GERMOPLASMA E RISORSE AMBIENTALI IN VITICOLTURA – INT0612 (AGR/03 – 6 cfu 

– 48 ore): il Consiglio di Dipartimento, esaminata l’istanza del Prof. Rosario Di Lorenzo, 

professore ordinario presso il Dipartimento di Scienze Agrarie e Forestali dell’Università degli 

Studi di Palermo, delibera all’unanimità di conferire al medesimo per l’a.a. 2015/16, l’affidamento 

dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della 

Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della 

Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per 

l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

 

II anno (curriculum Tradizionale) 

TECNICHE ANALITICHE AVANZATE PER L’ENOLOGIA – INT0500 (AGR/15 – 5 cfu – 40 

ore): il Consiglio di Dipartimento, esaminata l’istanza del Dott. Stefano Cattaneo, ricercatore 
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confermato presso il Dipartimento di Scienze per gli Alimenti, la Nutrizione e l’Ambiente 

dell’Università degli Studi di Milano, delibera all’unanimità di conferire al medesimo per l’a.a. 

2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-

disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 

commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e 

delle Linee guida per l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

Al Dott. Stefano Cattaneo, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata 

dell’a.a. 2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato. 

BIOTECNOLOGIE MICROBICHE IN ENOLOGIA – INT0616 (AGR/16 – 5 cfu – 40 ore): il 

Consiglio di Dipartimento, esaminata l’istanza della Dott. Ileana Vigentini, ricercatore a tempo 

determinato presso il Dipartimento di Scienze per gli Alimenti, la Nutrizione e l’Ambiente 

dell’Università degli Studi di Milano, delibera all’unanimità di conferire alla medesima per l’a.a. 

2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-

disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 

commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e 

delle Linee guida per l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

ELEMENTI DI NUTRIZIONE UMANA – SAF0013 (BIO/09 – 5 cfu – 40 ore): il Consiglio di 

Dipartimento, esaminata l’istanza del Prof. Paolo Simonetti, professore associato presso il 

Dipartimento di Scienze per gli Alimenti, la Nutrizione e l’Ambiente dell’Università degli Studi di 

Milano, delibera all’unanimità di conferire al medesimo per l’a.a. 2015/16, l’affidamento 

dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della 

Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della 

Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per 

l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

VITICOLTURA DI TERRITORIO – INT0735 (AGR/03 – 5 cfu – 40 ore): il Consiglio di 

Dipartimento, esaminata l’istanza del Prof. Attilio Scienza, professore ordinario presso il 

Dipartimento di Scienze Agrarie e Ambientali – Produzione, Territorio, Agroenergia 

dell’Università degli Studi di Milano, delibera all’unanimità di conferire al medesimo per l’a.a. 

2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-

disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 

commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e 

delle Linee guida per l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

MECCANIZZAZIONE E IMPIANTISTICA AVANZATA PER LA VITICOLTURA E 

L’ENOLOGIA – INT0624 (AGR/09 – 5 cfu – 40 ore): il Consiglio di Dipartimento, esaminata 

l’istanza del Prof. Riccardo Guidetti, professore associato presso il Dipartimento di Scienze 

Agrarie e Ambientali – Produzione, Territorio, Agroenergia dell’Università degli Studi di Milano, 

delibera all’unanimità di conferire al medesimo per l’a.a. 2015/16, l’affidamento 

dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della 

Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della 

Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per 

l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

BIOTECNOLOGIE MICROBICHE – INT0618 (AGR/16 – 5 cfu – 40 ore): il Consiglio di 

Dipartimento, esaminata l’istanza della Prof. Ilaria Maria Mannazzu, professore associato 

presso il Dipartimento di Agraria dell’Università degli Studi di Sassari, delibera all’unanimità di 

conferire alla medesima per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, compreso 

nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del Regolamento di 
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Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  approvato con Decreto 

Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione degli insegnamenti nei 

Corsi di Studio di I e II livello.  

ANALISI FISICHE E SENSORIALI DEGLI ALIMENTI – INT0619 (AGR/15 – 5 cfu – 40 ore): 

il Consiglio di Dipartimento, esaminata l’istanza della Dott. Alessandra Del Caro, ricercatore 

confermato presso il Dipartimento di Agraria dell’Università degli Studi di Sassari, delibera 

all’unanimità di conferire alla medesima per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in 

oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.  

Alla Dott. Alessandra Del Caro, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata 

dell’a.a. 2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato. 

STUDIO DEGLI AMBIENTI VITICOLI – INT0506 (AGR/03 – 5 cfu – 40 ore): il Consiglio di 

Dipartimento, esaminata l’istanza del Prof. Giovanni Nieddu, professore ordinario presso il 

Dipartimento di Agraria dell’Università degli Studi di Sassari, delibera all’unanimità di conferire 

al medesimo per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso 

settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di 

applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 

1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio 

di I e II livello.  

APPROFONDIMENTI DI PATOLOGIA VITICOLA – INT0627 (AGR/12 – 5 cfu – 40 ore): il 

Consiglio di Dipartimento, esaminata l’istanza della Dott. Vanda Assunta Prota, ricercatore 

confermato presso il Dipartimento di Agraria dell’Università degli Studi di Sassari, delibera 

all’unanimità di conferire alla medesima per l’a.a. 2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in 

oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.  

Alla Dott. Vanda Assunta Prota, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata 

dell’a.a. 2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato. 

MARKETING PER LA VALORIZZAZIONE DEI VINI SICILIANI – INT0513 (AGR/01 – 5 cfu 

– 40 ore): il Consiglio di Dipartimento, esaminata l’istanza della Prof. Stefania Chironi, 

professore associato presso il Dipartimento di Scienze Agrarie e Forestali dell’Università degli 

Studi di Palermo, delibera all’unanimità di conferire alla medesima per l’a.a. 2015/16, 

l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, 

ai sensi della Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 

4 della Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee 

guida per l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.  

GESTIONE DEL VIGNETO IN AMBIENTE MEDITERRANEO A CLIMA CALDO-ARIDO – 

INT0503 (AGR/03 – 5 cfu – 40 ore): il Direttore comunica che è pervenuta la domanda del Dott. 

Antonino Pisciotta, ricercatore confermato presso il Dipartimento di Scienze Agrarie e Forestali 

dell’Università degli Studi di Palermo. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza del docente corrispondente 

a quello della disciplina in oggetto, delibera all’unanimità di conferire al medesimo per l’a.a. 

2015/16, l’affidamento dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-
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disciplinare, ai sensi della Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 

commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e 

delle Linee guida per l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.  

Al Dott. Antonino Pisciotta, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata 

dell’a.a. 2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato. 

 

II anno (curriculum Tablegrape Growing) 

TABLEGRAPE PROTECTED CULTIVATION – SAF0017 (AGR/03 – 5 cfu – 40 ore): il 

Consiglio di Dipartimento, esaminata l’istanza della Prof. Laura De Palma, professore ordinario 

del Dipartimento di Scienze Agrarie, degli Alimenti e dell’Ambiente dell’Università di Foggia, 

delibera all’unanimità di conferire alla medesima per l’a.a. 2015/16, l’affidamento 

dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della 

Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della 

Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per 

l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.  

TABLEGRAPE PROCESSING – SAF0018 (AGR/15 – 5 cfu – 40 ore): il Consiglio di 

Dipartimento, esaminata l’istanza della Dott. Antonella Baiano, ricercatore confermato del 

Dipartimento di Scienze Agrarie, degli Alimenti e dell’Ambiente dell’Università di Foggia, 

delibera all’unanimità di conferire alla medesima per l’a.a. 2015/16, l’affidamento 

dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della 

Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della 

Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per 

l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.  

Alla Dott. Antonella Baiano, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata 

dell’a.a. 2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato. 

ECONOMICS OF FOOD SAFETY AND NUTRITION – SAF0049 (AGR/01 – 5 cfu – 40 ore): il 

Consiglio di Dipartimento, esaminata l’istanza del Dott. Antonio Stasi, ricercatore confermato del 

Dipartimento di Scienze Agrarie, degli Alimenti e dell’Ambiente dell’Università di Foggia, 

delibera all’unanimità di conferire al medesimo per l’a.a. 2015/16, l’affidamento 

dell’insegnamento in oggetto, compreso nello stesso settore scientifico-disciplinare, ai sensi della 

Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della 

Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per 

l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.  

Al Dott. Antonio Stasi, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata dell’a.a. 

2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato. 

 

f) Mutuazioni da Corsi di Studio di altri Dipartimenti dell’Università degli Studi di 

Torino 

 

Insegnamenti del Corso di Laurea in Scienze e tecnologie agrarie 

III anno 

BIOLOGIA MOLECOLARE - AGR0132 (6 cfu – BIO/11): il Consiglio di Dipartimento dichiara 

l’equipollenza per 6 cfu con l’insegnamento di Modulo di Biologia molecolare (SVB0023A) del 

Corso di Laurea in Scienze biologiche, affidato al Prof. Salvatore Oliviero, professore ordinario 

del Dipartimento di Scienze della vita e biologia dei sistemi.  

BIOCHIMICA E METODOLOGIE - AGR0133 (9 cfu – BIO/10): il Consiglio di Dipartimento 
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dichiara l’equipollenza per 9 cfu con l’insegnamento di Biochimica (MFN1635) del Corso di 

Laurea in Scienze biologiche, affidato al Prof. Gianfranco Gilardi, professore ordinario del 

Dipartimento di Scienze della vita e biologia dei sistemi, alla Dott. Paola Allegra, ricercatore del  

Dipartimento di Scienze della vita e biologia dei sistemi e alla Dott. Jila Sadeghi, ricercatore del 

Dipartimento di Scienze della vita e biologia dei sistemi.  

 

g) Mutuazioni da Corsi di Studio di altri Atenei 

 

Insegnamenti del Corso di Laurea Magistrale Interateneo in Scienze viticole ed enologiche 

II anno 

ENOLOGIA IN CLIMA CALDO-ARIDO – INT0499 (5 cfu – 40 ore – AGR/15): il Consiglio di 

Dipartimento dichiara l’equipollenza per 5 cfu con l’insegnamento di Enologia in clima caldo-

arido, corso a libera scelta del Dipartimento di Scienze Agrarie, degli Alimenti e dell’Ambiente 

dell’Università di Foggia, affidato alla Dott. Sandra Pati, ricercatore del Dipartimento di Scienze 

Agrarie, degli Alimenti e dell’Ambiente dell’Università di Foggia.  

ACAROLOGIA DELLA VITE – INT0507 (5 cfu – 40 ore – AGR/11): il Consiglio di 

Dipartimento dichiara l’equipollenza per 5 cfu con l’insegnamento di Acarologia della vite, corso 

a libera scelta del Dipartimento di Scienze Agrarie, degli Alimenti e dell’Ambiente dell’Università 

di Foggia, affidato alla Prof. Antonella Di Palma, professore associato del Dipartimento di 

Scienze Agrarie, degli Alimenti e dell’Ambiente dell’Università di Foggia. 

LEGISLAZIONE VITIVINICOLA – SAF0015 (5 cfu – 40 ore – AGR/01): il Consiglio di 

Dipartimento dichiara l’equipollenza per 5 cfu con l’insegnamento di Legislazione vitivinicola, 

corso a libera scelta del Dipartimento di Scienze Agrarie, degli Alimenti e dell’Ambiente 

dell’Università di Foggia, affidato al Prof. Antonio Seccia, professore associato del Dipartimento 

di Scienze Agrarie, degli Alimenti e dell’Ambiente dell’Università di Foggia.  

MICROBIOLOGIA DEGLI STARTER ENOLOGICI – INT0617 (5 cfu – 40 ore – AGR/16): il 

Consiglio di Dipartimento dichiara l’equipollenza per 5 cfu con l’insegnamento di Microbiologia 

degli starter enologici, corso a libera scelta del Dipartimento di Scienze Agrarie, degli Alimenti e 

dell’Ambiente dell’Università di Foggia, affidato al Dott. Luciano Beneduce, ricercatore del 

Dipartimento di Scienze Agrarie, degli Alimenti e dell’Ambiente dell’Università di Foggia.  

FISIOLOGIA E QUALITÀ DELLA PRODUZIONE VITICOLA IN  CLIMA CALDO ARIDO – 

INT0504 (5 cfu – 40 ore – AGR/03): il Consiglio di Dipartimento dichiara l’equipollenza per 5 

cfu con l’insegnamento di Fisiologia e qualità della produzione viticola in  clima caldo arido, 

corso a libera scelta del Dipartimento di Scienze Agrarie, degli Alimenti e dell’Ambiente 

dell’Università di Foggia, affidato alla Prof. Laura De Palma, professore ordinario del 

Dipartimento di Scienze Agrarie, degli Alimenti e dell’Ambiente dell’Università di Foggia. 

TECNOLOGIE AGROALIMENTARI – INT0734 (5 cfu – 40 ore – AGR/15): il Consiglio di 

Dipartimento dichiara l’equipollenza per 5 cfu con l’insegnamento di Tecnologie agroalimentari, 

corso del Dipartimento di Scienze Agrarie e Forestali dell’Università di Palermo, affidato al Dott. 

Aldo Todaro, ricercatore del Dipartimento di Scienze Agrarie e Forestali dell’Università di 

Palermo.  

 

h) Affidamenti presso altri Dipartimenti 

 

Il Consiglio di Dipartimento procede quindi all’esame delle richieste di copertura mediante 

affidamento pervenute al Direttore da parte di altri Dipartimenti. 
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Insegnamenti del Corso di Laurea in Tecniche Erboristiche del Dipartimento di Scienza e 

tecnologia del farmaco (sede di Savigliano) 

 

ECONOMIA DELLE AZIENDE AGRARIE E DEI MERCATI AGRICOLI  – FAR0251 (8 cfu – 

48 ore – AGR/01): il Direttore comunica che è pervenuta la richiesta di affidamento 

dell’insegnamento al Prof. Filippo Brun, professore associato presso il Dipartimento di Scienze 

Agrarie, Forestali e Alimentari, da parte del Dipartimento di Scienza e tecnologia del farmaco. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza del docente corrispondente 

a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire al Prof. Filippo Brun 

l’affidamento, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di 

applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 

1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio 

di I e II livello.   

 

ELEMENTI DI FISIOLOGIA VEGETALE  – STF0010 (1 cfu – 10 ore – AGR/03): il Direttore 

comunica che è pervenuta la richiesta di affidamento dell’insegnamento al Prof. Roberto Botta, 

professore straordinario presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, da parte 

del Dipartimento di Scienza e tecnologia del farmaco. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza del docente corrispondente 

a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire al Prof. Roberto Botta 

l’affidamento, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di 

applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 

1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio 

di I e II livello.   

 

MARKETING DEGLI INTEGRATORI ALIMENTARI: CONSIDERAZIONI DI MERCATO  – 

FAR0121 (1 cfu – 10 ore – AGR/01): il Direttore comunica che è pervenuta la richiesta di 

affidamento dell’insegnamento al Prof. Filippo Brun, professore associato presso il Dipartimento 

di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, da parte del Dipartimento di Scienza e tecnologia del 

farmaco. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza del docente corrispondente 

a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire al Prof. Filippo Brun 

l’affidamento, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di 

applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 

1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio 

di I e II livello.   

 

PICCOLI FRUTTI E FRUTTIFERI MINORI DI INTERESSE OFFICINALE  – STF0011 (1 cfu - 

10 ore – AGR/03): il Direttore comunica che è pervenuta la richiesta di affidamento 

dell’insegnamento al Prof. Roberto Botta, professore straordinario presso il Dipartimento di 

Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, da parte del Dipartimento di Scienza e tecnologia del 

farmaco. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza del docente corrispondente 

a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire al Prof. Roberto Botta 

l’affidamento, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di 
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applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 

1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio 

di I e II livello.   

 

Insegnamento del Corso di Laurea in Dietistica del Dipartimento di Scienze mediche 

 

QUALITA’ E SICUREZZA NELLA RISTORAZIONE COLLETTIVA – MOD. TECNOLOGIA 

ALIMENTARE – MED3257 (2 cfu – 24 ore – AGR/15): il Direttore comunica che è pervenuta la 

richiesta di affidamento dell’insegnamento al Prof. Giuseppe Zeppa, professore associato presso 

il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, da parte del Dipartimento di Scienze 

mediche. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza del docente corrispondente 

a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire al Prof. Giuseppe Zeppa 

l’affidamento per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di 

applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 

1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio 

di I e II livello.   

 

Insegnamenti del Corso di Laurea in Biotecnologie del Dipartimento di Biotecnologie 

molecolari e scienze per la salute 

 

GENETICA VEGETALE – INT0696 (4 cfu – 32 ore – AGR/07): il Direttore comunica che è 

pervenuta la richiesta di affidamento dell’insegnamento alla Dott. Cinzia Comino, ricercatore 

confermato presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, da parte del 

Dipartimento di Biotecnologie molecolari e scienze per la salute. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza della docente 

corrispondente a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire alla Dott. Cinzia 

Comino l’affidamento a titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

Alla Dott. Cinzia Comino, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata 

dell’a.a. 2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  

 

FISIOLOGIA E BIOLOGIA SINTETICA DELLE PIANTE – BIO0053 (6 cfu – 48 ore – 

BIO/04): il Direttore comunica che è pervenuta la richiesta di affidamento dell’insegnamento al 

Prof. Andrea Schubert, professore ordinario presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali 

e Alimentari, da parte del Dipartimento di Biotecnologie molecolari e scienze per la salute. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza del docente corrispondente 

a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire al Prof. Andrea Schubert 

l’affidamento per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 240/2010, del Regolamento di Ateneo di 

applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  approvato con Decreto Rettorale n. 

1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio 

di I e II livello.   

 

ELEMENTI DI BIOTECNOLOGIE VEGETALI E MICROBICHE  – INT0728 (3 cfu – 24 ore – 
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AGR/16): il Direttore comunica che è pervenuta la richiesta di affidamento dell’insegnamento alla 

Dott. Roberta Gorra, ricercatore confermato presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali 

e Alimentari, da parte del Dipartimento di Biotecnologie molecolari e scienze per la salute. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza della docente 

corrispondente a quello della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire alla Dott. 

Roberta Gorra l’affidamento a titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 240/2010, 

del Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

Alla Dott. Roberta Gorra, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata 

dell’a.a. 2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  

 

Insegnamento del Corso di Laurea Magistrale in Conservazione e restauro dei beni culturali 

della Struttura Universitaria in Scienze per la Conservazione, restauro, valorizzazione 

 

TECNOLOGIA E CONSERVAZIONE DEI MANUFATTI LIGNEI – INT0108  (6 cfu – 48 ore – 

AGR/06): il Direttore comunica che è pervenuta la richiesta di affidamento dell’insegnamento al 

Dott. Corrado Cremonini, ricercatore confermato presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, 

Forestali e Alimentari, da parte della Struttura Universitaria in Scienze per la Conservazione, 

restauro, valorizzazione. 

Il Consiglio di Dipartimento, nel considerare il settore di appartenenza del docente affine a quello 

della disciplina in oggetto, delibera unanime di conferire al Dott. Corrado Cremonini 

l’affidamento a titolo retribuito, per l’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 240/2010, del 

Regolamento di Ateneo di applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 240/2010,  

approvato con Decreto Rettorale n. 1378 del 21/03/2013  e delle Linee guida per l’attribuzione 

degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello.   

Al Dott. Corrado Cremonini, ai sensi dell’art. 6, comma 4 della Legge 240/2010, per la durata 

dell’a.a. 2015/16  è attribuito il titolo di Professore aggregato.  

 

i) Richiesta pubblicazione Avviso di Selezione per la copertura di incarichi per attività 

di insegnamento nei Corsi di studio di I e II livello  

 

Il Direttore comunica che non essendo pervenute domande da parte di docenti dell’Università di 

Torino per l’attribuzione di incarichi di affidamento per gli insegnamenti che saranno attivati 

nell’a.a. 2015/16, ai sensi della Legge 30/12/2010 n. 240 e in applicazione del Regolamento di 

applicazione dell’art. 6 commi 2, 3 e 4 della Legge 30-12-2010, n. 240 approvato con Decreto 

Rettorale n. 1378 del 21/03/2013, del Regolamento di applicazione dell’art. 23, commi 1, 2, 3 e 4 

Legge 30-12-2010, n. 240 approvato con Decreto Rettorale n. 3181 del 31/05/2013 e delle Linee 

guida per l’attribuzione degli insegnamenti nei Corsi di Studio di I e II livello, propone la richiesta 

di pubblicazione di un Avviso di Selezione per la copertura di incarichi di durata annuale per gli 

insegnamenti elencati nella tabella allegata al presente verbale a formarne parte integrante e 

sostanziale. 

 

Il bando è rivolto a: 

1. Professori o ricercatori appartenenti ad altri Atenei statali inquadrati nello stesso settore 

scientifico disciplinare dell’insegnamento (o in settore dichiarato affine) – SUPPL;  
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2. soggetti italiani e stranieri, in possesso di adeguati titoli scientifici e professionali, 

compreso il personale tecnico-amministrativo dell’Università di Torino - DCNT.  

 

Ai fini della selezione, il Consiglio di Dipartimento valuterà i seguenti titoli: 

 

a) attività didattica già svolta in ambito accademico, con particolare riguardo a quella svolta 

presso il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari dell’Università di 

Torino; 

b) titoli acquisiti (laurea, dottorato di ricerca, master, etc.);  

c) attinenza della professionalità del candidato con i contenuti specifici dell’insegnamento; 

d) pubblicazioni, attività di sviluppo e ricerca e loro pertinenza ai contenuti 

dell’insegnamento. 

 

Le domande di partecipazione dovranno pervenire direttamente alla Segreteria Didattica del 

Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari  – Largo Paolo Braccini 2 (già via 

Leonardo da Vinci, 44) - 10095 Grugliasco - tel. 0116708911- 8505 fax 0116708506, entro le ore 

12.00 del decimo giorno successivo alla pubblicazione dell’avviso di selezione. 

Non potranno essere prese in considerazione domande pervenute oltre il termine prescritto. 

Il candidato è tenuto a far pervenire unitamente alla domanda ed alla documentazione richiesta, la 

sua proposta di programma del corso. 

Il personale dipendente dovrà far pervenire unitamente alla domanda di partecipazione il parere 

favorevole del Responsabile della struttura di appartenenza, pena l’esclusione. 

La copertura finanziaria degli incarichi di insegnamento svolti presso la sede di Grugliasco è 

accertata su: 

VOCE COAN CA.IC.C.01.05.01.01 – AFFIDAMENTI E SUPPLENZE T.D. LORDO 

Unità analitica UA.A200.D216.0216.AFFIDAMENT – Affidamenti 

oppure 

VOCE COAN CA.IC.C.01.05.02.01 – COMPETENZE FISSE DOCENTI A CONTRATTO T.D. 

LORDO 

Unità analitica UA.A200.D216 – Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari 

La copertura finanziaria degli incarichi di insegnamento svolti presso la sede di Asti è garantita 

dai fondi della Convenzione con ASTISS S.C.A.R.L.  per il funzionamento dei corsi universitari 

nella Città di Asti.  

La copertura finanziaria degli incarichi di insegnamento svolti presso le sedi di Cuneo e Alba è 

garantita dai fondi della Convenzione per gli insediamenti universitari in Provincia di Cuneo.  

Il Consiglio di Dipartimento, unanime, approva. 

 

19. Varie ed eventuali. 

 

Nulla da deliberare. 

 

In seduta riservata, ai sensi dell’articolo 14 comma 3 dello Statuto, ai soli Professori Ordinari, 

Professori Associati e Ricercatori Universitari a tempo indeterminato e a tempo determinato tipo 

b). 
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20. Deliberazioni relative alla proposta di proroga di contratti di ricercatore a tempo 

determinato tipo a). 

 

Il Direttore illustra le proposte di proroga dei contratti di Ricercatori a tempo determinato ai sensi 

dell’art. 24 comma 3 lett. a) della legge 240/2010, con scadenza 30/09/2015. 

 

a)  Dott.ssa Valentina Alessandria 

 

La Dott.ssa Alessandria presta servizio come ricercatrice a tempo determinato nel SSD AGR/16 

Microbiologia agraria, con contratto triennale dal 1/10/2012 al 30/09/2015. Il Direttore illustra 

l’attività scientifica e didattica svolta, riportata dettagliatamente nella relazione che viene allegata 

al presente verbale, evidenziando le esigenze che motivano la proposta del contratto. 

 

Esigenze scientifiche 

Nel triennio di servizio come ricercatore a tempo determinato, la Dott.ssa Alessandria ha 

sviluppato linee di ricerca innovative nel settore dell’interazione microbica tra cellule 

dell’intestino umano e microrganismi patogeni d’interesse alimentare. Queste tematiche, svolte 

presso l’unità logistico funzionale di Tecnologie Alimentari e Microbiologia Agraria, rientrano 

nei programmi strategici di ricerca del DISAFA, nel contesto specifico dell’influenza della dieta 

sulla salute umana (asse alimenti-microbioma umano-salute). In questi anni si è lavorato al fine 

di ottimizzare e definire i protocolli operativi da utilizzare in casi studio specifici. In particolare 

la ricerca che al momento si sta eseguendo riguarda i meccanismi di virulenza di Listeria 

monocytogenes a contatto con cellule epiteliali intestinali e la loro dipendenza da condizioni 

ambientali che il patogeno dovute agli alimenti. Nei due anni di proroga del contratto la Dott.ssa 

Alessandria avrà la possibilità di concludere questi importanti studi e giungere alla pubblicazione 

di importanti lavori nel settore della microbiologia applicata e biotecnologia. 

 

Esigenze didattiche  

 

Il carico didattico del SSD AGR16 “Microbiologia agraria” ammonta a complessive 540 ore ed è 

distribuito tra 5 docenti (1 professore e 4 ricercatori) che assicurano la copertura degli 

insegnamenti di 3 corsi di studio di I livello e 3 di II livello del DISAFA, di cui 2 interateneo.  

 

Alla Dott.ssa Alessandria sono stati affidati insegnamenti nell’ambito dei corsi di studio di laurea 

magistrale in Scienze e Tecnologie Alimentari e Biotecnologie Vegetali. Le pregresse conoscenze 

e competenze didattiche, unite a quelle maturate nel triennio, vanno a costituire un bagaglio 

culturale che garantisce una didattica ad elevati livelli qualitativi. La proroga del contratto 

consentirà quindi di mantenere la continuità didattica su tematiche di attualità per il settore. 

 

Il Consiglio, considerata anche la valutazione annuale positiva espressa dalla Commissione 

Ricerca del Dipartimento sull’attività scientifica svolta dalla Dott.ssa Alessandria e i risultati della 

valutazione Edumeter, all’unanimità approva la proposta di proroga per due anni del contratto 

della Dott.ssa Valentina Alessandria quale Ricercatore a tempo determinato ai sensi dell’art. 24 

comma 3 lett. a) della legge 240/2010  e propone quali componenti della Commissione per la 

valutazione dell’attività didattica e scientifica i professori ordinari Vincenzo Gerbi, Ermanno 

Zanini e Franco Ajmone Marsan. 
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b)  Dott. Elio Dinuccio 

 

Il Dott. Dinuccio presta servizio come ricercatore a tempo determinato del SSD AGR/09 

Meccanica agraria, con contratto triennale dal 1/10/2012 al 30/09/2015. Il Direttore illustra 

l’attività scientifica e didattica svolta, riportata dettagliatamente nella relazione che viene allegata 

al presente verbale, evidenziando le esigenze che motivano la proposta di proroga del contratto. 

 

Esigenze scientifiche 

L’esperienza scientifica maturata dal Dott. Dinuccio è dimostrata dall’intensa e continua attività 

pubblicistica testimoniata dai numerosi articoli reperibili nel catalogo di Ateneo. A ciò va aggiunta 

la sua non meno importante e cospicua attività di “terza missione”. Tutto ciò ha fatto sì che il Dott. 

Dinuccio sia stato in grado di ottenere nel 2012 l’abilitazione scientifica nazionale alle funzioni di 

professore di seconda fascia nel settore concorsuale 07/C1. 

Le esigenze scientifiche del rinnovo del contratto del Dott. Dinuccio derivano dal notevole livello 

scientifico da lui raggiunto e dal contributo alla ricerca del settore che lo stesso può continuare ad 

apportare nei prossimi anni. In particolare il Dott. Dinuccio è incardinato nel progetto Life Optima 

(2013-2017) e in tre nuove proposte di progetti Europei "Horizon 2020" nell’ambito della call  

WASTE -7-2015 sull’uso sostenibile dei sottoprodotti agricoli. 

 

Esigenze didattiche 

 

Il carico didattico del SSD AGR09 “Meccanica Agraria” ammonta a complessive 1.010 ore ed è 

distribuito tra 8 docenti (4 professori e 4 ricercatori) che assicurano la copertura degli 

insegnamenti di 4 corsi di studio di I livello e 5 di II livello del DISAFA, di cui 1 interateneo.  

L’insegnamento svolto dal Dott. Dinuccio (Sistemi energetici ed energie rinnovabili) risulta di 

grande interesse ed attualità e richiede, a seguito della continua evoluzione del settore, una 

conoscenza approfondita di tutte le nuove tecnologie disponibili ed applicabili al settore specifico 

delle Scienze Agrarie e Forestali, quale quella dimostrata in questi anni dal Dott. Dinuccio. La 

proroga del contratto consentirà quindi di mantenere la continuità didattica su tematiche di 

attualità nel comparto delle energie rinnovabili in agricoltura. 

 

Il Consiglio, anche considerata la valutazione annuale positiva espressa dalla Commissione 

Ricerca del Dipartimento sull’attività scientifica svolta dal Dott. Dinuccio e i risultati della 

valutazione Edumeter, all’unanimità approva la proposta di proroga per due anni del contratto del 

Dott. Elio Dinuccio quale Ricercatore a tempo determinato ai sensi dell’art. 24 comma 3 lett. a) 

della legge 240/2010  e propone quali componenti della Commissione per la valutazione 

dell’attività didattica e scientifica i professori ordinari Paolo Balsari, Vittorino Novello e Andrea 

Schubert. 

 

c)  Dott.ssa Alessandra Ferrandino 

 

La Dott.ssa Ferrandino presta servizio come ricercatrice a tempo determinato del SSD AGR/03 

Arboricoltura generale e coltivazioni arboree, con contratto triennale dal 1/10/2012 al 

30/09/2015. Il Direttore illustra l’attività scientifica e didattica svolta, riportata dettagliatamente 

nella relazione che viene allegata al presente verbale. 



 

 

UNIVERSITÀ DEGLI STUDI DI TORINO 
DIPARTIMENTO DI SCIENZE AGRARIE, FORESTALI e ALIMENTARI  
 

 

 

  

Verbale n. 03  

  98 

 

 

Esigenze scientifiche 

 

L’esperienza scientifica maturata dalla Dott.ssa Ferrandino è dimostrata dall’ottenimento 

dell’abilitazione scientifica nazionale a seguito di partecipazione all’ASN Bando 2012 (DD n. 

222/2012), e, nel triennio, dalla pubblicazione di un buon numero di memorie a stampa su riviste 

indicizzate. A ciò va aggiunta la sua non meno importante attività di “terza missione” 

caratterizzata dalla organizzazione di una serie di giornate dimostrative nell’ambito delle quali 

sono stati presentati i risultati e i prodotti tecnologici innovativi nell’ambito della viticoltura di 

alcuni dei progetti di ricerca nei quali è stata coinvolta in questi tre anni di attività.  

Le esigenze scientifiche della proroga del contratto della Dott.ssa Ferrandino, testimoniate dal 

notevole livello scientifico da lei raggiunto, derivano dal contributo alla ricerca del settore che la 

stessa può continuare ad apportare nei prossimi anni. In particolare la Dott.ssa Ferrandino è 

incardinata nei progetti: VINIVERI (responsabile scientifico prof. Claudio Lovisolo). Progetto 

dimostrativo per una gestione avanzata del vigneto a scala aziendale; SIGEVI (responsabile 

scientifico prof. Claudio Lovisolo). Sistema di gestione del comprensorio viticolo per la 

programmazione degli interventi e della raccolta. Misura 124 Regione Piemonte; VIGONI 

(responsabili scientifici prof. Andrea Schubert e Dr. Stefan Czemmel). Molecular control of 

flavonoid modifications in grapevine (Vitis vinifera L.), AIT (CUP E65E06000080001); 

INTEFLAVI (responsabile scientifico prof. Andrea Schubert). Un approccio integrato alla lotta 

contro la flavescenza dorata della vite.  

 

Esigenze didattiche  

Il carico didattico del SSD AGR03 “Arboricoltura generale e Coltivazioni Arboree” ammonta a 

complessive 888 ore ed è distribuito tra 7 docenti (5 professori e 2 ricercatori) che assicurano la 

copertura degli insegnamenti di 2 corsi di studio di I livello e 4 di II livello del DISAFA, di cui 2 

interateneo.  

L’attività didattica della Dott.ssa Ferrandino riguarda l’affidamento interno del corso “Fruit and 

Grapevine croping systems (30 ore, AGR0173), Laurea Magistrale in Scienze Agrarie, corso 

tenuto in lingua inglese; l’affidamento interno del corso “The berry: ripening, secondary 

metabolites and new approaches in quality assessment” (40 ore, SAF0016), Laurea Magistrale 

Interateneo in Scienze Viticole ed Enologiche; l’affidamento interno del Tirocinio Formativo 

Attivo (TFA; 8 ore), modulo Viticoltura Classe A058 (Scienze e meccanica agrarie e tecniche di 

gestione aziendale, fitopatologia ed entomologia agraria).  

Gli insegnamenti coperti dalla Dott.ssa Ferrandino risultano di notevole interesse ed attualità e 

richiedono, a seguito della continua ed estremamente dinamica evoluzione del settore, una 

conoscenza approfondita di tutte le nuove tecnologie disponibili ed applicabili al settore specifico 

delle Scienze Agrarie e Alimentari, in particolare in Viticoltura. La proroga del contratto si 

concretizza, pertanto, nella possibilità di garantire l’attuale standard di qualità della didattica 

anche a livello internazionale. 

 

Il Consiglio, anche considerata la valutazione annuale positiva espressa dalla Commissione 

Ricerca del Dipartimento sull’attività scientifica svolta dalla Dott.ssa Ferrandino e i risultati della 

valutazione Edumeter, all’unanimità approva la proposta di proroga per due anni del contratto del 

Dott.ssa Alessandra Ferrandino quale Ricercatore a tempo determinato ai sensi dell’art. 24 comma 

3 lett. a) della legge 240/2010  e nomina quali componenti della Commissione per la valutazione 



 

 

UNIVERSITÀ DEGLI STUDI DI TORINO 
DIPARTIMENTO DI SCIENZE AGRARIE, FORESTALI e ALIMENTARI  
 

 

 

  

Verbale n. 03  

  99 

 

dell’attività didattica e scientifica i professori ordinari Vittorino Novello, Andrea Schubert e Paolo 

Balsari. 

 

d)  Dott.ssa Silvia Stanchi 

 

La Dott.ssa Stanchi presta servizio come ricercatrice a tempo determinato del SSD AGR/14 - 

Pedologia, con contratto triennale dal 1/10/2012 al 30/09/2015. Il Direttore illustra l’attività di 

ricerca e didattica svolta dall’interessata 

Esigenze di ricerca 

La dott.ssa Stanchi vanta un elevato numero di prodotti a catalogo. Nel triennio di contratto 2012-

2014 ha prodotto un buon numero di articoli su riviste indicizzate, a cui si aggiungono alcuni 

contributi su volumi, 1 data set internazionale oltre a vari contributi su atti di convegni. 

Le esigenze di ricerca in ambito dipartimentale derivano attualmente dal suo coinvolgimento in 

progetti PRIN, nell’attività del Mountain Risk Research Team (POR-FESR 2007-13) e del Sito 

“Alpi Nord-occidentali” del Long Term Ecological Research Network. 

La dott.ssa Stanchi aderisce al Centro Interdipartimenatle per lo Studio dei Rischi Naturali in 

ambiente montano e collinare (NatRisk) del nostro Ateneo e in questo ambito ha attivamente 

collaborato nel triennio di contratto ai progetti POR-FESR (Poli di Innovazione) 

BIOENERWOOD e BIOENERWATER (POR-FESR 2007-13), nonché al progetto BES-Lario 

(Fondazione CARIPLO) e a vari altri progetti in convenzione nazionale o locale. Partecipa al 

Gruppo di Lavoro per la filiera bosco-legno-energia per il Verbano-Cusio-Ossola. 

Le esigenze scientifiche del rinnovo del contratto derivano dal contributo alla ricerca che la 

dott.ssa Stanchi può continuare a portare nell’ambito dello studio multiparametrico del sistema 

suolo come prodotto dei fattori che ne condizionano la dinamica evolutiva, le funzioni ambientali, 

le attitudini produttive e la vulnerabilità, nonché sui processi e fenomeni pedogenetici in relazione 

all’evoluzione dell’ambiente e al global change. 

 

Esigenze didattiche  

 

Il carico didattico del SSD AGR14 “Pedologia” ammonta a complessive 454 ore ed è attualmente 

distribuito tra 4 docenti (3 professori e 1 ricercatore) che assicurano la copertura degli 

insegnamenti di 1 corso di studio di I livello e 4 di II livello del DISAFA, di cui 2 interateneo. Dal 

1 novembre 2015 un professore ordinario del settore sarà collocato a riposo per raggiunti limiti di 

età. 

La particolare esperienza di ricerca maturata dalla dott.ssa Silvia Stanchi ha consentito di 

arricchire considerevolmente l’offerta didattica del settore, rendendo possibile una formazione nel 

campo della Pedologia non solo “generale”, ma anche in tema di “pedometria” e di “fisica del 

suolo”. In particolare le esigenze didattiche sinora soddisfatte dalla dott.ssa Stanchi hanno 

riguardato le relazioni tra variabilità pedologica e produzione viticola, gli aspetti applicativi 

riguardanti la vulnerabilità dei suoli ai processi erosivi e di liquefazione, nonché la nomenclatura 

tassonomica e l’applicazione delle funzioni di pedo-trasferimento. Di ciò si è avvantaggiato sia il 

Corso di laurea magistrale interateneo in Scienze Viticole ed Enologiche che si rivolge a un 

ambito produttivo notoriamente ad elevato rischio di degrado ambientale e perdita di risorsa 

(insegnamento di “Viticultural pedology”), sia il Corso di laurea magistrale in Scienze Agrarie 

(insegnamento di “Soil-plant-climate system modeling 1”).  
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Con la proroga del contratto gli studenti conserveranno la possibilità di acquisire speciali capacità 

professionali nel campo della difesa del suolo non altrimenti disponibili. Inoltre la dott.ssa Stanchi 

ha ottima capacità didattica dimostrata anche dallo svolgimento dei due corsi in affidamento in 

lingua inglese nell’ambito dell’offerta formativa internazionale del Dipartimento. 

 

Il Consiglio, anche considerata la valutazione annuale positiva espressa dalla Commissione 

Ricerca del Dipartimento sull’attività scientifica svolta dalla Dott.ssa Stanchi e i risultati della 

valutazione Edumeter, all’unanimità approva la proposta di proroga per due anni del contratto del 

Dott.ssa Silvia Stanchi quale Ricercatore a tempo determinato ai sensi dell’art. 24 comma 3 lett. a) 

della legge 240/2010  e nomina quali componenti della Commissione per la valutazione 

dell’attività didattica e scientifica i professori ordinari Ermanno Zanini, Vincenzo Gerbi e Franco 

Ajmone Marsan. 

 

21. Varie ed eventuali. 

 

In presenza dei soli Professori Ordinari e Professori Associati, il Consiglio di Dipartimento, in 

assenza dell’interessato, vista la domanda del Prof. Giuseppe Zeppa, professore associato  presso 

il Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, ai sensi del Regolamento di 

applicazione art. 6 commi 2, 3 e 4 della L. 30/12/2010 n. 240, seduta stante e all’unanimità 

concede il nulla osta per lo svolgimento dell’insegnamento di “Tecnologie alimentari” del corso di 

Laurea in Scienze Gastronomiche dell’Università di Scienze Gastronomiche di Pollenzo per l’a.a. 

2014/2015. 

L’autorizzazione concessa rispetta le disposizioni impartite dal Senato Accademico nelle sedute 

del 5/11/2001, del 5/04/2004 del 16/04/2007. 

 

La seduta è tolta alle ore 17,30. 

 

 

                 IL SEGRETARIO                                                             IL PRESIDENTE     

    Prof. Roberto Botta                                                        Prof. Ivo Zoccarato 


